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نحمد الله تعالى حمداً كثيراً طيباً مباركاً ملئ السماوات والأرض على ما أكرمنا به لإتمام هذه الدراسة التي 
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 الملخص:
هدفت هذه الدراسة الى ابراز دور تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي لمؤسسة اقتصادية، والمتمثلة    

(، معتمدين على المنهج الوصفي في الجانب النظري، 2019-2017في صيدال الأم خلال الفترة ما بين )
اليب اني لهذه الدراسة قمنا بتطبيق أدوات وأسومنهج دراسة حالة في الجانب التطبيقي، ولأجل معرفة الأثر الميد

التحليل المالي على القوائم المالية للمؤسسة )الميزانية، جدول حسابات النتائج وجدول سيولة الخزينة(. وتوصلنا 
 الى النتائج التالية:

 المؤسسة مكانة على للحكمالمستخدمة  النتائج والموارد بينالأهمية تحديد  على المالي داءالأ تقييم يقوم 
 ووضعيتها المالية.

  استخدام مؤشرات التوازن المالي والنسب المالية لمعرفة الوضعية المالية لمجمع صيدال، لأنها تساعد
 المسير على تشخيص الوضعية المالية للمؤسسة.

 .القوائم المالية تمثل انعكاس لنشاط المؤسسة وأدائها 
 ائم المالية، التحليل المالي.الأداء المالي، القو  الكلمات المفتاحية:

 

Le résumé :  

        Cette étude vise à mettre en évidence le rôle de l'analyse financière par des 

indicateurs financiers dans la performance financière d'une entreprise économique. 

On s’est intéresse, particulièrement aux l`entreprise groupe Saidal. Algérie au 

cours de la période (2017-2019), reposant sur la méthode descriptive qui concerne 

la partie théorique et l’étude de cas dans la partie pratique, Et pour connaitre 

l’impact de cette étude on a appliqué les méthodes et les outils de l’analyse 

financière sur les états financiers (le budget, le tableau des comptes des résultats et 

le tableau des flux de trésorerie).  

L’étude a trouvé les résultats suivants : 

 L’évaluation de la performance financière est basée sur l’indentification de 

l’importance entre les remboursements et les ressources utilisées pour juger 

de la position et de la situation financière de l’entreprise. 

 Utiliser des indicateurs de solde et de ratios financiers pour connaitre la 

situation financière de groupe Saidal, car elle permet de diagnostiquer la 

situation financière de l’entreprise. 

 Les états financiers reflètent l’activité et le rendement de l’entreprise. 

 

Mots clés : la performance financière, états financiers, analyse financière. 
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إن التطور الكبير الذي شهدته المؤسسة عبر الزمن وخاصة في مجال العلاقات الاقتصادية وتوسيع نطاق 
المبادلات التجارية وتشابكها، أدى بالقوائم المالية والتي تمثل مخرجات النظام المحاسبي الى أن تكون لها 

 .ى العمومية وغير متحيزة لفئة معينة على حساب الفئات الأخر صفة 

ونتيجة لهذا التطور أيضا أصبح الأداء المالي للمؤسسة وعملية تقييمه أخد أهم الركائز التي تسمح باتخاذ 
ين، بوتقييم قراراتها الإدارية والمالية المختلفة، ليس للمؤسسة فقط، بل حتى للأطراف الخارجية كالمساهمين المرتق

س ، باعتبار أن أدائها المالي يقيهاالموردين، العملاء،...الخ، التي تهتم بمكانة المؤسسة وتطورها واستمرار 
العلاقة بين العناصر المكونة لها )الأصول، الخصوم، النشاط التشغيلي...( للوقوف على درجة التوافق بينها، 

 مما يسمح بتحديد مدى متانة المركز المالي للمؤسسة.

لتتمكن المؤسسة من استخلاص معلومات مفيدة وذات معنى من قوائمها المالية المعدة وتقديمها لتلك الأطراف، و 
للكشف عن مواطن القوة والضعف في أدائها المالي والمساعدة في اتخاذ القرارات الرشيدة، تستخدم عدة طرق 

 وأساليب، منها التحليل المالي للقوائم المالية. 

 البحث:إشكالية -1

لتتمكن المؤسسة من معرفة قدرتها على بلوغ أهدافها المالية فإنها بحاجة الى تقييم أدائها المالي، لذا أصبح     
تحليل القوائم المالية ضرورياً، وبناءً على هذا يمكن طرح وصياغة الإشكالية الرئيسية لهذه الدراسة على النحو 

 التالي:

 في تقييم الأداء المالي للمؤسسة؟ ما هو دور تحليل القوائم المالية

 للإجابة عن الإشكالية السابقة قمنا بطرح التساؤلات الفرعية التالية:  تساؤلات الدراسة: -2

 ما هو الأداء المالي؟ وكيف يتم تقييمه؟ .1
 وما هو التحليل المالي للقوائم المالية؟ماهي القوائم المالية؟  .2
 .2019-2017داء المالي لمجمع صيدال خلال الفترة هل يستخدم تحليل الميزانية في تقييم الأ .3
-2017هل يستخدم تحليل جدول حسابات النتائج في تقييم الأداء المالي لمجمع صيدال خلال الفترة  .4

2019. 
 .2019-2017هل يستخدم تحليل جدول سيولة الخزينة في تقييم الأداء المالي لمجمع صيدال خلال الفترة  .5
 ابة عن التساؤلات الفرعية السابقة قمنا بصياغة الفرضيات التالية: للإجفرضيات الدراسة: -3

 .2019-2017يستخدم تحليل الميزانية في تقييم الأداء المالي لمجمع صيدال خلال الفترة  .1



 
 

 ب

-2017يستخدم تحليل جدول حسابات النتائج في تقييم الأداء المالي لمجمع صيدال خلال الفترة  .2
2019. 
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 الرغبة الشخصية في دراسة الموضوع. .1
 بحكم التخصص في مجال المحاسبة. .2
 الاهتمام المتزايد بموضوع الدراسة من قبل الباحثين في مجال المحاسبة. .3
 أهمية الموضوع البالغة لدى مسيري المؤسسات الاقتصادية. .4
تبعنا في دراستنا هذه على المنهج الوصفي الموافق للدراسة النظرية بغية الإلمام لقد امنهج الدراسة: -7

والإحاطة بمختلف المصطلحات والمفاهيم المتعلقة بجوانب الموضوع، أما في الجانب التطبيقي فقد اعتمدنا 
لمالية ائم اعلى منهج دراسة حالة، حيث تم اسقاط الدراسة على مجمع صيدال بالجزائر، وقمنا بتحليل القو 

( باستخدام أدوات التحليل المالي، وهذا لإبراز دور 2019-2017الخاصة بالمؤسسة للفترة الممتدة ما بين )
 تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي للمؤسسة.

 :الدراسةحدود -8

 رتمت الدراسة في مجمع صيدال. الجزائ الحدود المكانية:



 
 

 ج

 (.2019-2017للفترة الممتدة ما بين ) رتم الاعتماد على معلومات مجمع صيدال. الجزائ الحدود الزمنية:

  : السابقةالدراسات -9

 ( تير، مذكرة الماجس، التحليل المالي للقوائم المالية وفق النظام المحاسبي الماليدراسة لزعر محمد سامي
لزعر محمد سامي في رسالته إذا ما كان للنظام المحاسبي المالي آثار  جعال ، قسنطينة(.2011-2012

على مجالات وأبعاد التحليل المالي للقوائم المالية في المؤسسة، وأسقط دراسته على مؤسسة صيدال، وقد 
 يتوصلت الدراسة إلى عدة نتائج أبرزها أن القوائم المالية التي يتم اعدادها وفق النظام المحاسبي المال

تخدم التحليل المالي للقوائم المالية، اذ تهدف هذه الى تقديم معلومات حول الوضعية المالية، الأداء وتغيرات 
الوضعية المالية. هناك اختلاف بين هذه الدراسة ودراستنا الحالية حيث في دراسة لزعر سامي تم تحليل 

سة الحالية فتناولت ثلاث قوائم أساسية هي جميع القوائم المالية وفق النظام المحاسبي المالي أما الدرا
الميزانية، جدول حسابات النتائج وجدول سيولة الخزينة، وذلك لإبراز دور تحليل هذه القوائم في تقييم الأداء 

 المالي.
 ( 2010مذكرة ماجستير،المنهج الحديث للتحليل المالي الأساسي في تقييم الأداء، دراسة بن مالك عمار-

عالج بن مالك عمار في رسالته ما إذا كان التكامل الوظيفي بين التحليلين الكمي ، قسنطينة(. 2011
والنوعي بطابعهما الحديث، كفيل لتقييم عادل لأسهم الشركات وفقا لمؤشرات تقييم الأداء الحديثة، وأسقط 

ساسي الخوض في التحليل الأالى أن ما إذا أردنا  دراسته على شركة إسمنت السعودية، وقد توصلت الدراسة
الحديث للأسهم يتوجب علينا القيام بدراسات كمية و نوعية، حيث تقوم الأولى على تحليل رقمي و معادلات 
إحصائية تؤخذ من القوائم المالية للشركات، تتناول كل من أرباح وإيرادات الشركة، الأصول و الخصوم، 

ز على الأمور غير الملموسة في الشركة، كسمعة إدارة موظفيها، الاسم التجاري أما الثانية فهي ترتك
للشركة، التكنولوجيا المستخدمة، براءات الاختراع، ونوعية الأرباح، أضف إلى ذلك استخدام مؤشرات حديثة 

ها في الفشل عتعمل على تقييم أسهمها وفقا لقيمها العادلة، وتختم هذه الدراسة بعملية التنبؤ بإمكانية وقو 
يكمن الاختلاف بين هذه  .المالي في المدى المتوسط والبعيد باستخدام نماذج رياضية مخصصة لذلك

الدراسة ودراستنا الحالية في أن دراسة بن مالك عمار تناولت تحليل القوائم المالية وفق المنهج الحديث 
 لى التحليل المالي التقليدي.الكمي والنوعي للتحليل المالي، أما الدراسة الحالية اعتمدت ع

 ( ذكرة مدور جدول سيولة الخزينة في تقييم الأداء المالي للمؤسسة الاقتصادية، دراسة حسيني أمينة
هدفت هذه الدراسة الى معرفة دور جدول سيولة الخزينة في تقييم الأداء ، بسكرة( 2019-2018ماستر، 

ء سة الى أن جدول سيولة الخزينة يساعد في تقييم الأداالمالي للمؤسسة الاقتصادية، وقد توصلت هذه الدرا
المالي للمؤسسة بحيث يعطي صورة واضحة ودقيقة لمستخدمي القوائم المالية حول الوضعية المالية 



 
 

 د

للمؤسسة، الاختلاف بين هذه الدراسة ودراستنا الحالية يكمن في أن دراسة حسيني أمينة تناولت تحليل 
ما الدراسة الحالية فتناولت ثلاث قوائم أساسية هي الميزانية، جدول حسابات جدول سيولة الخزينة فقط أ

 النتائج وجدول سيولة الخزينة وبالتالي الحكم على الأداء المالي للمؤسسة بشكل أدق.
قصد الإلمام بالجوانب الرئيسية للدراسة وقصد الإجابة عن الإشكالية المطروحة واختبار  : الدراسةهيكل -10

الفرضيات تم تقسيم البحث الى ثلاث فصول، فصلين نظريين والثالث تطبيقي، تسبقهم في ذلك مقدمة وتليهم 
 خاتمة.

 تضمنت إشكالية الدراسة وتساؤلاتها الفرعية، وفرضياتها، بالإضافة إلى أهمية الموضوع وأسبابالمقدمة : 
 مها، إلى جانب الدراسات السابقة التي تناولتاختياره، والهدف من الدراسة، والمنهج المناسب والمتبع لإتما 

 الموضوع أو جزء منه وكذا هيكل الدراسة. 

 " يات "، تناولنا فيه عموممفاهيم أساسية حول تحليل القوائم الماليةالفصل الأول للدراسة والمعنون ب
رض القوائم رقنا الى عحول التحليل المالي، بالإضافة إلى الإطار المفاهيمي للقوائم المالية، وفي الأخير تط

 المالية.
 " تناولنا " استخدام تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي للمؤسسة أما الفصل الثاني فكان بعنوان ،

 .تحليل القوائم المالية للمؤسسة لتقييم أدائها الماليفيه ماهية تقييم الأداء المالي، بالإضافة الى 
 " رالجزائ صيدال. مجمعام تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي لاستخد الفصل الثالث بعنوان ،"

تحليل الميزانية لتقييم الأداء المالي لمجمع ، ثم تناولنا مدخل عام لمجمع صيدال. الجزائرتناولنا فيه 
لمالي لمجمع اتحليل جدولي حسابات النتائج وسيولة الخزينة لتقييم الأداء ، وفي الأخير تطرقنا الى صيدال
 .صيدال

 تضمنت الخاتمة حوصلة للموضوع، واختبار الفرضيات التي تم وضعها من قبل، وأهم النتائج الخاتمة :
 النظرية والتطبيقية المستخلصة، بالإضافة إلى مقترحات مقدمة
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 تمهيد:
تعد القوائم المالية من مخرجات النظام المحاسبي المالي، وتعتبر الوسيلة الرئيسية التي يتم من خلالها توصيل 
المعلومات لمختلف الأطراف ذات المصلحة، وعليه يجب أن تكون المعلومات الواردة فيها ملائمة وموثوقة يمكن 

الاقتصادية المناسبة، مما دعا الى ضرورة دراسة محتويات القوائم المالية للمؤسسات بشكل  تاستخدامها في القرارا
بؤ هذه المؤسسات التعرف على أدائها الفعلي والتنعملي، حتى يتسنى للجهات المهتمة بالنشطات الاقتصادية ل

 تحقيقه من خلال تحليل القوائم المالية. نبمستقبلها الاقتصادي وهو ما يمك
 وانطلاقا مما سبق سوف نتطرق في هذا الفصل الى: 

 عموميات حول التحليل المالي المبحث الأول:
 لإطار المفاهيمي للقوائم الماليةاالمبحث الثاني: 

 ث الثالث: عرض القوائم الماليةالمبح
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 المبحث الأول: عموميات حول التحليل المالي

ريق تشخيص حالة المؤسسة لفترة معينة عن طفيعتبر التحليل المالي ضرورة قصوى للتخطيط المالي السليم، 
 فهم مداولاتها ومحاولة تفسيرها.ها دراسة تفصيلية لبيانات

 الماليالمطلب الأول: مفهوم التحليل 
 أولًا: تعريف التحليل المالي

يعرف التحليل المالي بأنه " دراسة القوائم المالية بعد تبويبها وباستخدام الأساليب الكمية وذلك بهدف إظهار 
الارتباطات بين عناصرها والتغيرات الطارئة على هذه العناصر وحجم وأثر هذه التغيرات واشتقاق مجموعة من 

لمؤسسات امن الناحية التشغيلية والتمويلية وتقييم أداء هذه المؤسسة على دراسة وضع المؤشرات التي تساعد 
يل، و )منير، اسماع "وكذلك تقديم المعلومات اللازمة للأطراف المستفيدة من أجل اتخاذ القرارات الإدارية السليمة

 .  (12، صفحة 2005عبد الناصر، 
كذلك بأنه" عبارة عن معالجة للبيانات لتقييم الأعمال وتحديد الربحية على المدى الطويل. وهو ينطوي ويعرف 

على استخدام البيانات والمعلومات، لخلق نسب ونماذج رياضية، تهدف إلى الحصول على معلومات تستخدم في 
ة التي أساسي من المكونات القوية والمنافس تقييم الأداء واتخاذ القرارات الرشيدة. كما يعتبر التحليل المالي مكون 

 .(3-2، الصفحات 2008)الشيخ،  "تساعد على فهم أفضل لمواطن القوة والضعف
التحليل المالي عبارة عن مجموعة من العمليات تعنى بدراسة وفهم المعلومات المالية الموجودة  ومنه يمكن القول أن

في القوائم المالية للمؤسسة، وتحليلها وتفسيرها حتى يمكن الاستفادة منها وتكوين مجموعة من المعلومات تساعد 
 ة.واتخاذ قرارات إدارية سليم هفي معرفة المركز المالي للمؤسسة، وتقييم

  (287، صفحة 2000)عقل،   هامة، أهمها: لتحليل المالي خصائصلمن خلال التعاريف السابقة نجد أن 
 .هو عملية تحويل البيانات المالية الواردة في القوائم المالية الى معلومات تستعمل كأساس لاتخاذ القرارات 

  المستويات الإدارية وليس فقط النشاط المالي.يشمل كافة الأنشطة عند كل 

 .هو نشاط مستمر في المؤسسة 

  .يميز بين كل من البيانات والمعلومات المساعدة في عملية اتخاذ القرارات 

 .لا يقتصر على بيانات مالية محدودة بل يمتد الى الميزانية وقوائم الدخل  

 (3، صفحة 2008)الشيخ،   الي أهميته من أنه يمكن من:يستمد التحليل الم: ثانياً: أهمية التحليل المالي
 .تحديد مدى كفاءة الإدارة في جمع الأموال من ناحية، وتشغيلها من ناحية أخرى 
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 .الحصول على مؤشرات تبين فعالية سياسات المؤسسة وقدرتها على النمو 

 به المؤسسة. التحقق من مدى كفاءة النشاط التي تقوم 

 .المساعدة في عملية التخطيط المالي للمؤسسة 

 .مؤشر على مدى نجاح أو فشل إدارة المؤسسة في تحقيق الأهداف المرجوة 

 .مؤشر للمركز المالي الحقيقي للمؤسسة 

 .إعداد أرضية مناسبة لاتخاذ القرارات الملائمة 

 المطلب الثاني: الجهات المستفيدة من التحليل المالي
  ترعرع وسط مجتمع معين تنشأ بينهم علاقات تختلف درجة متانتها وفقا لمستوى تلد و ت مؤسسةلا شك بأن أي

ومن  ،هاحسب ضرورة ومستوى الحاجة إلي المؤسسةالمصالح التي تربطهم ببعض، هذه الأطراف تهتم ببيانات 
  :ا يليا بنتائج التحليل الى مالممكن تصنيف الجهات المعنية ببيانات التحليل المالي حسب درجة علاقاته

 .(27-26، الصفحات 2009)الحيالي، 
  امات كل ، ويلاحظ أن اهتمالمؤسسةيقصد بهم المستويات الإدارية المختلفة في  :المؤسسةالمستفيدون داخل

  .على عانق كل منهاخر، نظرا لاختلاف المسؤوليات الملقاة الآ عنمستوى يختلف نسبيا 
  الذين لهم مصالح معها، وبالتالي تتعامل  المؤسسةهم كافة الأطراف من خارج  :المؤسسةالمستفيدون خارج

ن المستثمرون الحاليون والمتوقعون، والمقرضو  مثلمع نتائج التحليل المالي حسب درجة علاقتها بالمنشأة، 
 افة إلى أطراف أخرى يصعب تحديدها بدقة أو بشكل مباشر،على اختلاف فئاتهم، والدائنون التجاريون، بالإض

إلا أن لهم مصالح واهتمامات بنتائج التحليل المالي ويتخذون بناء عليها قرارات تؤثر على عملهم بشكل 
 مباشر، ومن أمثلتهم الأجهزة الرقابية الحكومية، وأجهزة الضريبة، وأجهزة التخطيط الحكومي وغيرها.

  نورد الشكل التالي:وللتوضيح أكثر  
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 مجالات وخطوات التحليل الماليالمطلب الثالث: 
 :الصفحات 2014)شنوف،   ة:يستعمل التحليل المالي في المجالات التالي أولًا: مجالات التحليل المالي ،

57-58). 
 :يهدف الى معرفة العائد على الاستثمار، وهيكلة الأموال الدائمة ومعرفة مديونية المؤسسة  التحليل الاستثماري

 .على المدى الطويل، والسيولة في المدى القصير
 :يهدف الى معرفة الأخطار المحتملة والتي يمكن أن يواجهها المقرض )البنوك، المؤسسات  التحليل الائتماني

 .وتقييمها، واتخاذ القرارات انطلاقا من عملية التقييم المالية...( وعلاقته مع المقترض
 :يهدف هذا التحليل الى تقييم أصول المؤسسة المزعم شراؤها، في حالة اندماج  تحليل الاندماج والشراء

 .مؤسستين في مؤسسة واحدة، مع زوال الشخصية القانونية لكل منهما
 :دية وكفاءة إدارة المؤسسة والأداء المالي لها، بالإضافة الىيشمل تحليل الربحية أو المردو  تحليل تقييم الأداء 

 .السيولة واتجاهات النمو
 :يعتبر التخطيط الاستراتيجي ضروريا لكل مؤسسة تريد وترغب في البقاء خاصة  التحليل من أجل التخطيط

 دمات.في ضل التقلبات المستمرة التي تتعرض لها أسواق المواد الأولية، المنتجات، السلع والخ

الداخلي المحلل  

الخارجيالمحلل   

 موقعالمؤسسة 

 الدراسة والتحليل

 (: الجهات المستفيدة من نتائج التحليل المالي1الشكل )
 

 .41، ص2000، مؤسسة الوراق، عمان، التحليل المالي تقييم الأداء والتنبؤ بالفشلحمزة محمود الزبيدي،  المصدر:
 

الإدارة العليا 

الإدارة المالية والمحاسبية 
 المساهمون 
المؤسسات المالية والمصارف 
المستثمرون وسماسرة الأوراق المالية 

المصارف 
سماسرة الأوراق المالية 
مؤسسةالمشترون المرتقبون لل 
ةمساهمة الأقلي 
أدوات الإحصاء والبحوث داخل المؤسسة 



 مفاهيم أساسية حول تحليل القوائم المالية                                        الأول: الفصل 
 

6 

 

 ثانياً: خطوات التحليل المالي 
 (119-118، الصفحات 2014)الصيرفي،   :تتم عملية التحليل المالي على ثلاث خطوات رئيسية هي. 
 :تبويبها و وهو عبارة عن فرز وتجزئة الحقائق الخاصة بمجموعة الأرقام المأخوذة من القوائم المالية  التصنيف

في جزيئاتها التي تتكون منها ووضع هذه الجزيئات مع بعضها البعض في مجموعات متجانسة والغرض 
الأساسي من هذه الخطوة هو وضع المعلومات المالية والأرقام التي تحت البحث والتحليل في صورة تمكننا 

 .من القيام بالمقارنة بين هذه المعلومات
 :رنة الأرقام الجزئية في كل بند مع بعضها البعض ومقارنة المجموعات المحددة وهي عبارة عن مقا المقارنة

في البند الواحد بالمجموعة الكلية، وتساعد هذه المقارنات على كشف العلاقات بين الأرقام والتصنيف والمقارنة 
رة محاسبية، من فت لمدة محاسبية واحدة، بل قد تشمل أكثر بالمؤسسةلا يقتصران على القوائم المالية الخاصة 

 واحدة في نفس الصناعة. المؤسسةوقد تمت إلى القوائم المالية الخاصة بأكثر من 
 :عبارة عن الوقوف على العلاقات التي يتم اكتشافها بين الأرقام من خلال البحث والدراسة ومعرفة  الاستنتاج

ات، رقام والعلاقات واكتشاف الانحرافأسباب قيام هذه العلاقات، وبيان مدى قبول الوضع الذي تمثله هذه الأ
 مما يساعد على العثور على أفضل الوسائل لعلاج تلك المشاكل. وبالتالي يمكن للإدارة المالية أن تحكم حكما

، وقدر إمكانياتها ومقدرتها وكل هذا يوفر الأساس السليم للتخطيط المالي للمؤسسةسليما على المركز المالي 
 والرقابة.

 الإطار المفاهيمي للقوائم الماليةالمبحث الثاني:  
تشكل القوائم المالية مخرجات النظام المحاسبي المالي، وتنقسم هذه المخرجات الى قوائم مالية أساسية وأخرى 
مكملة أو ملحقة، وتعتبر القوائم المالية إحدى الوسائل التي يمكن من خلالها متابعة كل التطورات المالية الحاصلة 
في الشركة، وتتعدد الجهات التي تستخدم القوائم المالية في القيام ببعض التنبؤات والدراسات اللازمة لاتخاذ قرارت 

 رشيدة.
 المطلب الأول: مفهوم القوائم المالية

 أولًا: تعريف القوائم المالية 
، تعرض سةالمؤسالأنشطة في لقوائم المالية هي " بيانات تفصيلية واجمالية أساسية لجميع عناصر المعاملات و ا

في مجموعة كشوف محاسبية وفق مواصفات معينة بموجب المعايير المحاسبية ويعبر عنها بشكل أرقام تعكس 
لها خلال فترة محددة فيتعرف القارئ من خلا المؤسسةنفذها تنشطة الاقتصادية والمالية التي جميع العمليات والأ
 .(68، صفحة 2009)آل شبيب،  "المالي الحاصلة في مركزهوالتغيرات ا المؤسسةعلى نتيجة أعمال 
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وتعرف أيضاً بأنها " عرض هيكلي للمركز المالي للمؤسسة وأدائها خلال فترة معينة، حيث تكون ملائمة لمختلف 
)حماد،  "ةالمؤسسة في تقييم كفاءة المؤسسفئات مستخدمي القوائم المالية لاتخاذ القرارات الرشيدة وتساعد أصحاب 

 .(35، صفحة 2005

  التي المؤسساتالمتعلق بالنظام المحاسبي المالي أنه: " تعد  07/11من القانون  25ووفق ما حددته المادة 
ة ن الكشوف المالية الخاصتدخل في مجال تطبيق هذا القانون، الكشوف المالية سنوياً على الأقل، تتضم

المتعلق بالنظام المحاسبي المالي،  11/07من القانون رقم  25)المادة  الصغيرة:  المؤسساتعدا  بالمؤسسات
2007). 

 .الميزانية 

 .حساب النتائج 

 .جدول سيولة الخزينة 

 .جدول تغير الأموال الخاصة 

  ملحق يبين القواعد والطرق المحاسبية المستعملة ويوفر معلومات مكملة عن الميزانية وحساب النتائج". ومنه
نستطيع القول أن القوائم المالية هي وسيلة اتصال بالأطراف المهتمة بأنشطة المؤسسة والتي من خلالها 

 ئج.مالي للمؤسسة وما حققته من نتاستتمكن تلك الأطراف من التعرف على العناصر المؤثرة على المركز ال

 خصائص النوعية للقوائم الماليةالثانياً: 
 وهي كالتالي:تتسم القوائم المالية بخصائص تجعل المعلومات الواردة فيها مفيدة للمستخدمين، 

 (19، صفحة 2013)الحياصات،   :القابلية للفهم. 

 .على قدر كافي من القابلية للفهم لمستخدمي هذه القوائمــــ يجب أن تكون 
  ــــ يجب أن تبتعد عن التعقيد والصعوبة.

 .(49، صفحة 2013)بن فرج،   :الملائمة
ات القرار ـــ حتى تكون المعلومات مفيدة لا بد أن تكون ملائمة وذات منفعة لصناع القرار، حيث تؤثر على 

الاقتصادية للمستخدمين خاصة فيما يخص المركز المالي والأداء، وتعتبر مهمة إذا كان هدفها وتعريفها يؤثر 
 .على القرار

 ــــ تساعد على تقييم الماضي والحاضر والمستقبل، وكذلك تمكنهم من التأكد من تقييمهم السابق أو تصحيحه.
 .(9-8، الصفحات 2015)مداني،   :المصداقية
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 .ــــ يجب أن تكون موثوقة ويعتمد عليها وذلك بخلوها من الأخطاء الهامة والتحيز
  ــــ أن تتمتع بالتمثيل الصادق والاكتمال فحذف المعلومات قد يجعلها مضللة وغير ملائمة.

 .(37، صفحة 2000و حماد،  )الشاهد  :القابلية للمقارنة
تكتسب المعلومات الخاصة بمؤسسة معينة منفعة أكبر في حالة إمكانية مقارنة المعلومات الخاصة بها مع 

  معلومات مماثلة بمؤسسة أخرى أو لنفس المؤسسة عن فترات سابقة.
)النجار،   :بالإضافة إلى الخصائص السابقة هناك من يضيف خصائص أخرى لا تقل أهمية عن سابقتها، أهمها

 .(19، صفحة 2012
  :تكامل المعلومات إذا لم تحذف أي تأثيرات مهمة للأحداث أو الأنشطة القابلة للقياس.التكامل 
 :أهمية المعلومات فيما إذا توافرت في الوقت المناسب ليتمكن متخذ القرار لاستعمالها في  التوقيت الملائم

 الوقت المحدد. 
 أي القدرة على الوصول الى نفس النتائج من قبل من أكثر من شخص إذا استخدموا نفس قابلية التحقق :

 الأساليب في قياس المعلومات المحاسبية.

 ثالثاً: أهمية القوائم المالية
اذ قرارات على اتخوالمؤسسة تنبع أهمية القوائم المالية من أنها تساعد أطراف عديدة كالمستثمرين والمقرضين 

يمكن إبراز أهمية القوائم المالية في ثلاث عناصر كما  ،(3، صفحة 2014)اسماعيل و قطب،  اقتصادية رشيدة
 رئيسية:

  :فمهمة ودور القوائم المالية في هذا المجال هي توصيل رسالة مفهومة وواضحة لمستعمل أداة اتصال
 المعلومات المحاسبية عن نشاط المؤسسة والنتائج المترتبة عنها فهي بذلك:

 .وسيلة لربط علاقات بين المؤسسة والموردين، العملاء والبنوك...الخ 

 للمؤسسة، العمال، المحللين والباحثين. وسيلة لتوفير المعلومات لمختلف الأقسام المكونة 

  :حيث تساعد القوائم المالية في تقييم أداء الإدارة والحكم على كفاءتها واستعمال الموارد وسيلة في تقييم الأداء
 .(37، صفحة 2013)عجيلة،   الموضوعة تحت تصرفها، فتستعمل في الحكم على:

  المالي للمؤسسة.المركز 

 .مدى التقدم في تحقيق أهداف المؤسسة 

 كيفية استخدام الموارد. 
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 :في هذا الإطار تساعد القوائم المالية الإدارة ومختلف الأطراف المتعاملة  وسيلة في اتخاذ القرارات اللازمة
 .(67، صفحة 2008)مشري،  مع المؤسسة في اتخاذ القرارات اللازمة حيث:

 .تستعمل في اتخاذ القرارات المتعلقة بكيفية صرف الموارد في المستقبل 

  تستعمل من الأطراف الأخرى التي تربطها علاقة مباشرة بالمؤسسة مثل: الموردين، العملاء والبنوك في توجيه
  .مستقبل علاقتهم معها

 القوائم المالية ستخدميالمطلب الثاني: أهداف وم
  أولًا: أهداف القوائم المالية

تفي القوائم المالية باحتياجات معظم مستخدميها، فالهدف من هذه القوائم هو توفير معلومات عن المركز المالي 
وتساعد في اظهار نتائج استخدام الإدارة للموارد المتاحة لها وذلك لتمكين المستخدمين من اتخاذ قرارات رشيدة، 

 القوائم المالية في النقاط التالية: أهدافأهم يمكن تلخيص 
  توفير المعلومات اللازمة لمستخدمي التقارير المالية التي تمكنهم من تقييم وأخذ القرارات الخاصة بتخصيص

 .(29، صفحة 2009)شناي،  الموارد الاقتصادية
  دمين تكون مفيدة لمستخ للمؤسسةتوفير معلومات حول المركز المالي، الأداء والتغيرات في المركز المالي

 .(112، صفحة 2006)عليان وادي،  متنوعين في صنع القرارات الاقتصادية

  ييم ات عن التدفقات النقدية تساعد على تقومصادرها، ومعلوم للمؤسسةتقديم معلومات عن الموارد الاقتصادية
 .(25، صفحة 2014)الشباني،  على سداد التزاماتها عند استحقاقها المؤسسةقدرة 

 مستخدمي القوائم الماليةثانياً: 

  تتعدد القوائم المالية وتتنوع المعلومات الواردة فيها والتي يتم اعتمادها من طرف مستخدمين متعددين بغرض
اتخاذ قرارات تختلف وتتعدد بتعدد احتياجات هؤلاء المستخدمين. وفيما يلي سيتم ذكر المستخدمين الرئيسيين 

 .(24، صفحة 2014)رحيش،   :للقوائم المالية
  :إن المستثمر يحتاج لمعلومات تساعده على اتخاذ قرارات الشراء، الاحتفاظ بالاستثمار أو البيع المستثمرين

 كما أنه يهتم بالمعلومات التي تساعده في تقييم قدرة المؤسسة في توزيع الأرباح. 

  :لتقاعد وتوفر ومنافع ا على دفع المكافآت يهتمون بالمعلومات التي تمكنهم من تقييم قدرة المؤسسةالموظفين
 فرص العمل.
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 :تساعدهم المعلومات المحاسبية على تحديد ما إذا كانت قروضهم والفوائد المترتبة عنها سوف  المقرضين
 .تدفع لهم في تاريخ الاستحقاق

 :مرار أو ن استويهتم هذين القطاعين بالحصول على معلومات تمكنهم من اتخاذ قرار بشأ الموردين والعملاء
، 2005)الشلتوني،  ا، خصوصاً إذا كانت لهم تعاملات طويلة الأجل معهالمؤسسةعدم استمرار تعاملهم مع 

 .(29صفحة 
 :تهتم هذه الجهات بالمعلومات المتعلقة بحجم أعمال المؤسسة بقصد تحديد موردها  الجهات الحكومية

 .(39، صفحة 2013)عجيلة،  والحصول على المعلومات اللازمة في مجالات إحصائيات الدخل القومي

 :تقدم الاقتصاد الوطني من خلال  تؤثر المؤسسة على الجمهور من عدة نواحي مثل المساهمة في الجمهور
 خلق فرص عمل جديدة ومساندة الموردين المحليين، وبالتالي فللجمهور مصلحة بمعرفة الوضع المالي للمؤسسة

 .(26، صفحة 2015)عبد المالك، 

 المبحث الثالث: عرض القوائم المالية
يجب أن تتضمن البيانات المالية كافة المعلومات اللازمة للمستخدمين حول المركز المالي للمنشأة ونتائج الأعمال  

والتغيرات في حقوق الملكية والسياسات المحاسبية المتبعة من قبل  للمؤسسةمن ربح وخسارة والتدفقات النقدية 
 ؤثر على القرار الاقتصادي.والإيضاحات التفسيرية وأية معلومات جوهرية ت المؤسسة

  وللتوضيح أكثر نورد الشكل التالي:
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 المطلب الأول: عرض الميزانية وجدول حسابات النتائج
 أولًا: الميزانية )قائمة المركز المالي(

 مفهوم الميزانية:  .1

تعرف الميزانية على أنها صورة فوتوغرافية لوضعية المؤسسة المالية في تاريخ محدد، أي أنها تظهر ذمة المؤسسة 
شنوف، ) توضح ما لها من حقوق وما عليها من التزامات التيالتي تتمثل في عناصر الأصول وعناصر الخصوم، 

. يجب أن تكون الميزانية دائما متوازنة لأن الأصول الاجمالية المستثمرة في النشاط (111ة ، صفح2014

 (: مكونات القوائم المالية02الشكل رقم )

ي العلوم ، مذكرة دكتوراه فالمخطط المحاسبي البنكي بين المرجعية النظرية وتحديات التطبيق: بن فرج زوينة، المصدر
 .52ص، 2013الاقتصادية، جامعة فرحات عباس، 

 القوائم

 الميزانية
 ـــ أصول

 ـــ التزامات

 ـــحقوق ملكية

 ــ إيرادات

 ــ مصروفات

 ــ صافي الدخل

جميع التغيرات في حقوق 

الملكية سواء الناتجة مع 

.الملاك أو غيرها  

 قائمة الدخل

قائمة التغيرات في 

 حقوق الملكية

التدفقات النقدية الداخلة 

من أنشطة التشغيل  والخارجة

 والاستثمار والتمويل.

 قائمة التدفقات النقدية

 إيضاحات متممة

السياسات المحاسبية الهامة 

ل وأي ملاحظات أو تفاصي

.عن البنود  
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د )منير، اسماعيل، و عب الاقتصادي في أي مرحلة زمنية يجب أن تقابلها التزامات وحقوق ملكية مساوية لها
 .(13، صفحة 2005الناصر، 

، صفحة 2014)رحيش،   :وتعتبر الميزانية من أهم القوائم المالية التي تعدها المؤسسة حيث تحقق المزايا التالية
29). 
 .بيان المركز المالي للمؤسسة في تاريخ إعداد الميزانية حيث تتضمن مالها من حقوق وما عليها من التزامات 

  الائتمانية من خلال مقارنة التزاماتها بحقوق ملكيتها وفقا لما يعرف بنسبة التغطية.تقييم القدرة 

 .التعرف على مدى قدرة المؤسسة على سداد التزاماتها المستحقة الدفع 

  التعرف على مدى اعتماد المؤسسة على التمويل الذاتي بقيمة الأرباح التي يتم احتجازها أو التمويل الخارجي
 امات الى حقوق الملكية.بنسبة الالتز 

 .بيان مدى التزام المؤسسة بالقوانين المحلية ومعايير الإبلاغ المالي الدولية 

 تتمثل عناصر الميزانية في:عناصر الميزانية:  .2
  :وتقسم الأصول الى مجموعات (107، صفحة 2014)الصيرفي،  هي ممتلكات وحقوق المؤسسةالأصول ،

رئيسية ومجموعات فرعية وحسب درجة سيولتها، حيث يتم الترتيب ابتداءً من الأصول الأكثر سيولة الى الأقل 
 .(117، صفحة 2018)عباس،   الى:سيولة. وبشكل عام تصنف الأصول تصنف الأصول 

  :الأصول المتوقع تحويلها الى نقد خلال الدورة التشغيلية أو خلال سنة، وتشتمل البنود وهي الأصول المتداولة
التالية: النقد الموجود في صندوق المؤسسة، الإيداعات في الحسابات المصرفية الجارية، الأوراق المالية القابلة 

 للتسويق، المدينون وأوراق القبض، المخزون، المصروفات المدفوعة مسبقاً.

 وهي أصول يتم اقتنائها ليس لغرض إعادة بيعها أو تحويليها الى صول غير المتداولة )الأصول الثابتة(: الأ
نقدية خلال الفترة المحاسبية أو دورة التشغيل العادية للمؤسسة، أيهما أطول. بل يتم اقتنائها لاستخدامها في 

 .النشاط في الأجل الطويل

 الجدول التالي:رد ولتوضيح شكل الأصول في الميزانية نو 
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 (: الميزانية "جانب الأصول"01الجدول )
 السنة المالية المقفلة في........

N-1   
 صافي

N 
 صافي

N 
 اهتلاك رصيد

N 

 الأصل ملاحظة إجمالي
 

 أصول غير جارية     
 المنتوج الإيجابي والسلبي -فارق بين الاقتناء
 تثبيتات معنوية 
 تثبيتات عينية 

 أراضي 
 مباني

 تثبيتات عينية أخرى  
 تثبيتات ممنوح امتيازها
 تثبيتات يجري إنجازها 

 تثبيتات مالية 
 سندات موضوعة موضع معادلة 

 مساهمات أخرى وحسابات دائنة ملحقة بها 
 سندات أخرى مثبتة

 قروض وأصول مالية أخرى غير جارية  
 ضرائب مؤجلة على الأصل 

 

  مجموع الأصل غير الجاري      
 الأصول الجارية     

 المخزونات والمنتوجات قيد التنفيذ  
 حسابات دائنة واستخدامات مماثلة 
 الزبائن    
 المدينون الأخرون   
 الضرائب وما شابهها 

 حسابات دائنة أخرى واستخدامات مماثلة  

 الموجودات وما شابهها   
 الأموال الموظفة والأصول المالية الجارية الأخرى  

 الخزينة

 

  مجموع الأصول الجارية     
  المجموع العام للأصول     

، المحدد لقواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف المالية 2008يوليو  26هـ الموافق لـ  1429رجب  23: قرار مؤرخ في المصدر
، الصادرة بتاريخ 19الشعبية، العدد الديمقراطية لجمهورية الجزائرية ل الجريدة الرسمية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها،

 .28، ص2009مارس  25
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 الخصوم وحقوق الملكية: 

وهي عبارة عن التزامات مالية على المؤسسة للأخرين من موردين ومقرضين وتنقسم كما هو الحال الخصوم:  .1
 .(117، صفحة 2018)عباس،   غير متداولة:في الأصول الى خصوم متداولة وخصوم 

  :الواجبة الأداء في فترة زمنية قصيرة تقل عن السنة، كأوراق الدفع  وتشمل تلك الالتزاماتالخصوم المتداولة   
والدائنين والموردين والمصروفات المستحقة مثل الرواتب والأجور والضرائب، وتشترك هذه الالتزامات بصفة 

 أنها تستعمل غالباً لتمويل الأصول المتداولة. واحدة هي
  :مدة تتجاوز السنة مثل القروض متوسطة وطويلة  هي الالتزامات التي تستحق خلالالخصوم غير المتداولة

 الأجل.
 من أموال مباشرة لأجل الاستثمار، بالإضافة الى مؤسسة وهي تمثل ما قدمه أصحاب الحقوق الملكية:  .2

، وبشكل أكثر تفصيلا يمكن القول بأن حقوق المساهمين تتمثل المؤسسةحققت لهم دون سحبها من أية أرباح ت
 .(205، صفحة 2013)الشواورة،   :بالتالي

 .رأس المال المدفوع 

 .الأرباح المحتجزة 

  .علاوة الإصدار: وهي تمثل الفوائض المالية الناتجة عن بيع الأسهم بأكثر من قيمتها الاسمية 

 الجدول التالي:ولتوضيح شكل الخصوم في الميزانية نورد 

 (: الميزانية "جانب الخصوم"02الجدول )
 السنة المالية المقفلة في........

 
 N N-1 ملاحظة الخصوم

 رؤوس الأموال الخاصة 

 تم إصداره مال أرس

 أرس مال غير مستعان به

 (1)احتياطات مدمجة -علاوات واحتياطات 

 فوارق إعادة التقييم

 (1)فارق المعادلة 

 (1))نتيجة صافية / )نتيجة صافية حصة المجمع 

 رؤوس أموال خاصة أخرى / ترحيل من جديد

   

    (1حصة الشركة المدمجة ) 
    (1حصة ذوي الأقلية ) 
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    1المجموع  
 الخصوم غير الجارية  

 قروض وديون مالية  
 ضرائب )مؤجلة ومرصود لها( 

 ديون أخرى غير جارية 
 مؤونات ومنتجات ثابتة مسبقاً 

   

    (2مجموع الخصوم غير الجارية ) 

 الخصوم الجارية   
 موردون وحسابات ملحقة

 ضرائب
 ديون أخرى 
 خزينة سلبية

   

    (3الجارية )مجموع الخصوم  
    مجموع عام للخصوم 

، المحدد لقواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف المالية 2008يوليو  26هـ الموافق لـ  1429رجب  23قرار مؤرخ في  المصدر:
 .29، ص2009مارس  25، الصادرة بتاريخ 19وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجمهورية الجزائرية الشعبية، العدد 

 ة الدخل(ثانياً: جدول حسابات النتائج )قائم
 مفهوم جدول حسابات النتائج .1

قائمة الدخل بأنها "قائمة مالية تعد عن فترة محاسبية وتحتوي على ملخص  أو جدول حسابات النتائج عرفي
، صفحة 2019)شحاتة، سليمان، فرج، عبد الرحيم، و خميس،  لإيرادات ومصروفات المؤسسة عن هذه الفترة"

71). 
كما "يتم إعداد جدول حسابات النتائج عن فترة زمنية معينة )عادة سنة أو ربع سنة( بغرض تحديد نتيجة عمليات 

من صافي الربح أو صافي خسارة وذلك عن طريق مقارنة الإيرادات التي تخص الفترة  المؤسسةأو نشاط 
 .(320، صفحة 2015)علي و شحاتة،  بالمصروفات التي تخص نفس الفترة"

ويعتبر جدول حسابات النتائج "حساب ختامي ضروري وملحق للميزانية ويساعد على معرفة التغيرات الطارئة على 
 حقوق المالكين من خلال ممارسة العمليات التشغيلية ويعتبر ضروري من أجل تقييم الأداء ودراسة الكفاءة الإنتاجية"

 .(16، صفحة 2005)منير، اسماعيل، و عبد الناصر، 
 .(33، صفحة 2015)عبد المالك،   :الميزات التاليةللمؤسسة يحقق جدول حسابات النتائج 

 .التعرف على نتيجة المؤسسة من ربح أو خسارة 
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  أدائها المالي، ويستخدم الربح كمقياس لقياس الأداء.التعرف علة كفاءة الإدارة في 

 .معرفة إمكانية توزيع الأرباح للمساهمين 

 .التعرف على نتيجة الأعمال المتعلقة بنشاطات المؤسسة التشغيلية، وكذلك نشاطاتها غير العادية 

 .التعرف على مقدار الضريبة الواجب دفعها 

 ة بناء على الاستمرارية أو على تصفيتها.معرفة ما إذا تم إعداد قائمة حساب النتيج 
)الصبان، سليمان، بيومي، و محمد،   :يتكون جدول حسابات النتائج منعناصر جدول حسابات النتائج:  .2

 .(39، صفحة 2019
  :العرضية  للعملياتتشير الى مقدار الزيادة في الأصول أو النقص في الالتزامات )أو كلاهما( نتيجة النواتج

ادة تشمل نتيجة كل الأنشطة التي تؤدي الى زي فهيخلال فترة زمنية معينة. وبالتالي  للمؤسسةأو الفرعية 
 صافي الأصول بخلاف تلك الناتجة عن الإيرادات واستثمارات الملاك.

  :لعرضية العمليات ا تشير الى مقدار النقص في الأصول أو الزيادة في الالتزامات )أو كلاهما( نتيجةالأعباء
ص تشمل نتيجة كل الأنشطة التي تؤدي الى نق فهيخلال فترة زمنية معينة. وبالتالي  للمؤسسةاو الفرعية 

 لاك.صافي الأصول بخلاق تلك الناتجة عن المصروفات والتوزيعات على الم

 بحس إمامن خلال ما جاء به النظام المحاسبي المالي، تقدم قائمة الدخل شكل جدول حسابات النتائج:  .3
الطبيعة أو حسب الوظائف، ولقد أعطيت أولية العرض حسب الطبيعة وللمؤسسة الخيار في عرضه حسب 

 وهو كالتالي:، الوظائف في الملاحق

  :جور ورواتب، أيب الأعباء وتحليلها حسب طبيعتها )مواد أولية، وفقاً لهذا الأسلوب يتم تبو حسب الطبيعة
 .(35، صفحة 2015)عبد المالك،  ،الإهتلاكات...(

 الجدول التالي:نورد  حسب الطبيعة جدول حسابات النتائجولتوضيح شكل 

 (: جدول حساب النتائج " حسب الطبيعة"03الجدول )
 من...... الى....الفترة 

N-1 N البيان الملاحظة 

 رقم الأعمال      

 تغير مخزونات المنتجات المصنعة والمنتجات قيد الصنع 

 الانتاج المثبت  

 اعانات الاستغلال 

 . إنتاج السنة المالية1   
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  المشتريات المستهلكة     

 الخدمات الخارجية والخدمات الخارجية الأخرى  

 السنة المالية. استهلاك 2   

 (2 – 1. القيمة المضافة للاستغلال )3   

 أعباء المستخدمين    
 الضرائب والرسوم والدفوعات المشابهة 

 . الفائض الإجمالي عن الاستغلال4   

  المنتوجات العملياتية الأخرى     
 الأعباء العملياتية الأخرى  
 والمؤونات هتلاكاتللاالمخصصات  
 استئناف عن خسائر القيمة والمؤونات 

 . النتيجة العملياتية5   
 المنتوجات المالية   

 الأعباء المالية 
 . النتيجة المالية6   
 (6+  5. النتيجة العادية قبل الضرائب )7   
 الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية    

 الضرائب المؤجلة )تغيرات( حول النتائج العادية 
 مجموع منتوجات الانشطة العادية 
 مجموع أعباء الأنشطة العادية 

 النتيجة الصافية للأنشطة العادية 8   
 المنتوجات )يطلب بيانها(-العناصر الغير العادية    

 الأعباء )يطلب بيانها(-العناصر الغير العادية  
 . النتيجة غير العادية9   
 المالية. النتيجة الصافية للسنة 10   
 حصة الشركة الموضوع موضع المعادلة في نتيجة الصافي   
 (1. النتيجة الصافية للمجموع المدمج )11   
 (1ومنها حصة ذوي الأقلية )   

 (1حصة المجمع )
الكشوف المالية ، المحدد لقواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى 2008يوليو  26هـ الموافق لـ  1429رجب  23: قرار مؤرخ في المصدر

 .30، ص2009مارس  25، الصادرة بتاريخ 19وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجمهورية الجزائرية الشعبية، العدد 

  :جارية، ليف التتصنف الأعباء وفق هذا الأسلوب حسب الوظائف )تكلفة المبيعات، التكاحسب الوظائف
  (35، صفحة 2015)عبد المالك،  .الأعباء الإدارية(
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 الوظيفة نورد الجدول التالي:حسب  جدول حسابات النتائجولتوضيح شكل 

 (: جدول حساب النتائج " حسب الوظيفة"04الجدول )

 الفترة من...... الى....                                      
 N N - 1 الملاحظة البيان

 رقم الأعمال

 كلفة المبيعات 
   

    هامش الربح الاجمالي

 منتجات أخرى عملياتية 
 التكاليف التجارية 
 الأعباء الإدارية 

 أعباء أخرى عملياتية

   

    النتيجة العملياتية

 تقديم تفاصيل الأعباء حسب الطبيعة
 (هتلاكاتللا)مصاريف المستخدمين المخصصات 

 منتوجات مالية 
 الأعباء المالية

   

    النتيجة العادية قبل الضريبة

 الضرائب الواجبة عن النتائج العادية 
 الضرائب المؤجلة على النتائج العادية )التغيرات(

   

    النتيجة الصافي للأنشطة العادية

 الأعباء غير العادية 
 المنتوجات غير العادية

   

    النتيجة الصافية للسنة المالية

    (1موضع المعادلة في نتيجة الصافي )حصة الشركة الموضوع 

    (1النتيجة الصافية للمجموع المدمج )

 (1منها حصة ذوي الأقلية )
 (1حصة المجمع )

   

، المحدد لقواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف المالية 2008يوليو  26هـ الموافق لـ  1429رجب  23: قرار مؤرخ في المصدر
 .31، ص2009مارس  25، الصادرة بتاريخ 19الحسابات وقواعد سيرها، الجمهورية الجزائرية الشعبية، العدد وعرضها وكذا مدونة 
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 المطلب الثاني: جدول سيولة الخزينة وجدول تغيرات الأموال الخاصة

 أولا: جدول سيولة الخزينة )قائمة التدفقات النقدية(
 مفهوم جدول سيولة الخزينة .1

لنقدي تلك الكشوفات المالية المعنية ببيان الفرق بين التدفق ا" هي قائمة التدفقات النقديةأو  جدول سيولة الخزينة
الداخل والتدفق النقدي الخارج من عمليات التشغيل والاستثمار والتمويل خلال فترة زمنية محددة وتساعد في 

 .(120، صفحة 2009بيب، )آل ش "للمؤسسةالتعرف على الأوضاع المالية 
وتوضح قائمة التدفقات النقدية "النقد المتدفق إلى داخل المؤسسة عن طريق بيع منتجاتها نقداً أو تحصيل قيمة ما 
باعته بشكل آجل، والنقد الذي تدفق خارجها بسبب شراء مواد وخامات وسداد ديون وغيرها. لذلك توضح هذه 

 .(384، صفحة 2019)قنطقجي،  إدارة التدفقات النقدية"القائمة قدرة المؤسسة على 
 .(141-140، الصفحات 2013)الشواورة،   العديد من المزايا، أهمها:يحقق جدول سيولة الخزينة 

 .قياس مستوى السيولة على المدى القصير 

  للتدفقات النقدية الداخلة والخارجة.التخطيط 

 .المساعدة في التعرف على أوقات حدوث العجز والفائض النقدي 

 .لفت نظر الإدارة العليا للانحرافات النقدية المتوقعة 

 .المساعدة في اتخاذ القرارات الخاصة بالشراء والبيع  

 .(156، صفحة 2006)الدهراوي،   :تنقسم التدفقات النقدية إلىعناصر جدول سيولة الخزينة:  .2

  :من بيع  ؤسسةللمهي التدفقات النقدية الناجمة من العمليات الرئيسية التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل
 وشراء السلع وكافة العمليات العادية التي تمثل الدورة التشغيلية. 

  :قوم بها تلتي ا هي التدفقات النقدية الناتجة من الأنشطة الاستثماريةالتدفقات النقدية من أنشطة الاستثمار
من شراء وبيع الأصول الثابتة وكذلك الاستثمارات في الديون والملكية )الأسهم والسندات( للمؤسسات  المؤسسة
 الأخرى.

 :بالحصول  لمتعلقهي التدفقات النقدية الناتجة من النشاط التمويلي ا التدفقات النقدية من أنشطة التمويل
 على موارد التمويل للأصول سواء من قروض أ من إصدار أسهم.

استخدمت  ين المباشرة وغير المباشر، وسواءتعد قائمة التدفق النقدي بطريقتطرق إعداد جدول سيولة الخزينة:  .3
الطريقة الأولى أو الثانية فإن النتيجة واحدة، ويكون الاختلاف فقط في طريقة عرض المعلومات المحاسبية 
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ضمن النشاط التشغيلي، وتستخرج صافي التدفقات النقدية في هذا النشاط بشكل مختلف تحت كل من 
و نفسه. شطة الاستثمارية والتمويلية هالطريقتين، بينما يكون الجزء الخاص بإيجاد التدفقات النقدية من الأن

 .(200، صفحة 2009)خنفر و المطارنة،   ونوضح فيما يلي طريقتي اعداد هذه القائمة:

  هذه الطريقة على المقارنة بين التدفقات النقدية الداخلة والتدفقات النقدية الخارجة، تقومالمباشرة: الطريقة 
تضم التدفقات النقدية الداخلة بالإضافة إلى النقدية المقبوضة من العملاء تضم الإيرادات النقدية الأخرى حيث 

كالفوائد الدائنة وأرباح الأسهم، بينما تضم التدفقات النقدية الخارجة بالإضافة إلى النقدية المدفوعة للموردين 
 .قدية الأخرى كالفوائد والضرائبوالنقدية المدفوعة على مصروفات التشغيل والمصاريف الن

 نورد الجدول التالي: بالطريقة المباشرة سيولة الخزينةولتوضيح شكل جدول  
 (: جدول سيولة الخزينة )الطريقة المباشرة(05الجدول )

 الفترة من.... إلى......

 الملاحظة البيان
 السنة
 المالية

N 

 السنة
 المالية

N 

 من الأنشطة العملياتيةتدفقات أموال الخزينة المتأتية 
 عند الزبائن   التحصيلات المقبوضة من

 المبالغ المدفوعة للموردين والمستخدمين  

 الفوائد والمصايف المالية الأخرى المدفوعة 
 الضرائب على النتائج المدفوعة

   

    تدفقات أموال الخزينة قبل العناصر غير العادية
    بالعناصر غير العادية )يجب توضيحها(تدفقات أموال الخزينة المرتبطة 

    صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية )أ(
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار

 المسحوبات عن اقتناء تثبيتات عينية أو معنوية
 التحصيلات عن عمليات التنازل عن تثبيتات عينية أو معنوية

 المسحوبات عن اقتناء تثبيتات مالية
 التحصيلات عن عمليات التنازل عن تثبيتات مالية

 الفوائد التي تم تحصيلها عن التوظيفات المالية
 الحصص والأقساط المقبوضة من النتائج المستلمة  

   

    صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار )ب(
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 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل 
 التحصيلات في أعقاب إصدار الأسهم

 الحصص وغيرها من التوزيعات التي تم القيام بها
 التحصيلات المتأتية من القروض

 تسديدات القروض أو الديون الأخرى المماثلة

   

    صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل )ج(
تأثيرات تغيرات سعر الصرف على السيولات وشبه السيولات تغير الخزينة للفترة )أ + 

 ب + ج(
 أموال الخزينة ومعادلاتها عند افتتاح السنة المالية
 أموال الخزينة ومعادلاتها عند إقفال السنة المالية

 تغير أموال الخزينة خلال الفترة

   

    المقاربة مع النتيجة المحاسبية
، المحدد لقواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف المالية 2008يوليو  26هـ الموافق لـ  1429رجب  23قرار مؤرخ في  المصدر:

 .35، ص2009مارس  25، الصادرة بتاريخ 19وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجمهورية الجزائرية الشعبية، العدد 

 

 بر تعديل ع بموجب هذه الطريقة احتساب صافي التدفقات النقدية للنشاط التشغيلي يتم: الطريقة غير المباشرة
ببنود أخرى هي البنود التي أثرت على صافي الدخل المستخرج ) )الناتج النهائي لقائمة الدخل صافي الدخل

)خنفر و  :دلذا فإن البعض يطلق على هذه الطريقة طريقة التسوية، وتضم هذه البنو  ،ولم تؤثر على النقدية
 .(198، صفحة 2009المطارنة، 

  التغيرات الحاصلة في بنود الأصول والالتزامات المتداولة والتي لها ارتباط مباشر بالأنشطة التشغيلية )شراء
 .وبيع البضائع ومصاريف التشغيل(

  ،كالإهلاك على الأصول الثابتة الملموسة ومصروفات الإطفاء البنود ذات الطبيعة غير النقدية في قائمة الدخل
 .على الأصول غير الملموسة

 .المكاسب والخسائر ذات العلاقة بالأنشطة التمويلية والاستثمارية في المنشأة كمكاسب وخسائر بيع الأصول  

 ولتوضيح شكل جدول سيولة الخزينة بالطريقة المباشرة نورد الجدول التالي:
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 (: جدول سيولة الخزينة )الطريقة غير المباشرة(06لجدول )ا
 الفترة من.... إلى......

 N الماليةالسنة  الملاحظة البيان

 

 N السنة المالية
 

 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية
 صافي نتيجة السنة المالية

 تصحيحات من أجل: 
 الإهتلاكات والأرصدة  - 
 تغير الضرائب المؤجلة  -
 تغير المخزونات  -
 تغير الزبائن والحسابات الدائنة الأخرى  -
 تغير الموردون والديون الأخرى  -
 نقص أو زيادة قيمة التنازل الصافية من الضرائب  -

   

    تدفقات الخزينة الناجمة عن النشاط )أ(
    الاستثمارتدفقات أموال الخزينة المتأتية من عمليات 

 مسحوبات عن اقتناء تثبيتات
 تحصيلات التنازل عن تثبيتات   

  (1تأثير تغيرات محيط الإدماج )

   

    تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بعمليات الاستثمار )ب(

    تدفقات أموال الخزينة المتأتية من عمليات التمويل
 الحصص المدفوعة للمساهمين

 زيادة أرس المال النقدية )المنقودات( 

 إصدار قروض  

 تسديد قروض

   

    تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بعمليات التمويل )ج(
    تغير أموال الخزينة للفترة )أ + ب+ ج(

 أموال الخزينة عند الافتتاح

 أموال الخزينة عند الإقفال 

 (1تأثير تغيرات سعر العملات الأجنبية ) 

   

    تغير أموال الخزينة
، المحدد لقواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف المالية 2008يوليو  26هـ الموافق لـ  1429رجب  23قرار مؤرخ في المصدر: 

 .36، ص2009مارس  25، الصادرة بتاريخ 19وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجمهورية الجزائرية الشعبية، العدد 
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 ثانياً: جدول تغيرات الأموال الخاصة )قائمة التغيرات في حقوق الملكية(
 مفهوم جدول تغيرات الأموال الخاصة .1

م مكوناً جديداً في القوائم المالية ليتم تقديمه الى جانب القوائم المالية 1997يحدد المعيار الدولي المعدل في عام 
 .جدول تغيرات الأموال الخاصة ألا وهو التقليدية

التقدير الذي يتم من خلال بيان تأثير صافي الدخل وتوزيعات الأرباح والمسحوبات على 'ويمكن تعريفه بأنه 
 .(81، صفحة 2013)بن فرج،  "خلال الفترة المحاسبية للمؤسسةالوضع المالي 

ها: وبين الميزانية، وقد عرفها النظام المحاسبي المالي بأنتعد هذه القائمة حلقة الربط بين جدول حسابات النتائج 
"تشكل تحليلًا للحركات التي أثرت في كل فصل من الفصول التي تتشكل منها رؤوس الأموال الخاصة للمؤسسة 

 .(59، صفحة 2012)لزعر،  خلال السنة المالية"
 .(38، صفحة 2014)رحيش،   خاصة المزايا التالية:يحقق جدول تغيرات الأموال ال

  التعرف على مقدار حقوق الملكية وعناصرها أي تفصيلات أخرى عنها وكذا التغيرات التي تحدث لحقوق
 الملكية خلال الفترة.

 سب حقوق الملكية مثل المكا التعرف على عناصر المكاسب والخسائر التي يجب الاعتراف بها مباشرة في
 والخسائر المتعلقة ببيع الاستثمارات المتاحة للبيع.

 المعلومات الواجب الإفصاح عنها في جدول تغيرات الأموال الخاصة: .2

الصفحات ، 2014)رحيش،   يجب على المؤسسة أن تعرض وتوضح في جدول تغيرات الأموال الخاصة ما يلي:
38-39). 
 .صافي الربح أو الخسارة عن الفترة 

  كل عنصر من عناصر الإيرادات، الأعباء، الأرباح والخسائر والتي تم إثباتها مباشرة ضمن حقوق الملكية
 وفقاً لما تتطلبه معايير أخرى.

 يب لأم ونصإجمالي العناصر الناتجة مما سبق ذكره، موضحاً بصورة منفصلة نصيب مساهمي الشركة ا
 الأقلية.

 .ولكل عنصر من عناصر حقوق الملكية يتم إثبات التغيرات في السياسات المحاسبية وتصحيح الأخطاء 

 ويظهر جدول التغيرات الأموال الخاصة كما يلي:
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 (: جدول تغيرات الأموال الخاصة07الجدول)
 رأسمال ملاحظة 

 الشركة
 علاوة

 الإصدار
 فارق 
 مالتقيي

 إعادة  فرق 
 التقييم

 الاحتياطات
 والنتيجة

       N-2ديسمبر  31الرصيد في 
 تغيير الطريقة المحاسبية
 تصحيح الأخطاء الهامة

 إعادة تقييم التثبيتات
 الأرباح أو الخسائر غير المدرجة
 في الحسابات في حساب النتائج

 الحصص المدفوعة
 زيادة رأس المال

 صافي نتيجة السنة المالية

      

       N-1ديسمبر  31الرصيد في 
 تغيير الطريقة المحاسبية
 تصحيح الأخطاء الهامة

 إعادة تقييم التثبيتات
 الأرباح أو الخسائر غير المدرجة
 في الحسابات في حساب النتائج

 الحصص المدفوعة
 زيادة أ رس المال

 صافي نتيجة السنة المالية

      

       Nديسمبر  31الرصيد في 
، المحدد لقواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف 2008يوليو  26هـ الموافق لـ  1429رجب  23: المصدر: قرار مؤرخ في المصدر

، 2009مارس  25، الصادرة بتاريخ 19المالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجمهورية الجزائرية الشعبية، العدد 
 .37ص

 لاحقالمطلب الثالث: قائمة الم

 مفهوم قائمة الملاحق. 1
عرف جدول الملاحق على أنه "جدول ملحق لشرح الأعباء أو النواتج الخاصة بالقوائم المالية، كما تحتوي على 
الطرق والمعلومات المحاسبية الضرورية لشرح أو تكملة الميزانية، حساب النتيجة، جدول تدفقات الخزينة، إيضاحات 

، 2016)قسوم،  الفروع والمؤسسة الأم، التحويلات ما بين الفروع والمؤسسة الأم"تخص الشركاء، أسهم وحدات 
 . (117صفحة 
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والملحق يتضمن معلومات إضافية لما تم عرضه في القوائم المالية ويشمل ملخصا للسياسات المحاسبية وملاحظات 
فصاحات عن الالتزامات والأصول الطارئة وأي بنود أخرى تتعلق لإاضافة تفسيرية أخرى تتعلق ببنود القوائم وإ

 .(4، صفحة 2010)مجبر و أوسرير،  بحقيقة المركز المالي ونتيجة الأعمال"
 . العناصر التي يتطلب الإفصاح عنها في قائمة الملاحق2

 .(118-117، الصفحات 2016)قسوم،   تشمل قائمة الملاحق البنود الآتية:
  عرض معلومات حول أسس إعداد القوائم المالية والسياسات المحاسبية المحددة التي تم اختيارها وتطبيقها

 للمعاملات والأحداث العامة.

  الافتراضات المتعلقة بالمستقبلالإفصاح عن المصادر الرئيسية للتقدير غير الدقيق كالإفصاح عن. 

  الإفصاح عن المتطلبات التي تتطلبها معايير التقارير المالية الدولية والتي لا تكون معروضة في مكان آخر
 من القوائم المالية.

  الإفصاح عن المعلومات التي تمكن مختلف المستخدمين من تقييم أهداف المؤسسة وسياساتها وأساليبها لإدارة
 ل.رأس الما

  تقديم معلومات إضافية لا يتم إظهارها في متن القوائم المالية ولكنها تكون ضرورية لتوفير عرض عادل
 للمعلومات. 

  المالية الأخرى. الإفصاحاتالبنود الطارئة والالتزامات 

 غير مالية، الإفصاح عن المعلومات العامة )مقر المؤسسة، اسم المؤسسة الأم، أهداف المؤسسة  فصاحاتا
 سياساتها...(.و 
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 خلاصة الفصل:
التحليل المالي للقوائم المالية عملية تحويل البيانات الى معلومات تستخدم كأساس لاتخاذ قرارات أكثر  إن   

مستعملا في  ،صحة لكي يتسنى للمؤسسة مواجهة التحديات الحالية والمستقبلية وتحقيق أهدافها المالية المنشودة
المتمثلة في الميزانية المحاسبية وجدول حساب النتائج، جدول سيولة الخزينة وجدول تغيرات ذلك القوائم المالية 

 الأموال الخاصة، وأخيراً قائمة الملاحق.
 

 
 



 

1 
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 :تمهيد
 استخدام إلى الفصل هذا في نتطرق  سوف المالي، التحليل طبيعة إلى الأول الفصل في تطرقنا بعدما   

 محورا تشكل التي الركائز أحد المالي الأداء تقييم عملية تعتبر حيث المؤسسة، أداء تقييم المالي في التحليل
 المديرين حوله ينصب الذي المحور فهي للمؤسسة الاستثمارية والخطط قرارات نجاح وفشل مدى لمعرفة أساسيا
، واهم هذه القوائم المالية للقوائم المالي التحليل على المالي الأداء تقييم ويرتكز أهداف المؤسسة، أهم يشكل كونه

 الميزانية، جدول حسابات النتائج، سيولة الخزينة.
 :التالي النحو على مباحث ثلاث إلى الفصل هذا قسمنا الأساس هذا وعلى

 المالي الأداء تقييم ماهية :الأول المبحث
 تقييم ادائها الماليل تحليل القوائم المالية للمؤسسة :الثاني المبحث
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 المالي الأداء ماهية تقييم :الأولالمبحث 
 المالي الأداء المطلب الأول: ماهية

 تحقيق في لأهميته نظرا المفكرين الباحثين طرف من بالاهتمامتحظى  التي المفاهيم أبرز من الأداء يعتبر
 .ستمراريةء والاكالبقا للمؤسسة الرئيسية الأهداف

 الأداء : تعريفأولا
توحيد  لىإوكثرة استعماله خاصة في البحوث التي تتناول المؤسسة لم يؤدي  الأداءشيوع استخدام مصطلح  إن

اد في عن مدى الاقتص أو الأهداففهو قد يستخدم للتعبير عن مدى بلوغ  ،مختلف وجهات النظر حول تعريفه
 .اقتصاد الموارد

 في المؤسسة لنتائج أعمال المتكاملة المنظومة "بأنه الإدارية للتنمية العربية المنظمة حسب الأداء تعريف يمكن
 .(46، صفحة 2009)الخطيب،  "والخارجية الداخلية مع عناصر بيئتها تفاعلها ضوء

 سلع شكل في ينتجها النظام التي القيمة ذات المخرجات " فهو والتنظيمي المؤسسي الإطار ظل في الأداء أما
النصر، )أبو  البيئة الرغبة مع مع القدرة تفاعل محصلة عن عبارة بأنه مفهوم الأداء تحديد ، ويمكن"وخدمات
 .(74، صفحة 2008

العمليات  أثناءالكيفية التي يؤدي بها العاملون مهامهم " وبالنظر إلى أداء المورد البشري يعرف الأداء بأنه
التحويلات  راءلإج، و الإنتاجالمتاحة لتوفير مستلزمات  الإنتاجلها باستخدام وسائل  والعمليات المرافقة الإنتاجية

 لأهدافاعليها، ولتخزينها وتسويقها طبقا للبرنامج المسطر و  الإنتاجيةالكمية والكيفية المناسبة لطبيعة العملية 
 .(86، صفحة 2001)مزهودة،  "خلال الفترة الزمنية المدروسة الإنتاجيةالمحددة للوحدة 

 وتطور بالإضافة استمرار في تحديده وحيد، بل بتعريف تقييده يمكن لا مفهوم الأداء أن الآخر البعض ويرى 
 في الأساسية الأبعاد يمكن تلخيص الأربعةو ، (15، صفحة 2001/2002)عشي،  الأبعادمتعدد  فهو ذلك إلى

 الشكل التالي: 
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 الجزئية المفاهيم من العديد على ينطوي  شامل مفهوم هو الأربعة بأبعاده الأداءمن خلال الشكل نلاحظ أن 

 الأمثل الأداء بأن يرى  الآخر والبعض الاقتصادية، المؤسسة يةمرار واست وتطور بنجاح مباشرة علاقة لها التي
 الأداء مصطلح الباحثون  أغلب ويربط والفعالية، بالكفاءة ومحكما وثيقا ارتباطا يرتبط الاقتصادية المؤسسة في

 .والفعالية الكفاءة مفهومي ضمنه ينبثق ما وهذا الموارد استخدام في الرشادة وبمدى لأهدافها المؤسسة بلوغ بمدى
 استغلال في المؤسسة قدرة محصلة هو الشامل كالتالي: التعريف يمكن اقتراح السابقة فيالتعار  خلال ومن

 المادية لمواردها المؤسسة استخدام لكيفية انعكاس هو فالأداء الأهداف المنشودة، تحقيق نحو وتوجيهها مواردها
 أهدافها. تحقيق على قادرة تجعلها التي واستغلالها بالصورة والبشرية
 :الأداء أنواعثانيا: 

 .(89، صفحة 2001)مزهودة،  ينقسم الأداء وفقا لعدة معايير إلى:
  :وهما نوعين إلى المؤسسة أداء تقسيم يمكن المعيار لهذا وفقا :المصدر معيار حسب .1

 ةالرباعي الأداء أبعاد تمثيل (:03)رقم الشكل 
 

نوبلي نجلاء، استخدام أدوات المحاسبة الإدارية في تحسين الأداء المالي للمؤسسة : المصدر
 .43، ص 2014/2015مذكرة دكتوراه في المحاسبة، جامعة محمد خيضر بسكرة،  الاقتصادية،

 

 الكفاءة العامة:
الإنتاجية. 
.المردودية 
 الإعمالرقم. 
الاسعار 

 المؤسسة: أعضاءتحفيز 
 التنظيميالمناخ. 
 الأفرادالعلاقات بين. 

 المتعاملين: الأطراف إرضاء
الزبون. إرضاء 
المورد. إرضاء 

 المحيط مع التفاوض قدرة
 :الخارجي
الأولية. المواد تكلفة 
رأسمال. تكلفة  
العمل. تكلفة  

 الأسعار.

 الأسعار

 خارجي داخلي
 

 نوعي
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 فهو الموارد من المؤسسة تملكه ما بفضل ينتج أنه أي الوحدة أداء اسم عليه يطلق كذلك :الداخلي الأداء 
 :التالية التوليفة من ينتج أساسا

 القيمة صنع على قادر استراتيجي مورد اعتبارهم يمكن الذين المؤسسة أفراد أداء وهو :البشري  الأداء 
 مهاراتهم. تسيير خلال من التنافسية وتحقيق الأفضلية

 فعال. بشكل استثماراتها استعمال على المؤسسة قدرة في ويتمثلالتقني:  الأداء 
 المتاحة. المالية الوسائل واستخدام تعبئة فعالية في ويكمني: المال الأداء 
 للمؤسسة. الخارجي المحيط في تحدث التي التغيرات عن الناتج الأداء :الخارجي الأداء 
 .(17، صفحة 2001/2002)عشي،  الشمولية: معيار حسب .2

 جزئي. وأداء كلي أداء إلى المنظمة داخل الأداء يقسم المعيار هذا حسب
 الفرعية الأنظمة أو والوظائف العناصر جميع ساهمت التي بالإنجازات يتجسد الذي وهو :الكلي الأداء 

 العناصر. باقي مساهمة دون  عنصر أي إلى إنجازها نسب يمكن ولا تحقيقها، للمؤسسة في
 باختلاف  تختلف أنواع عدة الى بدوره وينقسم الفرعية الأنظمة مستوى  على يتحقق الذي هو :الجزئي الأداء

 الوظيفة أداء :الى الوظيفي المعيار حسب ينقسم أن يمكن حيث المؤسسة، عناصر لتقسيم المعتمد المعيار
 .التسويق وظيفة وأداء الإنتاج وظيفة أداء التموين، وظيفة أداء الأفراد، أداء وظيفة المالية،

 .(18، صفحة 2001/2002)عشي،  :الطبيعة معيار حسب .3

 أهداف أهداف اجتماعية، اقتصادية، أهداف إلى أهدافها المؤسسة تقسم خلاله من الذي المعيار لهذا تبعا
 ء إلى:الأدا تصنيف يمكن… سياسية أهداف تكنولوجية،

  :يتم قياس الأداء الاقتصادي باستخدام الربحية، والمردودية بأنواعها المختلفة ومن أهم الأداء الاقتصادي
هي التحليل المالي، هذا على الرغم من أن التشخيص الاقتصادي لابد ان يتماشى مع الأدوات المستخدمة 

 التشخيص المالي للوصول إلى نتائج هامة حول الأداء الاقتصادي.
  :يعد الأداء الاجتماعي لأي مؤسسة أساسا لتحقيق المسؤولية الاجتماعية، ويتميز هذا الأداء الاجتماعي

 الكمية، لتحديد مدى مساهمة المؤسسة في المجالات الاجتماعية. النوع بصعوبة إيجاد المقاييس
 :تعد التكنولوجيا من مصادر الأفضلية التنافسية بامتلاكها ومدى تطويرها وتحيينها مع  الأداء التكنولوجي

 المستجدات، لذلك تكون الأهداف التكنولوجية ضمن الأهداف المحددة في استراتيجية المؤسسة.
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 :يتعلق هذا الجانب بالتخطيط والسياسات والإجراءات التي تجدها المؤسسة، ويتم تحقيق هذا  الأداء الإداري
يب بالنماذج والأسالطرة، ويمكن الاستعانة البدائل التي تحقق الأهداف المس من خلال حسن اختيار أفضل
 العلمية لتطوير هذا الجانب.

 ثالثا: مفهوم الأداء المالي
 تعريف الأداء المالي .1

الأداء المالي على أنه تشخيص الصحة المالية للمؤسسة لمعرفة مدى قدرتها على إنشاء القيمة المضافة يعرف 
مالية، كذلك باقي القوائم اللاعتماد على الميزانية المالية وجدول حسابات النتائج و ومجابهة المستقبل من خلال ا

صناعي الذي تنتمي إليه المؤسسة، وعلى هذا القطاع الك إذا لم يؤخذ الظرف الاقتصادي و ولكن لا جدوى من ذل
)دادن،  الأرباح ومعدل نموالأساس فإن تشخيص الأداء يتم بمعاينة المردودية الاقتصادية للمؤسسة 

 .(36، صفحة 2006/2007
الناجحة  اتمؤسستوجيهها تجاه الالاستثمارية و قرارات أداة تحفيز لاتخاذ ال"ويعرف أيضا الأداء المالي على انه 

التقدم  ر معاييرها المالية علىفهي تعمل على تحفيز المستثمرين للتوجه إلى المؤسسة أو الأسهم التي تشي
 .(45، صفحة 2009)الخطيب،  "النجاح عن غيرهاو 

لمالية ا تحقيق أهداف الوظيفةلية المتاحة للمؤسسة بطريقة تمكنها من كما يعرف على أنه استغلال الموارد الما
 هذا ما يتوقف على السياسة المالية التي تنتهجها والتي تظهر جليا من خلال:و 
 مدى قدرتها على تمويل استثماراتها.يبة ميزانيتها المالية من أصول وخصوم و ترك 
  دوران دورة الاستغلال، ومدى قدرتها على الوفاء بالتزاماتها درجة اعتمادها على الديون قصيرة الأجل ومعدل

 .(36، صفحة 2006/2007)دادن،  بة كبيرة على الديون قصيرة الأجلتجاه مورديها بنس
 نخفاض في ا حجم السيولة المتوفرة لديها، فإذا كانت تعاني عجزاً فهذا يؤدي إلى زيادة ديونها مما ينتج عنه

الأداء، أما في حالة توفرها على فائض مع قدرتها على استغلاله أحسن استغلال من خلال توظيفه لتحقيق 
 .(05، صفحة 2017)شملال،  ة تسمح برفع مستوى الأداء الماليفرص ربح إضافي

 أهمية الأداء المالي .2

للمؤسسة  الأساسية الأهداف تحقيق في فعالة يساهم مساهمة كونه المؤسسة في المالي الأداء أهمية تنبع
المالية  الوظيفة حول المعلومات واحد، بتوفير آن في والمساهمين المسيرين متطلبات ما يخدم وهذا الاقتصادية،

والضعف  القوة مواطن تحديد يساعد في مما المالية الوضعية عن واضحة صورة تعطي أن شأنها من التي
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بين  سواء مقارنات إجراء المستقبلي، وفي المالي باستمرار الأداء التنبؤ وفي المالية، القرارات ترشيد في ويساعد
 المؤسسة. لنفس سنوات لعدة المالية الوضعيات بين ومثيلاتها أو المؤسسة

من  الخارجيين الأعوان طرف من نشاط المؤسسة متابعة عملية في يساهم المالي الأداء كون  عن ناهيك
في  الثقة بوضع تسمح والتي المالية للوضعية الشفافة الصورة يضفي الخ، مما...مستثمرون  موردين، عملاء،
 .السليمة القرارات واتخاذ معها التعامل
اليسر  المالي، التوازن  سيولة، ربحية، الضوء على إلقاءه في المالي الأداء أهمية توضيح يمكن عام وبشكل
الاقتصادية  المؤسسة وديمومة لنجاح وحاسمة ضرورية المقاييس تعد هذه وكل المؤسسة، ونمو إنتاجية المالي،

 .(151، صفحة 2014/2015)نوبلي،  بالمنافسة يتسم محيط في
 المالي الأداء في المؤثرة العوامل .3

 الاقتصادي تتعلق بالمحيط خارجية وأخرى  داخلية عوامل إلى للمؤسسة المالي الأداء في المؤثرة العوامل تصنف
 الخارجي.

 في: المالي الأداء في المؤثرة الداخلية العوامل أهم تتلخصالداخلية:  العوامل 
 المتعلقة  والمسؤوليات المهام خلال تقسيم من المالي الأداء على التنظيمي الهيكل يؤثر :التنظيمي الهيكل

الهيكل  طبيعة تأثير عن فضلا لها، اللازمة وتخصيص الموارد الأنشطة تحديد ثم ومن المالية بالوظيفة
لطبيعة  تصحيحها ومدى المسطرة، المالية للأهداف ومدى ملاءمتها المالية القرارات اتخاذ على التنظيمي

 .الموجودة الانحرافات
 المؤسسة لين علاقة أهداف: ويقصد به مدى وضوح التنظيم في المؤسسة، وإدراك العامالتنظيمي المناخ 

 الأداء سلامة منطقيا تضمن فانه مستقر التنظيمي المناخ كان إذا المالي حيث بالأداء وأنشطتها وعملياتها
 الفروع بين مختلف سريانها وسهولة المالية المعلومات جودة كذلك ،يجابيةإملحوظة و  بصورة المالي

 .المالي الأداء وبالتالي المالي للنشاط الصورة الجيدة يضفي ما وهذا والمصالح
 :الإنتاج  كتكنولوجيا المرجوة، الأهداف تخدم التي الحديثة الأساليب والمهارات تلك بها يقصد التكنولوجيا

اهتمامها  تولي أن الاقتصادية المؤسسة على وجب الخ، لذا...المستمر التحسين وتكنولوجيا الطلب، حسب
التكيف  طريق عن وذلك لها، الرئيسية الأهداف تنسجم مع أن يجب والتي المستخدمة تكنولوجياالب الكبير

هذا  تطوير حتمية أمام يضعها مما المالي، التقنية والأداء بين ئمةلاالم بهدف لمستجداتها والاستيعاب
 .(40، صفحة 2009)الخطيب،  المستخدمة التكنولوجيا مئيلا بما الأخير
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 تحكمه نطاق عن التي تخرج أي الخارجية العوامل من مجموعة المالي الأداء في يؤثرالخارجية:  العوامل، 
 وتتمثل أهم هذه العوامل في:

 :على  ذلك يعتمد حيث الاقتصادية، السلع تأخذها أسواق أن يمكن التي الأشكال من العديد يوجد السوق
الأرباح،  تعظيم وهو الأساسي هدفها تحقيق من أجل بإتباعه المؤسسة تقوم الذي والسلوك السوق  هيكل

الطلب  وكثرة بالانتعاش السوق  تميز والطلب فإن العرض قانوني ناحية من المالي الأداء في السوق  يؤثرو
 .المالي الأداء في فسنلاحظ تراجع الحالة العكسية في أما المالي، الأداء على بإيجابيه سيؤثر ذلك فان

 تعتبر  فنراها قد الاقتصادية، المؤسسة في للأداء المالي بالنسبة حدين ذو سلاح المنافسة تعتبر :المنافسة
المالي  ووضعها صورتها لتحسين جاهدة المنافسة فتحاول تداعيات المؤسسة تواجه عندما لتعزيزه المحفز

لهذه  أهلا المؤسسة تكن لم فان أخرى  جهة من التداعيات، أما هذه لتواكب المالي أداءها طريق عن
)نوبلي،  يسوء المالي الأداء وبالتالي المالي يتدهور وضعها فان المنافسة مواجهة تستطيع ولا التداعيات

 .(152، صفحة 2014/2015

 الأداءتقييم  ةالثاني: ماهيالمطلب 
 وتحديد طرق  بالمؤسسة، الثغرات والنقائص كافة إيجاد على الاقتصادية المؤسسات الأداء في تقييم يعمل

 .ذلك لعلاج والتوصيات اللازمة المقترحات تنفيذ علاجها ومتابعة
 مفهوم تقييم الاداء :أولا
 الأداءتقييم  تعريف .1

 هودمن خلال الج إليهاالرقابة، يركز على تحليل النتائج التي تتم التوصل  أشكالشكل من  هو الأداء تقييم
 في استخدام الموارد المتاحةالمؤسسة  أهدافالمبذولة على مختلف المستويات، بهدف الوقوف على تحقيق 

 .(81، صفحة 2000)الزبيدي،  الخطط المستقبلية إعداد إلى الإدارةاستخدام وترشيد  أفضل
 من وذلك محددة مؤشرات باستخدام الفعلي مقارنة الأداء فيها نحاول الإدارية، العملية مراحل من هو مرحلةف

 هذا لتصحيح المناسبة أو اللازمة اتخاذ القرارات وبالتالي الأداء في القصور أو على النقص الوقوف أجل
 زمنية فترة خلال مستهدف هو وبين ما فعلا متحقق أو قائم هو ما بين المقارنة تستخدم وغالبا ما القصور

 .(27، صفحة 2001/2002)عشي،  سنة العادة في معينة
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 تهتم وهي معينة مالية نهاية فترة في من نتائج إليه توصلت ما ضوء علىالمؤسسة  هو نشاط ذلك جانب إلى
 الموارد استخدامفي المؤسسة  كفاءة بقياس وثانيا مسبقا والمحددة الأهداف المخططة بلوغ من بالتحقق أولا

 .(30، صفحة 2000)جمعة ف.،  رأسمالية أو بشرية موارد كانت سواء المتاحة
من  مجموعة يشمل والذي المتواصل، الإداري  العمل سلسلة من ءبأنها جز  الأداء تقييم عملية تعرفكما 

 الموارد أن من للتأكد وذلك المؤسسة، أو الربحية مستوى مراكز على سواء الإدارة جهاز يتخذها التي الإجراءات
، صفحة 2008/2009)اليمين،  المحددة والاقتصادية الفنية للمعايير وطبقا وفعالية بكفاءة تستخدم المتاحة

24). 
، صفحة 2008/2009)بن خروف،  :يفيما يلفي المؤسسة  الأداءتقييم  أهمية نتكم :أهمية تقييم الأداء .2

73). 
  الإشراف إلىحاجة  أكثرمراكز المسؤولية التي تكون  إلىالعليا  الإدارةتساعد على توجيه. 
  ي ت التمن خلال توجيه نشاطاتهم نحو المجالا الأهدافالقرارات التي تحقق  على الأقساممساعدة مدراء

 والحكم.تخضع للقياس 
 في والضعف القوة مواطن حلها، ومعرفةو  المشكلات تشخيص في مباشرة بصورك الأداء تقييم يفيد 

 .المؤسسة
 عبد  العامة السياسات رسم دعائم أهم كما يعتبر من للتخطيط، اللازمة البيانات مصادر أهم من يعتبر(

 .(03، صفحة 2003/2004المحسن، 

 الأداءمقومات تقييم و  أهدافثانيا: 
 أو المؤسسة داخل المسير بها فقد يقوم التقييم، بعملية تقوم التي الأطراف تتعددالأهداف تقييم الأداء:  .1

قدرته  من يتأكد حتى المال، إقراض زبونه قبل مسبقة دراسة يجري  الذي البنكي أو خاص مكتب دراسات
)اليمين، يلي:  فيما عموما تتمثل التقييم عملية أن أهداف إلا الخاصة أهدافه طرف فلكل الديون، سداد على

 .(25، صفحة 2008/2009
 وفق فعال المؤسسة بشكل داخل المتاحة والمتوفرة الموارد استغلال مدى باختبار الأداء تقييم عملية تسمح 

 المسطرة. الأهداف
 العمل على أعضاء المؤسسة والمرونةوالاستمرارية  بالشمولية يتميز الذي السليم الأداء تقييم نظام يساعد 

 نقاط الضعف. تفادي ومحاولة نقاط القوة إبراز خلال من وذلك ،مستقبلا بجدية
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   ن طريق وذلك ع الأسوأنحو  أو الأفضلالتطور الذي حققته المؤسسة في مسيرتها نحو  الأداءيظهر تقييم
 ة. للمؤسسات المماثل ومكانيا بالنسبة لأخرى زمانيا في المؤسسة من مدة  للأداءنتائج التنفيذ الفعلي 

 (85، صفحة 2000)الزبيدي،  التنفيذ في تشارك التي والأقسام الوحدات بين التعاون  تحقيق. 
  دةونوعية جيبتكاليف اقل  أكبرالوقوف على مدى استخدام الموارد المتاحة بطريقة رشيدة تحقق عائدا . 
 والإمكانيات الطموح بين بما يوازن  الصحيح المسار في مؤشراتها ووضع التخطيطية ازناتالمو  تصحيح 

 البعيدة العملية والخطط السياساترسم  في كبيرة معلوماتية قاعدة الأداء تقييم نتائج حيث تشكل المتاحة
 .(32، صفحة 2010)الكرخي،  الواقعية غير المزاجية والتقديرات عن

 نإ، لابد الأداءالمرجوة من عملية تقييم  الأهدافيتمكن المسير من تحقيق  ىحت مقومات تقييم الأداء: .2
، صفحة 2008/2009)بن خروف، في النقاط التالية:  نلخصهاتتوافر لهذه العملية مجموعة من المقومات 

76) 
  نفس الوقت انطباعا ورؤية واضحة عن موقف  ويعطي فيالمؤسسة،  أداءالشمولية بما يغطي كافة جوانب

 .الأداءالمؤسسة محل التقييم من كافة جوانب 
  لمؤسسة على ا والعاملين بهذه، مع ضرورة تعريف القائمين وأهدافهاالارتباط بنشاط المؤسسة محل التقييم

 بما يكفل توفير الرغبة في تقبل نتائجها. والأهداف المرجوةالمؤشرات 
 يقسم  أنب ج، بمعنى عدم الاقتصار على مدة زمنية، بل يالأداءفي تطبيق النظام المفتوح لتقييم  الاستمرار

لجهات غير ا في آثارهافترات قصيرة، لمواجهة الانحرافات قبل استفحال  والانتظام فيهذا النظام بالدورية 
  خطوط السير المرسومة. وتوجيهها نحوالمرغوبة 

  فيما بعد،  الأداء، بتوضيح المسارات السليمة ورفع الكفاءة، الأداء وإلى تحسيننتائج ايجابية  إلىالوصول
 الانحرافات فقط.الخلل و  أوجهتقتصر على الكشف عن  لان وا

 المالي وط تقييم الأداءر ثالثا: مراحل وش
، صفحة 2010)الكرخي،  مجملها كالآتي: عدة بمراحل الأداء تقويم عملية تمرمراحل تقييم الأداء المالي:  .1

 (23و 22
 والمعلومات البيانات توفير الأداء تقييم عملية تتطلب حيث: الإحصائية والمعلومات البيانات مرحلة جمع 

 حسابات من عليها يمكن الحصول والتي المطلوبة والمعايير النسب لحساب اللازمة والتقارير والمؤشرات
 والمستخدمات الإنتاجيةالطاقات  عن المتوفرة والمعلومات العمومية والميزانية والخسائر والأرباح الإنتاج
خلال  التقويم عملية عادة تخدم المعلومات هذه جميع إن. ذلك وغير العاملين وأجورهم وعدد المال ورأس
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 في المشابهة مؤسسةال أنشطة عن والبيانات السابقة بالسنوات للمعلومات المتعلقة إضافة معينة، سنة
 المقارنات. إجراء في لأهميتها الخارج في مؤسساتال مع بعض أو الوطني الاقتصاد في أو نفسه القطاع

  يمكن التي مشاكلوال ،وفعاليتها هاكفاءات قياس من المؤسسة تتمكن من خلالها :الفعلي الأداء قياسمرحلة 
 ويتمثل، قياسه المراد الأداء لطبيعة الموافقة والمؤشرات المعايير هي اختيار المرحلة هذه في مواجهتها

 على معايير اً بناء أداؤها يخص فيما رقمية المؤسسة بقيم مسئولي تزود التي العملية في الأداء قياس
 خلال من تفسر الأخرى  التي هي المعايير من مجموعة بتوفر تتم إلا والكفاءة، لذلك لا يمكن أن الفعالية

 والمؤشرات النوعية الموضوعية، المؤشرات الشخصية، المؤشرات المؤشراتالمؤشرات مثل:  من مجموعة
 .(29، صفحة 2001/2002)عشي،  الكمية

  الفعلي الأداء بمقارنة المؤسسة تقوم المرحلة هذه في :المرغوب بالأداء الفعلي الأداء مقارنةمرحلة 
 عملية في ويعتمد هناك اختلاف أم بينهما تطابق هناك كان إذا فيما تحقيقه المرغوب المحقق( بالأداء)

 .(23، صفحة 2010)الكرخي،  الأهدافو  الوحدات أداء وعلى الزمن من عامل كل على المقارنة
  الانحراف ونوع تحديد عملية في الأخيرة الخطوة هي العملية هذهالحكم:  وإصدار الانحراف دراسةمرحلة 

او معدوم لا يؤثر على نتائجها.  ،ضدها لبيس أو لصالح المؤسسة، موجب انحراف كان سواء الانحراف هذا
)عشي،  سلبي هو ماومعالجة  يجابيإ هو ما لتشجيع أسبابه وتحديدالانحراف  تحليل ولينالمسؤ  فعلى لذا

 .(32، صفحة 2001/2002
 تؤدي ولكي الأهداف المسطرة تحقيق من الأداء تقييم عملية تتمكن أن أجل منشروط نجاح تقييم الأداء:  .3

 التالي: النحو على نوجزها أن يمكن الشروط من مجموعة تتحقق فيها أو تتوفر أن يجب بنجاح دورها
 .(116، صفحة 2010)المنظمة العربية للتنمية الادارية، 

 ساءالرؤ  يستطيع حيث ومفهوم واضح ودقيق بشكل التقييم عليها بناءاً  سيتم التي والصفات العناصر تحديد 
 جيد.و  سهل بشكل فهمهاوالمرؤوسين 

 التقييم، عملية إيجابية نحو ةار الإد اتجاهات كانت الأداء فكلما تقييم لعملية العليا الإدارة طبقة تأييد ضرورة 
 وتطوره. الأداء الكافية لتتبع تقييم المعلوماتر وتوفر أكث أهدافها وتحقيق نجاحها فرصة كانت كلما

 التصحيحية بالإجراءات للقيام القرارات المعنية اتخاذ مراكز إلى التقييم نتائج أو معلومات نقل وسائل توفر 
 .(33، صفحة 2001/2002)عشي،  الوقت المناسب في الأمر أن استلزم
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 ماهية تقييم الأداء المالي للمؤسسةالمطلب الثالث: 
 للمؤسسة المالي الأداءتقييم  تعريف أولا:

 عرف بأنهالذي ي للوقوف على مدى قدرة المؤسسة على الاستغلال الأمثل للموارد المالية يجب تقديم الأداء المالي،
 إيرادات إي على توليد المؤسسة قدرة تعني الأولى أن حيث المؤسسة، في والكسبية الإرادية القدرة تحقيق مدى"

 من فائض على تحقيق المؤسسة قدرة الثانية تعني بينما أو الاستثنائية، الرأسماليةأو  الجارية أنشطتها من سواء
 المؤسسة تمتع وتحقيق بمدى يعرفه ، والبعض"الحديثة للنظرية وفقا الإنتاج عوامل مكافئة أجل من أنشطتها
 .(163، صفحة 2014/2015)نوبلي،  المالي العسر عنها يزيل أمان لهامش
ع معايير العمل، فمن خلال التقييم يتم وض علىعبارة عن مراجعة لما تم انجازه بالاعتماد "على انه  أيضا ويعرف

، صفحة 2018)عاشور الفار،  "للمؤسسة والأهداف الاستراتيجيةالمالي من واقع الخطط  الأداءمعايير لتقييم 
29). 

ي الفعلي س الأداء المالتقييم الأداء المالي على أنه عملية تقوم بقيا يمكننا أن نعرف فيتعار مما سبق ذكره من 
ة على مدى قدرة المؤسسللحكم ، والنسب الماليةمن خلال استخدام مؤشرات التوازن المالي  ز للمؤسسة،أو المنج

 لتوضيح عملية تقييم الأداء المالي يمكن عرض الشكل الآتي:و  على تحقيق أهدافها.
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عملية رقابية يتم من خلالها قياس مدى تحقيق المؤسسة  ق يتضح أن تقييم الأداء الماليمن خلال الشكل الساب

كان مخطط له من أهداف هذا من جهة، ومن جهة أخرى فمن خلال ا تم تحقيقه مع م ومقارنة مالأهدافها المالية 
 عملية تقييم الأداء المالي يمكن الوقوف على الوضعية المالية الحقيقية للمؤسسة.

 للمؤسسة المالي اءالأد وأهداف تقييم أهميةثانيا: 
سات راالد مختلف في بالغة بأهمية المالي الأداء تقييم عملية حظيتأهمية تقييم الأداء المالي للمؤسسة:  .1

استخدام  كفاءة من التأكد في يساهم جهة من فهو المؤسسة، الحساسين في الوترين يلامس والأبحاث، لأنه
يتناول  فهو ذلك عن ناهيك المسطرة، الأهداف تنفيذ من في التحقق يساهم أخرى  جهة ومن الموارد المتاحة،
 يوفرها التي الفوائد من أهميته المالي الأداء تقييم يستمد من سيرها، والتأكد المؤسسة في مختلف الأنشطة

 .(26، صفحة 2008/2009)اليمين،  :في للمؤسسة والمتمثلة

 والأهدافالنتائج 

 مقياس الفعالية

 النتائج
 الأهداف

  التخطيط

 تحقيق      

ترشيد 
 الاستخدامات 

 مقياس الكفاءة

 الموارد المستخدمة
 الموارد المخططة

 

 تعديل الخطة
وظيفية خاصية  التقييم      

 رقابة
 

اتر مؤش مقاييس خاصية معيارية  
 

 تنفيذ خاصية هيكلية

شملال أيوب، بن نذير نصر الدين، لوحة القيادة كأداة لتقييم الأداء المالي للمؤسسة الاقتصادية دراسة حالة المصدر: 
الجزائرية لإنتاج الكهرباء، مداخلة ضمن الملتقى الوطني حول مراقبة التسيير كآلية لحوكمة المؤسسات وتفعيل الشركة 

 .7، جامعة البليدة، ص 25/04/2017الإبداع، يوم 
 

 (: عملية تقييم الأداء المالي04)الشكل رقم 
 



 استخدام تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي للمؤسسة                      الثاني:الفصل 
 

40 

 

  للفترة و  رة مسبقاالمسط للأهدافعلى مدى تحقيقها  وذلك بالتعريفالاقتصادية للمؤسسة،  الأهدافمتابعة تنفيذ
 لمسيرينا المؤسسة، لذلك يجب على أقسامالتي توفرها مختلف  والإحصائياتعلى البيانات  المحدودة اعتماداً 

 .بدقة ووضوحمسبقا و  الأهدافتحديد 
  لكفاءةا درجة من بأعلى وتنفيذ خططهامن قيام المؤسسة بممارسة نشاطها  للتأكد الأداءالرقابة على كفاءة 

 .العمل على تفاديها في المستقبلو  أسبابهاالممكنة وذلك بتشخيص الانحرافات و 
  الأمثلالمناسبة لمعالجة الانحرافات مع ضرورة اختيار البديل  والوسائلالبحث عن الحلول. 
، 2009)الغالبي،  يلي: ما للمؤسسة المالي الأداء تقييم أهداف أهم من :المالي للمؤسسة الأداء تقييم أهداف .2

 .(38صفحة 
 الأهدافلتحقيق  الإجراءاتفي اتخاذ بعض  الإدارة إمكانيةللمؤسسة، حيث يوضح  معرفة المركز المالي 

وجود يوحي ب أوكان هذا الهدف يبين الموقف المالي للمؤسسة، فانه يكشف  فإذاالمرجوة، زيادة على ذلك 
 العمل لابد من تصحيحها. أسلوبمشكلة في 

  لف تساهم في اتخاذ مختالمؤسسة المالي التي لها علاقة بالمؤسسة،  أداءمعلومات عن تقديم قاعدة بيانات و
 خاصة المالية منها.القرارات و 

 لأهدافها الأداء وانجازها تقييم عملية تقدمها التي طريق المعلومات عن عملها أداء على الرقابية الأجهزة تنشيط 
 مطلوب. هو كما المرسومة

 جغام و بوقرة،  بأقل تكلفة أكبر عوائد لتحقيق بطريقة رشيدة المتاحة الموارد استخدام كفاءة مدى على الوقوف(
 .(16، صفحة 2017/2018

 للمؤسسة المالي الأداء تقييم في المؤثرة العواملثالثا: 
 .(38، صفحة 2000)جمعة،  ، أهمها:المالي تقييم الأداء على المؤثرة العوامل تتعدد

 وأعمالهابالمؤسسات  المتعلقة المتغيرات جميع فيه تتفاعل الذي الإطار أو الوعاء هو :التنظيمي الهيكل. 
 يثح .توالمعلوما تبادل الأنشطة وأساليب والمسؤوليات والصلاحيات الاتصالات تتحدد أساليب ففيه

 عدد هو يسالرأ والتمايز مؤسساتال في الإدارية الوظائف وهي الإدارية التنظيمي الكثافة الهيكل يتضمن
من  الجغرافي والانتشار العمل تقسيم عن نتجت التي المهام عدد الأفقي فهو التمايز أما المستويات الإدارية

 الخطط تنفيذ في المساعدة خلال من تلمؤسساا أداء التنظيمي على الهيكل ويؤثر .والموظفين الفروع عدد
 بالإضافة لها الموارد تخصيص ثم ومن بها ينبغي القيام التي والنشاطات الأعمال تحديد طريق عن بنجاح
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 تسهل التي المواصفات ضمن اتخاذ القرارات في والمساعدة الشركات في للأفراد الأوامر تحديد تسهيل إلى
 فاعلية. بأكثر القرارات اتخاذ للإدارة

 العنصر  وتنمية الأداء وتوجيه الإدارة وأسلوب القرار اتخاذ وكيفية التنظيم وضوح هوي: التنظيم المناخ
 ،بالأداء ارتباطها مع وعملياتها وأنشطتها وأهدافها مؤسسةال مهام العاملين إدراك بوضوح ويقصد البشري،

 على العاملين تشجيع في إدارة وأسلوب .لاتخاذها وتقييمها عقلانية بطريقة أخذه هو اتخاذ القرار وأما
 أثناء الأداء. الذاتية المبادرة

 المنشودة الأهداف لتحقيق مؤسسةال في المعتمدة والطرق  والمهارات الأساليب عن عبارة هي :التكنولوجيا 
 للمواصفات وفقا وتكون  الطلب، حسب الإنتاج كتكنولوجيات )بالاحتياجا المصادر ربط تعمل على والتي

 التكنولوجيا نوع تحديد مؤسساتال علىو  .(الكبيرة الدفعات تكنولوجيا المستمر، تكنولوجيا الإنتاج المطلوبة،
 تواجه التي التحديات أبرز من التكنولوجيا أن بسبب وذلك أهدافها مع أعمالها والمنسجمة لطبيعة المناسبة

 مؤسسات.ال
 مقاييس عدة يوجد حيث، الحجم كبيرة أو متوسطة مؤسسات إلى مؤسساتال تصنيف بالحجم قصديم: الحج 

  .الدفترية القيمة إجمالي أو المبيعات إجمالي الودائع، أو الموجودات إجمالي :منها مؤسساتلحجم ال

 حيث مؤسساتال لأداء عائقا يشكل فقد، سلبا مؤسساتلل المالي الأداء على المؤثرة العوامل من الحجم ويعتبر
)بن خروف،  ةفعالي قلأ أداؤها يصبح ومنه، تعقيداً  أكثر تصبح لمؤسسةا إدارة عملية فإن بزيادة الحجم نأ

 .(77، صفحة 2008/2009

 تقييم أدائها الماليلالقوائم المالية للمؤسسة  تحليلالمبحث الثاني: 
تعتبر عملية التقييم الأداء المالي المحور الذي ينصب حوله المديرين كونه يشكل اهم اهداف المؤسسة واحد 

لتي ترتكز ا الركائز التي تشكل محورا أساسيا لمعرفة مدى نجاح وفشل القرارات والخطط الاستثمارية، هذه العملية
 على التحليل المالي للقوائم المالية، واهم هذه القوائم الميزانية، جدول حسابات النتائج، جدول سيولة الخزينة.

 تقييم الأداء المالي للمؤسسةل تحليل الميزانيةالمطلب الأول: 
 التحليل المالي للميزانية بواسطة مؤشرات التوازن المالي: أولا
 من يستدعي الذي الأمر للمؤسسة المالية للوضعية والدقيق الجيد التحليل لمتطلبات تستجيبلا  الميزانيةإن 

 يسمح محض مالي بأسلوب تمتاز والتي بشكل لتظهر الميزانية وتصنيف وترتيب القيام بتعديل المالي المحلل
 .معنية زمنية فترة إلى للوضعية المالية دقيق تحليل بإعطاء
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ب وترت، وجانب الخصوم الأصولجدول يتضمن جانبين، جانب  أنهايمكن ان نعرف الميزانية المالية على 
 السنوية. مبدأتب الخصوم حسب تاريخ الاستحقاق و تر السنوية، و  مبدأحسب درجة السيولة و  الأصول

 سيولة في حالة النشاط العادي للمؤسسة. إلىالمدة التي تستغرقها للتحول  أي: السيولة مبدأ 
 تعدى كانت مدته لا ت إذا إماالثابتة،  الأصول: إذا وجد أصل يتعدى السنة فيعتبر من مبدأ السنوية للأصول

 المتداولة. الأصولالسنة فيعتبر من 
 وفق المدة المحددة لاستحقاق هذه الخصوم. أي: الاستحقاق مبدأ 
 سنة كانت اقل من ال إذا إما، الأجلكانت تتعدى السنة فتعتبر من الديون طويلة  إذا :مالسنوية للخصو  مبدأ

 .الأجلفتعتبر من الديون قصيرة 

ستعمل ثلاثة توازنات ت ومن خلاللميزانية المالية، بتقييم الأداء المالي للمؤسسة من خلال ا المحلل المالييقوم 
 المال العامل والخزينة.رأس المال العامل، احتياجات رأس هي:  التحليل في
 راس المال العامل:  .1
  هامش  ويسمى أيضامؤشرات التوازن المالي،  أهمالمال العامل من  رأس ديع العامل:المال  رأسمفهوم

ي الدائمة الت الأموالالثابتة، بمعنى الحصة من  الأصولالدائمة على  الأموالفائض  بأنهيعرف إذ  ،الأمان
 .(89، صفحة 2008/2009)بن خروف،  المتداولة الأصوليمكن توجيهها لتمويل 

 .(50، صفحة 2001/2002)عشي،  المال العام بطريقتين هما: رأسويمكن حساب 
 :له المحددة المتغيراتل و العام المال رأس أصل تحديد على يرتكز الأسلوب هذا من اعلي الميزانية. 

 :يلي كما الميزانية أعلى من الحساب توضيح يمكنو 
 الميزانية أعلى من العامل المال رأس(: 05)رقم الشكل

  الثابتة الأصول
 الدائمة الأموال

 العامل المال رأس

 رأس المال العامل من أعلى الميزانية بالعلاقة التالية:يحسب 
 

 الثابتة الأصول – الدائمة الأموال = العامل المال رأس        
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 هي: الميزانية أعلى منظور من العامل المال لرأس مختلفة حالات ثلاث هناك

 الأصول تمويل بعد المتبقي الدائمة الأموال فائض عن يعبر الحالة هذه في: موجب العامل المال رأس 
 فائض وحققت الدائمة، المالية مواردها بواسطة استثماراتها جميع تمويل استطاعت المؤسسة أي أن الثابتة،

 العامل. المال في رأس تمثل
 المالية الاحتياجات جميع لتمويل كافية غير الدائمة الأموال الحالة هذه في :سالب العامل المال رأس 

 التمويل. في العجز لتغطية أخرى  مالية موارد عن البحث مما يستدعي الثابتة،
 الموارد هيكل في التام التوافق حالة تمثل أي الحدوث، نادرة حالة وهي :معدوم العامل المال رأس 

، 2007/2008)شباح،  المؤسسة في المالية الاحتياجات تمويل لتسيير الأمثل الوضع والاستخدامات وتمثل
 .(71صفحة 

 :ويمكن  الاستغلال، دورة من جزء تمويل هوو  العامل المال رأس هدف الحساب هذا يبين من أسفل الميزانية
 يلي: الحساب كما هذا توضيح

 ةالميزانيس المال العامل من أسفل (: رأ06الشكل رقم )

 

 
 

 يحسب رأس المال العامل من أسفل الميزانية بالعلاقة التالية:
 
 
 المال العامل في  رأسويمكن تلخيص عوامل تغيرات : العامل المال رأس مستوى  في المؤثرة العوامل

 .(51، صفحة 2001/2002)عشي،  الجدول التالي:

 
 
 
 
 
 

 
 المتداولة الأصول

 الأجل القصيرة الديون 

 العامل المال سرأ

 القصيرة الأجل الديون -المتداولة الأصول = العامل المال رأس
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 العامل المال رأس في المؤثرة العناصر (:08) الجدول

 العامل المال رأس في تزيد العوامل التي العامل المال رأس من العوامل المنقصة
 الثابتة: الأصول زيادة .1
 معنوية قيم 
 ثابتة قيم 
  أخرى قيم 
 الدائمة: الأموال انخفاض .2

 :الخاصة الأموال نقص
 الاحتياطات. توزيع 
 الأسهم. أرباح توزيع 
 المستغل. لفائدة اقتطاعات 
 الاستغلال. خسائر 

 الدائمة الأموال زيادة .1

 :الخاصة الأموال زيادة

 الاستثمار إعانات ،والاحتياطات المال رأس زيادة ... 
 الأجل والمتوسطة الطويلة القروض زيادة 
 الثابتة الأصول انخفاض .2
 والأخرى  الثابتة المعنوية، الاستثمارات عن التنازل 

 

عشي، الاداء المالي للمؤسسة الاقتصادية: قياس وتقييم دراسة حالة مؤسسة صناعة الكوابل بسكرة، مذكرة تخرج  لعادالمصدر: 
، 2001/2002لنيل شهادة الماجستير في علوم التسيير، تخصص تسيير المؤسسات الصناعية، جامعة محمد خيضر بسكرة، 

 . 51صفحة 
انخفاض  إلى يؤدي الدائمة الأموال من أو انخفاضه بتةالثا الأصول من عنصر زيادة أن يتضح الجدول من

 إلى فيؤدي الثابتة الأصول من انخفاضه الدائمة أو الأموال من عنصر زيادة أما .العامل المال رأس مستوى 
 زيادته.
 :ويمكن تلخيص أهمها فيما يلي: العامل المال رأس من أنواع هناك أنواع رأس المال العامل 
 ويحسب الثابتة،  الأصولالخاصة عن تمويل  الأموالمن  الإضافي وهو المقدارالخاص:  العامل المال رأس

 التالية: بالعلاقة

 
 أو
  

ا دى تمكنهعن استقلالية المؤسسة اتجاه الغير، ومالهدف من دراسة رأس المال العامل الخاص، هو البحث إن 
 .(90، صفحة 2008/2009)بن خروف،  الذاتية من تمويل استثماراتها بأموالها

 ي وهالتي يتكلف بها نشاط استغلال المؤسسة،  الأصولهو مجموع عناصر  :الإجماليالمال العامل  رأس
 ويحسب بالعلاقةالمتداولة  الأصولاقل، تشمل مجموعة  أوالتي تدور في مدة سنة  الأصول مجموعة
 التالية:

 الأصول الثابتة-العامل الخاص=الأموال الخاصةرأس المال    

 مجموع الديون –رأس المال العامل الخاص=الأصول المتداولة    
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 أو 
 
 

العامل الإجمالي، هو البحث عن قيمة المبالغ التي مولت بها المؤسسة أصولها  إن الهدف من دراسة رأس المال
سسة هل ترة قصيرة، وتحديد مسار المؤ التي يمكن استرجاعها في ف المتداولة، وهدا يعني إننا نقوم بتحديد الأموال

  التدهور. هو في طريق النمو أو
 الإجماليالمال العامل  رأسهو جزء من الديون الخارجية التي تمول  (:الأجنبيالمال العامل الخارجي) رأس 

 (47_46، صفحة 1988)عدون،  بالعلاقة التالية: المتداولة، ويحسب الأصول أو

 
 أو
 
 

سبة ن رمدى التزام المؤسسة بوعودها اتجاه الغير، وإظها دلهدف من دراسة رأس المال العامل الخارج، تحديإن ا
 الخارجية التي مولت أصولها، هذا بدوره يحدد لنا مدى ارتباط المؤسسة بالغير. غالمبال

 التالي:وللتوضيح نورد الشكل 
 
 
 

                                                                             
 

 
 
 
 
 

 رأس المال العامل الإجمالي=مجموع الأصول المتداولة     
 

 تةمجموع الصول الثاب-رأس المال العامل الإجمالي=مجموع الأصول

 المال العامل الخارجي=مجموع الديون  رأس       

 الأموال-المال العامل الخارجي=مجموع الخصوم رأس  
 الخاصة
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 ،الأمثل العامل المال رأس أنها على العامل المال رأس من الاحتياجات تعرف العامل: المال رأس احتياجات .2

المالي  توازنها للمؤسسة يضمن والذي المتداولة الأصول من لجزء الممول الدائمة الأموال من الجزء ذلك أي
)اليمين،  الأجل القصيرة المالية الموارد مع المتداولة الأصول مقارنة عند الاحتياجات هذه وتظهر ي،الضرور 
 .(64، صفحة 2008/2009

 (85_84، صفحة 2006)قريش،  :إلى العامل المال رأس احتياجات وتنقسم
 ديونها مواجهة المؤسسة تستطيع لا عندما الاحتياج هذا تولديو للاستغلال:  العامل المال رأس احتياجات 

 التالية: بالعلاقة حسابه ويمكن، المتعاملين لدى حقوقها بواسطة النشاط المترتبة عن

 

 
 

                  المتداولة الاستغلال= الأصول خارج العامل المال رأس احتياجات
 المتداولة للاستغلال الخصوم-لاستغلالل

 

 

        

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 العامل المال رأس ع(: أنوا07) رقم الشكل
 

العامة، الجزائر، ناصر دادي عدون، تقنيات مراقبة التسيير: تحليل مالي، الجزء الأول، دار المحمدية  المصدر:
 .48، صفحة 1988

الإجمالي رأس المال العامل  

 رأس المالي العامل الأجنبي
الدائمرأس المال العامل   

 رأس المالي العامل الخاص

 أموال خاصة
 

 أصول ثابتة

 ديون طويلة الأجل

 ديون قصيرة الأجل

أصول 
 متداولة
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 غير النشاطات عن الناتجة المالية الاحتياجات عن يعبرالاستغلال:  خارج العامل المال رأس احتياجات 
 :التالية بالطريقة حسابه ويمكن، الاستثنائي بالطابع تتميز التي الرئيسية وتلك

 

 
 كالآتي: وهي السابقين، الرصيدين مجموع هو الإجمالي العامل المال رأس احتياجات فإن وعلية

 
 

 :احتياج راس المال العامليمكن ملاحظة كيفية تشكل  التالي الشكل خلال ومن

 

 الدورة، وموارد تاحتياجا نبي الفرق  في تتمثل العامل المال رأس احتياجات أن نلاحظ الشكل هذا خلال من
 في تستخدم لم فائضة متاحة مالية هناك موارد أن يعني سالبة العامل المال رأس احتياجات قيمة تكون  فعندما

 أن فيعني موجبة العامل المال رأس قيمة احتياجات كانت إذا أما المؤسسة، نشاط لتوسيع الاستغلال دورة
 أو المحزونات بعض قيمة كبر في والمتمثل موجود، ضمان التسديد دام ما مالية موارد على تبحث لم المؤسسة

 زيادة في بارز بشكل ويساهم التكلفة منعدم حتى أو منخفض المالية بعض الموارد أن خاصة الحقوق، بعض
 على دلت الصفر من تقترب العامل المال رأس احتياجات كانت كلما وبالتالي دورة الاستغلال، نشاط سرعة

 .(65، صفحة 2008/2009)اليمين،  بالموارد الاحتياجات حسن تغطية

 احتياجات الدورة

  منتجات تامة التوظيفسندات  زبائن القبض أوراق

 احتياجات
 المال رأس

 العامل

 موارد الدولة

 ديون مخزونات موردون  ديون الشركاء ديون الاستغلال الدفع أوراق

 احتياج رأس المال العامل(: كيفية تشكل 08الشكل رقم)

 

اليمين سعادة، استخدام التحليل المالي في تقييم أداء المؤسسات الاقتصادية وترشيد قراراتها، مذكرة لنيل شهادة  در:المص
 .64، صفحة 2008/2009ماجستير، قسم العلوم التجارية، جامعة الحاج لخضر، باتنة، 

 

   خارج المتداولة الأصول =الاستغلال خارج العامل المال رأس احتياجات
 الاستغلال خارج الخصوم المتداولة-لاستغلالا

 +للاستغلال العامل المال رأس احتياجات = العامل المال رأس احتياجات
 الاستغلال خارج المال العامل رأس احتياجات
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 الاستغلال، خلال دورة تصرفها تحت تكون  التي الأموال مجموع أنها على المؤسسة خزينة تعرف الخزينة: .3
، صفحة 1988)عدون،  سائلة مبالغ من فعلا فيه التصرف تستطيع ما أي الجاهزة القيم صافي وتشمل

51). 

  التاليتين: العلاقتين بإحدى الخزينة تحسب
 
 أو
 

 مضافا إليها الخزينة تشمل الجاهزة القيم أن إذ الجاهزة، القيم مفهوم عن يختلف الخزينة مفهوممع العلم ان 
 القروض إلى تحتاجلا  المؤسسة أن حالة في وهذا الجاهزة القيم تساوي  أن للخزينة ويمكن المصرفية، القروض

 المالي. توازنها على للحفاظ المصرفية
 :وهي للخزينة الحالات الممكنة لدينا ينتج العامل المال رأس احتياجات مع العامل المال رأس مقارنة خلال من

 (66، صفحة 2008/2009)اليمين، 
 أن على يدل وهذا العامل المال رأس من أكبر العامل المال رأس في الاحتياج أن بمعنى سالبه: خزينة 

 هذه لأن العامل المال رأس من الرفع أو الاقتراض إلى تلجأ أن وعليها ماليا غير متوازنة المؤسسة
 للإفلاس. بها تؤدي قد الوضعية

 أن على يدل وهذا العامل المال رأس في الاحتياج من أكبر العامل المال رأس أن بمعنىموجبة:  خزينة 
 متوازنة ماليا. المؤسسة

 توازن  على يدل وهذا العامل المال رأس في الاحتياج مع العامل المال رأس يتساوى  عندمامعدومة:  خزينة 
 مجمدة. سيولة لديها توجد ولا احتياجاتها كل تمويل على قادرة المؤسسة أن أمثل بمعنى مالي

 المالية النسبواسطة ب ميزانيةلل المالي تحليلال: ثانيا
 المالي المركز القرارات وتقييم وترشيد الأداء، لتقييم تستخدم التي النسب من العديد المالي المحلل أمام تتاح

 أن شرط ومقام، بسط بين ما ترتيب علاقة وفق أخرى  نسب يشتق أن يستطيع المالي المحلل إن بل والنقدي،
 :النسب هذه وأهم المؤسسة، في الأداء لأحد جوانب تفسيرا وتعطي معين مدلول ذات العلاقة تلك نتيجة تكون 

سسة لا أن المؤ الأقرب إلى السيولة من اجل معرفة تقيس العناصر السائلة و  النسب التي هي السيولة: نسب .1
 .(18، صفحة 2008)خلف عبد الله،  اعاني من عسر مالي في مجال سداد التزاماتهت

 العامل المال رأس احتياجات- العامل المال رأس = الخزينة     

 المصرفية القروض – الجاهزة القيم = الخزينة        
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 .(68، صفحة 2019)الحناوي، السيدة، الصيفي، و الشهاوي، أهم هذه النسب هي: و 
 وكمؤشر تذكر صعوبة وبدون  الجارية التزاماتها مقابلة على ؤسسةالم قدرة النسبة هذه تمثل :التداول نسبة 

 :التالية بالعلاقة حسابها ويمكن .المالية بدائي لقدرتها

  
 الأجل، الالتزامات المالية قصيرة يمكنها مواجهة وبالتالي كبيرة بسيولة تتمتع المؤسسة معناه أن :1 >النسبة
 الدفع. على قادرة أنها آخر بمعنى
 الديون  تنقص من أو المتداولة الأصول في قيمة تزيد أن وعليها حرجة وضعية في معناه المؤسسة: 1<النسبة
 الأجل. قصيرة
 قصيرة بالالتزامات الوفاء على المؤسسة لمقدرة مقياسا تعتبر التي النسبة هيالسريعة:  السيولة نسبة 

 المخزون، وتحسب إلى اللجوء دون  أي نقدية إلى التحول سريعة الأصول من) المتداولة الخصوم (الأجل
 التالية: بالعلاقة

 

 .الواحد النسبة هذه تتجاوز لا الأحيان أغلب في
 بسهولة  للتسييل والقابلة السائلة النقدية الأصول كفاية مدى عن للتعبير النسبة هذه تستخدمالنقدية:  نسبة

 الاضطرار دون القادم،  العام في السداد مستحقة والديون  الأجل قصيرة الالتزامات لمواجهة كفايتها ومدى
 التالية: بالعلاقة أخرى، وتحسب جارية بيع أصول إلى

 
 لديها. تتوفر التي )د.ق.أ( بالسيولةتغطية  مدى على المؤسسة قدرة النسبة هذه تعكس

 (30الى20و) % (50الى30هناك من يعطي نسبتي السيولة السريعة والسيولة النقدية المجال ) ملاحظة:
 على الترتيب، فذلك اجتهاد قد ينطبق على بعض المؤسسات وقد لا ينطبق على مؤسسات أخرى.%
 أصولها، إدارة في المؤسسة إدارة نجاح مدى لتقييم النسب هذه تستخدم :الدوران ومعدلات النشاط نسب .2

 الاستخدام على قدرتها ومدى الأصول، اقتناء في لها المتاحة الموارد استخدام كفاءتها في مدى وتقيس
 هذه أهم يلي وفيما ممكن، ربح أكبر وكذا المبيعات، من ممكن حجم أكبر وتحقيق لهذه الأصول، الأمثل

 .(24، صفحة 2008الله، )خلف عبد النسب: 

 100 × المتداولة( الخصوم / المتداولة الأصول)= التداول نسبة   

 100× المتداولة( الخصوم / المخزون -المتداولة  )الأصولعة= السري السيولة نسبة

 100× المتداولة( الخصوم / يماثلها وما الموجودات)نقدية= ال السيولة نسبة
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 المبيعات لتوليد أصولها استخدام في مؤسسةال كفاءة مدى المعدل هذا ويشرحلأصول:  إجمالي دوران معدل 
 الأصول.  قيمة من دينار كل عن تتولد التي المبيعات حجم لقياس النسبة هذه تستخدم حيث أو الإيرادات،

 ويحسب بالعلاقة التالية: 

   
  الموجودات استخدام في ةمؤسسال كفاءة درجة توضح النسبة هذهالجارية:  غير الأصول دوران معدل 

 وانخفاض المتاحة الإنتاجية للطاقة الجيد الاستخدام يعني ارتفاعها الجارية، الإنتاجية في عملياتها الثابتة
مبيعاتها  وبين ؤسسةللم الثابتة الموجودات في الاستثمارات حجم بين ما التوازن  يعني فقدان النسبة هذه

 :التالية بالمعادلة ويحسب

  
 خلق في المتداولة الأصول استغلال في الإدارة كفاءة عن يعبر المعدل فهذاالجارية:  الأصول دوران معدل 

 في للمستثمر الواحد الدينار إنتاجية زادت كلما الدوران مرات عدد زادت كلما أنه المبيعات وبالتأكيد
 المعاصرة الإدارة إليه تهدف ما وهو التشغيلي للأداء تعظيم ذلك وفي المبيعات في خلق المتداولة الأصول

 المبيعات. ويحسب خلق في المتداولة الأصول استغلال في ضعف يعني إنماالدوران  معدل انخفاض لأن
 :التالية بالمعادلة

 
 المخزون  في الاستثمار حجم سلامة لمدى مؤشرا المخزون  دوران معدل يعتبرالمخزون:  دوران معدل 

 دوران معدل حساب يتم سوف الدوران، معدل حساب في المتوسطات استخدام فكرة ولكي نوضح .السلعي
 على قسمتها من بدلا وذلك العام، خلال المخزون  متوسط على المباعة البضاعة بقسمة تكلفة المخزون 

 المدة أول مخزون  بإضافة المخزون  متوسط إيجاد ويمكن ،نفعل أن تعودنا الميزانية كما في المخزون  رصيد
)الحبيطي و  :التالية بالمعادلة ثنين. ويحسبإ على النتائج المدة وقسمة نهاية في المخزون  رصيد إلى

 (106، صفحة 2011يحيى، 

  
 التالية: العلاقة وفق التخزين فترة أو بالأيام المخزون  دوران معدل حساب يمكن

 الأصول إجمالي / الأعمال رقم =الأصول إجمالي دوران معدل  

 جارية غير لالأصو / الأعمال رقم = الجارية غير الأصول دوران معدل 

 جارية الأصول / الأعمال رقم = الجارية الأصول دوران معدل 

 المخزون  متوسط / المباعة البضاعة تكلفة = المخزون  دوران معدل   
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 في ديونها تحصيل على ؤسسةالم وقدرة نجاح مدى إلى المعدل هذا يهدفالمدينة:  الذمم دوران معدل 

 مرة ومنحت تحصيلها وتم للغير الائتمان فيها منح التي المرات عدد يوضح أنه حيث مواعيد الاستحقاق،
 العلاقة خلال من حسابه والعكس. ويتم الإدارة كفاءة على دل كلما المعدل زاد كلما للمدينين بمعنى أخرى 
 :التالية

  

 وتحسب أقصر، التحصيل فترة كانت كلما أفضل ؤسسةالم أداء يكون  حيث التحصيل فترة حساب يمكن كما
  :التالية وفق العلاقة

 
 التجارية التزاماتها تسديد في ةمؤسسال سرعة على للحكم كمؤشر النسبة هذه وتستخدمالدائنة:  ذمم معدل 

 التالية:  بالعلاقة وتحسب معينة، فترة خلال التسديد مرات عدد أي الأجل،

  
 بالعلاقة الدفع فترة حساب يمكن التجارية ديونها تسديد في مؤسسةال تستغرقه الذي الزمن عن فكرة ولإعطاء

 :(108، صفحة 2011)الحبيطي و يحيى،  التالية

 
  
القصير،  الأجل في السيولة بتحليل العلاقة ذات النسب بعض سبق فيما أوضحناالتمويلي:  الهيكل نسب .3

 مدى أي الأجل طويلة التزاماتها الوفاء على المؤسسة قدرة مدى الحكم على المالي المحلل يريد قد ولكن
 احتياجات الحسبان في آخذين المناسبة ذات الدلالة النسب عن البحث فيجب وبالتالي المالي اليسر

، 2000)اخرون ع.،  بينها: الاستخدام من الشائعة النسب من العدد وهناك .المالية القوائم مستخدمي
  (395_408صفحة 

 من أصولها تمويل في المؤسسة إليه ذهبت الذي المدى النسبة هذه تبين :للأصول الخارجي التمويل نسبة 
 :التالية بالعلاقة الغير. وتحسب أموال

 360× المباعة( البضاعة تكلفة /المخزون  متوسط)=  التخزين فترة

 المدينة الذمم متوسط / الأعمال رقم = المدينة الذمم دوران معدل

 360× الأعمال( رقم /المدينة الذمم متوسط)= التحصيل فترة

 الدائنة الذمم متوسط / المشتريات =الدائنة الذمم دوران معدل

 360× المشتريات( /الدائنة الذمم متوسط)= الدفع فترة
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  من المالي المركز وسلامة استقرار مدى على كدليل النسبة هذه تستخدمللأصول:  الداخلي التمويل نسبة 

 التالية: بالعلاقة وتحسب .الطويل منظور الأجل

  
 وتحسب  .المقرضون  بها يغامر التي المخاطرة مدى لىع كمؤشربة النس هذه تستخدمالكاملة:  المديونية نسبة

 :التالية بالعلاقة

  
تقيس مجموع نسب الرفع المالي مدى اعتماد المؤسسة على أموال الغير في تمويل  نسب الرفع المالي: .4

على الوفاء بالتزامات هذا الدين. ويهتم الملاك والمقرضون بهذه المجموعة  لمؤسسةأصولها، ومدى قدرة ا
ي القروض عند حلول مواعيد الاستحقاق يعنسة في الوفاء بالفوائد المستحقة أو أقساط نظرا لان فشل المؤس

 .(476)الانصاري، صفحة  إفلاس المؤسسة

 في: وتتمثل أهم هذه النسب 
  ة، و حقوق الملكي إلىالقروض  لإجماليي تعبر عن النسبة المئوية هو  حقوق الملكية: إلىنسبة القروض

لمال ا رأس، و تتمثل حقوق الملكية كل من مجموع الأجلتتمثل القروض مجموعة القروض قصيرة و طويلة 
 الوزن النسبي لكل من مصادر تمويل إلىوتبعا لذلك تشير هذه النسبة  المحتجزة، الأرباحوالاحتياطات و 

، فيؤدي ذلك تساوي الوزن النسبي لكل من مصادر %100 لكانت النسبة تعاد فإذاالمؤسسة،  أنشطة
فمعنى ذلك ارتفاع الوزن النسبي للتمويل عن  %100كانت اقل من  إذا أماالملكية،  وأموالالتمويل بالدين 

فيعني ذلك ارتفاع الوزن النسبي للتمويل عن   %100بينما لو تجاوزت النسبة  الملكية، أموالطريق 
 .(70، صفحة 2019)الحناوي، السيدة، الصيفي، و الشهاوي،  الملكية بأموالالاقتراض مقارنة 

 بالعلاقة التالية:وتحسب 

 
 

 100(الأصول إجمالي) /جارية غير الخصوم-الجارية الخصوم))= للأصول الخارجي التمويل نسبة

 100(الأصول إجمالي / الخاصة )الأموالول= للأص الداخلي التمويل نسبة

 الخاصة الأموال) /جارية غير الخصوم-الجارية الخصوم)= الكاملة المديونية نسبة

 حقوق الملكية القروض / إجماليحقوق الملكية= إلىنسبة القروض 
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  لأصولا إجمالي إلىالقروض  جماليلإ ةالمئويالنسبة  إلىوتشير هذه النسبة  الاقتراض: أونسبة الدين ،
 :وتحسب بالعلاقة التالية

                  4 
 .الأجلالخصوم طويلة و  الأجلتشمل الديون كل من الخصوم قصيرة و 
 :على قيمة حقوق الملكية،  الأصول إجمالييحسب مضاعف حقوق الملكية بقسمة  مضاعف حقوق الملكية

عدد مرات  لىإهذه النسبة كيفية استخدام المؤسسة للرفع المالي الكلي، وتشير  أيضاوضح هذه النسبة تو 
 ثابتة، وتحسب بالعلاقة  تالتزاما أيالمؤسسة لحقوق ملكيتها بدون تحمل  أصولتغطية 
 التالية:

 
  :مرات التي يمكن بها تغطية الفوائد المستحقة على القروض التقيس هذه النسبة عدد نسبة تغطية الفوائد

 تحسب بالعلاقة التالية:الضريبة، و  الإيرادات المتحققة قبل فائدة من

   
 تقييم الأداء المالي للمؤسسةلتحليل جدول حسابات النتائج : الثانيالمطلب 

 المؤسسة نتائج وتحليل حسابات دراسة جانب الميزانية الى إلى المالي المحلل يلجأ المؤسسة، أداء قياس بهدف
 ،المالية الربحية الرافعة نسب الذاتي، التمويل قدرة :أهمها من والمؤشرات الأدوات من مجموعة على بالاعتماد

 هذا المبحث. في إليه سنتطرق  ما وهذا
 الذاتي:  التمويل قدرة اولا:
مقدرة  به ويقصد .معطاة لفترة للمؤسسة العادي الاستغلال عن الناتج النقدي الفائض الذاتي التمويل قدرة يمثل

 دليلا التمويل هذا يعتبر حيث الخارجية، المصادر إلى اللجوء دون  وديمومتها تطورها تمويل على المؤسسة
  .نشاطها خلال الخارجية المصادر شح حالة في ماليا المؤسسة على قدرة أساسيا

 وتعد هامة جد تمويلية وسيلة وهو لمؤسسةل الاستغلال لأنشطة مخصص نقدي تدفق هو :الذاتي التمويل .1
 عن يعبر ة، كماخارجي أطراف إلى اللجوء دون  نشاطها تمويلب للمؤسسة تسمح حيث استعمالا الأكثر

 .(الخاصة أموالها)الأصلية  الأموال مجموعة

 الأصول إجمالي مجموع الديون/ نسبة الديون =

 إجمالي الأصول/ حقوق الملكية = مضاعف حقوق الملكية
 

 صافي الربح قبل الفوائد والضرائب/مدفوعات الضرائب = معدل تغطية الفوائد
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( الأسهم علاوات) المساهمين مكافأة بعد تبقى ما وهو المؤسسة، خلقتها التي الصافية الثروة وه الذاتي لتمويلفا
 المال رأس احتياجات نمو وتغطية ع(والتوس التجديد) الاستثمارات تمويل في ويستخدم لها داخلي مورد ويشكل

 .(38، صفحة 1999)الارقم،  سيولتها تدعيم إلى العامل بالإضافة
 :يلي كما الذاتي التمويل حساب ويمكن

 
  

 مطروحا السنوية اتضالمقبو  مجموع عن الناتج النقدي الفائض مبلغ فيتتمثل  نظريا الذاتي التمويل قدرة حيث
 بحوزة يكون  السنة خلال العمليات جميع ودفعت قبضت إذا أنه بحيث السنوية، المدفوعات منه مجموع

 :في متمثلا فائضا نقديا المؤسسة
 

  

 :والجمع الطرح طريقتي وهما الذاتي التمويل قدرة لحساب طريقتين وهناك
 كل بإضافة للاستغلال الخام الفائض من انطلاقا الذاتي التمويل قدرة حساب يتمالطرح:  ةالأولى طريق الطريقة
  .الاستغلال بأنشطة المدفوعة المتعلقة والأعباء المقبوضة النواتج

 وللتوضيح أكثر نورد الجدول التالي:
 ) الطرح طريقة (الذاتي التمويل قدرة حساب (: طريقة09الجدول )

 الحسابات للاستغلال الخام الفائض 
 (752عدا )ما 75 الأخرى  العملياتية المنتجات +    

 (652)ماعدا  65 الأخرى  العملياتية الأعباء  -
 76           المالية المنتجات +    
 66           المالية الأعباء -    
 77           عادية الغير المنتجات +    
 67           العادية غير الأعباء -    
 675           الأرباح على الضريبة -    
  CAF)) الذاتي التمويل قدرة =    

المالي في تقييم أداء المؤسسات الاقتصادية وترشيد قراراتها، مذكرة لنيل شهادة ماجستير، اليمين سعادة، استخدام التحليل  :المصدر
 .60، صفحة 2008/2009قسم العلوم التجارية، جامعة الحاج لخضر، باتنة، 

 

 الأسهم علاوات- الذاتي التمويل قدرة =الذاتي التمويل         

 المدفوعات مجموع- المقبوضات مجموع =الذاتي التمويل قدرة         
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 عن الصافية النتيجة بتعديل الذاتي التمويل قدرة حساب يتم الطريقة لهذه وفقاالجمع:  طريقة :الثانية الطريقة
 .تحديدها في ساهمت التي غير العادية العناصر طريق

 وللتوضيح أكثر نورد الجدول التالي:
 الجمع( طريقة) الذاتي التمويل قدرة حساب (: طريقة10)الجدول 

 

اليمين سعادة، استخدام التحليل المالي في تقييم أداء المؤسسات الاقتصادية وترشيد قراراتها، مذكرة لنيل شهادة ماجستير،  :المصدر
 .61، صفحة 2008/2009قسم العلوم التجارية، جامعة الحاج لخضر، باتنة، 

 : والمردودية الربحية نسبثانيا: 
لسابقة ا العملياتفي إدارة جميع  ارةالمحصلة النهائية لمدى كفاءة الإدتعتبر هذه النسبة الربحية:  نسب .1

، والتي تم قياسها من خلال نسب السيولة والرفع المالي ومعدلات الدوران. حيث تقيس هذه النسب مؤسسةبال
لتي امدى كفاءة الإدارة في تحقيق الربحية، أي تحقيق أرباح كافية من عملياتها المختلفة. ومن أهم النسب 

، صفحة 2019)الحناوي، السيدة، الصيفي، و الشهاوي،  هي: مؤسسةيمكن استخدامها في تقييم ربحية ال
77) 
 عناصر على الرقابة في ؤسسةالم نجاح مدى النسب من المجموعة هذه تقيس :المبيعات ربحية نسب 

 من النسب من عدد المجموعة هذهتتضمن و  .المبيعات الأرباح من من قدر أكبر توليد بهدف التكاليف،
 الربح. صافي وأخيرا هامش العمليات ربح وهامش الربح، مجمل هامش أهمها

 احتساب يمكن المبيعات، تكلفة عناصر مع التعامل في الإدارة كفاءة تحديد بهدفالإجمالي:  الربح هامش 
 النسبة هذه وتمثل المباعة البضاعة تكلفة طرح بعد المبيعات صافي إجمالي من مئوية كنسبة مجمل الربح

التشغيل،  عام لكفاءة كمقياس للربح كمجمل المبيعات من دينار كل من الشركة به ما تحتفظ مقدار
 بالطريقة التالية: ويحسب

 الحسابات الصافية النتيجة 
 68     القيمة وخسائر والمؤمنات هتلاكاتالإ مخصصات +     
 78     والمؤمنات القيمة خسائر عن الاسترجاعات -     
 652     مالية غير ثابتة أصول خروج عن القيم نواقص +     
 752     المالية غير الثابتة الأصول محزونات عن القيمة فوائض -     
 754     المالية للسنة للنتيجة المحولة الاستثمار إعانات أقساط -     
  CAF))الذاتي  التمويل قدرة =     
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 والضرائب الفوائد بعد المحقق الريح صافي لمقدار مقياس النسبة هذه تعتبر الصافي: الربح هامش نسبة 

 :التالية بالعلاقة الإيرادات، وتحسب أو المبيعات صافي من كل دينار عن

 
 يالرئيس نشاطها من انطلاقا التوازن  إنشاء على المؤسسة قدرة لقياس تهدفالمضافة:  القيمة هامش نسبة 

 من هامش توليد على الأعمال رقم من واحد دينار مقدرة النسبة هذه تبينق. المحق الأعمال برقم ر عنهبتع
 (75_73)الصادي، صفحة  :التالية بالعلاقة وتحسب .القيمة المضافة

 
 تحقيقها في التي ساهمت والوسائل النتائج بين الارتباط ذلك أنها على المردودية تعرفالمردودية:  نسب .2

 المردودية هي:  نسب وأهم المالية. النتائج تحقيق في المستثمرة المال مساهمة رأس مدى تحدد حيث
 .(268_267، صفحة 2006)قريش، 

 وذات الثانوية النشاطات وتستبعد الرئيسي، بالنشاط الاقتصادية المردودية تهتمالاقتصادية:  المردودية 
 جدول من الاستغلال بنتيجة ممثلة الاستغلال دورة عناصر مكوناتها في تحمل حيث الطابع الاستثنائي،

 التالية: بالعلاقة الميزانية. وتحسب من الاقتصادية النتائج والأصول حسابات

 
 العناصر كافة مكوناتها في وتدخل المؤسسة أنشطة بإجمالي المالية المردودية تهتم :المالية المردودية 

 حيث الميزانية من الخاصة والأموال النتائج حسابات من الصافية النتيجة نأخذ المالية، حيث والحركات
 حجم ورفع استعادة من المؤسسة تمكن صافية نتائج تحقيق في الخاصة مشاركة الأموال مستوى  تحدد

  التالية: بالعلاقة الخاصة، وتحسب الأموال

 

 

 
 

 100× الأعمال( رقم /المباعة البضاعة تكلفة-الأعمال )رقم= الإجمالي الربح هامش

 100× الأعمال( رقم /المباعة البضاعة تكلفة-الأعمال رقم)ي= الإجمال الربح هامش

 100× الأعمال( رقم /المضافة القيمة)=  المضافة القيمة هامش

 الاقتصادية الأصول /الاستغلال نتيجة =الاقتصادية المردودية

 الخاصة الأموال / الصافية النتيجة =المالية المردودية



 استخدام تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي للمؤسسة                      الثاني:الفصل 
 

57 

 

 تقييم الأداء المالي للمؤسسةل الخزينة سيولةجدول  المطلب الثالث: تحليل
 المالية النسب من مجموعة لاشتقاق استخدامها يمكن النقدية التدفقات قائمة تتضمنها التي المعلومات إن

 هذه أن حيث المالية، الموارد توظيف في الكفاءة مدى واختيار المؤسسة أداء تقييم على التي تساعد
 وتستخدم عالية بدرجة النقدية والسيولة الربحية جودة وتقييم قياس في مهمة تكون أداة  أن يمكن المؤشرات

 الحر. النقدي والمرونة والتدفق المالية السياسات تقييم في
 السيولة جودة مقاييساولا: 
 الالتزامات مواجهة على القدرة توفير خلال من أنشطتها في الأمان جانب المؤسسات لجميع السيولة توفر

 في إليه يركن الذي الأساس يمثل التشغيلية الأنشطة من النقدي التدفق صافي أن وبما النقدية الجارية،
 معلومات يوفر أنه كما الجانب، هذا في مهمة معلومات توفر النقدية التدفقات فإن قائمة السيولة، توفير
، 2005)شاكر ، اسماعيل، و عبد الناصر،  المدينة الذمم سياسة التحصيل وكفاءة سياسة في الكفاءة عن

 .(165صفحة 
 (162، صفحة 2006)مطر،  :يما يل نذكر السيولة جودة تقيس التي النسب أهم ومن

 التشغيلية الأنشطة من نقدية تدفقات توليد على المؤسسة قدرة إلى ةالنسب هذه وتشير :النقدية تغطية نسبة 
 التدفقات كفاية على ذلك دل النسبة هذه ارتفعت وكلما الضرورية، والتمويلية الاستثمارية للوفاء بالمطلوبات

 :التالية بالعلاقة الاحتياجات. وتحسب بهذه للوفاء التشغيلية الأنشطة النقدية من

 
 
 ينبئ وانخفاضها الديون، فوائد تسديد على المؤسسة قدرة إلى النسبة هذه تشير :المدفوعة الفائدة نسبة 

 بالعلاقة وتحسب .للديون  المستحقة الفوائد لدفع اللازمة السيولة مجال في المؤسسة تواجهها بمشاكل قد
  :التالية

 

 المؤسسة ربحية جودة مقاييسثانيا: 
 أساس على وذلك النقدي التدفق وصافي الصافية النتيجة بين التمييز بواسطتها يمكن معلومات القائمة تقدم

 بموجب النقدي التدفق صافي يحدد حين في الاستحقاق، أساس بموجب تحديدها يتم الصافية أن النتيجة
 بالضرورة يعني لا الصافية النتيجة من مرتفع لرقم المؤسسة تحقيق فإن الأساس هذا وعلى .الأساس النقدي

 النقدية جملة التدفقات/التشغيلية الأنشطة من النقدي التدفق صافي = النقدية التغطية نسبة
 والتمويلية الاستثمارية للأنشطة الخارجة

 الأنشطة التشغيلية من النقدية التدفقات صافي /المدفوعة الفوائد= المدفوعة الفائدة نسبة
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 التدفق صافي رقم ارتفع كلما أنه عليه المتعارف ومن .بالعكس والعكس مرتفعا تدفقا نقديا حققت أنها
، صفحة 2006)مطر،  بالعكس والعكس المؤسسة أرباح جودة أو ارتفعت نوعية كلما التشغيلي النقدي
164). 
)شاكر ،  :هي المؤسسة أرباح جودة النقدي لتقييم التدفق قائمة من اشتقاقها يمكن التي النسب أهم ومن

 (166، صفحة 2005اسماعيل، و عبد الناصر، 
 النسبة مدى قدرة التدفقات النقدية الداخلية من الانشطة  تبين هذه: التشغيلية النقدية التدفقات كفاية نسبة

التشغيلية على تغطية الاحتياجات النقدية الأساسية وكلما كانت هذه النسبة مرتفعة كلما كان ذلك مفيد 
 للمؤسسة. وتحسب بالعلاقة التالية:

 
 
 توضح هذه النسبة مدى قدرة أرباح المؤسسة على توليد تدفق نقدي تشغيلي. :التشغيلية النقدية مؤشر 

 وتحسب بالعلاقة التالية:

 
 وتحسب بالعلاقة التالية: :النقدي التدفق نسبة 

 
 للمؤسسة: المالية السياسات تقييم مقاييسثالثا: 
من  لعدد ومقارنتها المناسبة، المؤشرات بواسطة تحليلها طريق عن يمكن معلومات النقدية التدفقات قائمة توفر

 المالية. السياسات مجال في الإدارة كفاءة مدى على التعرف السنوات
 .(93، صفحة 2008/2009)اليمين،  :النسب هذه أهم ومن
 هذه النسبة معلومات السياسة المالية التي تتبعها إدارة المؤسسة في مجال  رتوف النقدية: التوزيعات نسبة

توزيع الأرباح النقدية من خلال تدفقاتها النقدية من الأنشطة التشغيلية ومدى استقرار هذه السياسة، إن 
يل و ارتفاع هذه النسبة يشير الى قدرة المؤسسة على تسديد توزيعات الأرباح دون الحاجة إلى مصادر تم

 وتحسب بالعلاقة التالية: خارجية.

  

 التدفقات/التشغيلية من الأنشطة الداخلة النقدية التدفقات = التشغيلية النقدية التدفقات كفاية نسبة
 التشغيلية الأنشطة من الخارجة النقدية

 الصافية نتيجةال/الأنشطة التشغيلية من النقدية التدفقات صافي =التشغيلية النقدية مؤشر

 رقم الأعمال /التشغيلية الأنشطة من الداخلة النقدية التدفقات =النقدي التدفق نسبة

 النقدية من التدفقات صافي/للمساهمين النقدية التوزيعات=  النقدية التوزيعات نسبة
 التشغيلية الأنشطة
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 تساعد هذه النسبة على قياس الأهمية النسبية لعوائد الاستثمارات سواء  :المقبوضة والتوزيعات الفوائد نسبة
 في القروض او في الأوراق المالية. وتحسب بالعلاقة التالية:

 
 
 تعبر هذه النسبة عن مدى مساهمة مصادر التمويل طويلة الأجل في تمويل  :الرأسمالي الإنفاق نسبة

الأصول الثابتة، كما ان انخفاض قيمة هذه النسبة قد يكون نتيجة زيادة الاستثمار في المخزون وزيادة 
دام أموالهم من فية استخالاستثمارات المالية، ولذلك تعد هذه النسبة مؤشر هام للمستثمرين والمقرضين عن كي

 قبل الإدارة. وتحسب بالعلاقة التالية:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الفوائد  إيراد من المحققة النقدية المتحصلات=المقبوضة والتوزيعات الفوائد نسبة
 التشغيلية الأنشطة من الداخلة النقدية التدفقات/والتوزيعات

 القروض الداخلة من النقدية التدفقات/الحقيقي الرأسمالي الإنفاق=  الرأسمالي الإنفاق نسبة
 والسندات الأسهم وإصدارات الأجل طويلة
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 :خلاصة
نقاط  اكتشاف على المؤسسة يساعد والذي المالي الأداء تقييم مفاهيم أهم لبعض التطرق  الفصل هذا في تم   

 الأداءولتقييم  .المالي مركزها على التعرف من ويمكنها علاجها ومحاولة الانحرافات وكشف والقوة الضعف
 .إليها يستند التي المالية والمؤشرات النسب أهم طريق عن المالية القوائم تحليل المالي استخدمنا

 السيولة تعتبر حيث والهيكل التمويلي والنشاط السيولة من كل نسبتم تحليل الميزانية المالية عن طريق 
 فتعتبر النشاط وأما نسب وقت أي في السحوبات مقابلة أجل من للمؤسسة راحة ومصدر للدائنين ثقة مصدر
 مؤشرات التوازن  إلى بالإضافة .استثمارها عمليات من الإرادات وتوليد الأصول إدارة في الكفاءة لمعرفة نسب

 والخزينة. العامل المال رأس واحتياجات العامل المال رأس في المتمثلة مستويات ثلاث على المالي
 المالي الرفع ونسب والمردودية الربحية مؤشرات طريق عن بتحليله وذلك النتائج حسابات إلى التطرق  تم كما 

 المستثمرة، الأموال أو المبيعات من الأرباح توليد على ؤسسةالم قدرة مدى عن تعبر الربحية مؤشرات أنحيث 
 مدى تحدد حيث تحقيقها في ساهمت التي والوسائل النتائج بين الارتباط ذلك عن المردودية فتعبر نسب أما

 المالية الاستقلالية مدى فتقيس المالي الرفع نسب أما ،المالية النتائج تحقيق المستثمر في المال رأس مساهمة
 .للمؤسسة

وكذلك  المالية والمرونة السيولة تقييم في فعال دور من له لما النقدية التدفقات جدول إلى الإشارة تموكما 
 منها. المشتقة المالية المؤشرات خلال من وذلك المالية السياسات وتقييم الربحية تقييم على تساعد
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 تمهيد:
الموضوع  من عملي هو ما إثبات تطبيقي، وبهدف بجانبطه رب من دبلا النظري  من الجانب الانتهاء بعد   

 تحليل لغرض ومعالجتها وتشخيصها بالدراسة المعلومات الخاصة لجمع الميدانية الدراسة على الاعتماد تم فقد
 مجمع صيدال. على اختيارنا وقع النتائج، وقد

 :إلى الفصل هذا قسم فقد ذلك غرضلو 
 مدخل عام لمجمع صيدال. الجزائرالمبحث الأول: 

 تحليل الميزانية لتقييم الأداء المالي لمجمع صيدال: الثاني المبحث
 تحليل جدولي حسابات النتائج وسيولة الخزينة لتقييم الأداء المالي لمجمع صيدالالثالث:  المبحث
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 صيدال. الجزائرالمبحث الأول: مدخل عام لمجمع 
ار محاولة تأخذ بعين الاعتب الأدوية أدى إلى تأسيس صناعة صيدلانيةمنتج حتله يإن الشكل الاستراتيجي الذي 

نية أهم المؤسسات التي تنتج وتسوق الأدوية والمواد الصيدلا نمهذه المؤسسة تعتبر إذ . هتلبية طلبات المجتمع من
 .الصناعة في الجزائركما أنها تعتبر من أهم أقطاب  في السوق المحلي،

 صيدال مجمعلمحة تاريخية عن المطلب الأول: 
عقب إعادة هيكلة الصيدلية المركزية الجزائرية وقد استفادت في هذا الإطار، من نقل  1982نشأت صيدال في 

مركب "المضادات الحيوية'' للمدية  1988قسنطينة. كما حوّل إليها في مصانع الحراش والدار البيضاء وجسر 
 الذي كان على وشك الانتهاء من قبل الشركة الوطنية للصناعات الكيميائية.

وتبعا لتنفيذ الإصلاحات الاقتصادية، أصبحت صيدال مؤسسة عمومية اقتصادية تتميز باستقلالية  1989في سنة 
 التسيير.
سي للشركة، حيث سمح لها بالمشاركة في كل عملية ، تم إضفاء تعديلات على القانون الأسا1993في سنة 

 صناعية أو تجارية يمكن أن تكون ذات صلة مع موضوعها الاجتماعي من خلال إنشاء شركات جديدة أو فروع.
، وضعت شركة صيدال مخطط إعادة هيكلة أسفر على تحويلها إلى مجمع صناعي يضم ثلاثة 1997في سنة 

 يوتيك(.فروع )فارمال، انتيبيوتيكال وب
، قامت بشراء 2010. وفي سنة %59ا في رأسمال سوميدال إلى حدود ، رفعت صيدال من حصته2009في 
 .%44.51إلى  %38.75كة "تافكو" من من رأسمال شركة إيبيرال كما رفعت من حصتها في رأسمال شر  % 20
 .%60إلى حدود  إيبيرال، رفعت صيدال حصتها في رأسمال 2011في 

فارمال  ،عن طريق الامتصاص: أنتيبيوتيكال مجمع صيدال في إدماج فروعه الآتي ذكرها ع، شر 2014في جانفي 
 .(2020)صيدال،  وبيوتيك

 التعريف بمجمع صيدال  المطلب الثاني:

للدولة  ملك صيدالمن رأسمال  % 80 جزائري،دينار  2.500.000.000قدره صيدال شركة ذات أسهم برأسمال 
عن طريق البورصة إلى المستثمرين من المؤسسات  1999المتبقية قد تم التنازل عنها في سنة  % 20والـ 

 والأشخاص.
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يتمثل كما  ،في تطوير، إنتاج وتسويق المواد الصيدلانية الموجهة للاستهلاك البشري  صيدالمؤسسة  مهمة تكمن
يد في إنتاج الأدوية الجنيسة والمساهمة بشكل فعلي، في تجس ةكرائد افي تعزيز مكانته لهاالهدف الاستراتيجي 

 السياسة الوطنية للدواء التي وضعت من قبل السلطات العمومية.
 :مهمتان أساسيتانمجمع صيدال إن صفة المؤسسة العمومية تخول ل

  ية لمنتجاته، سالقدرة التناف تحسين وضمانضمان استقلاله المالي والاستدامة في الحفاظ على توازنه المالي
 من أجل تحقيق أهداف نموه وتطوير موارده البشرية.

 .تحقيق الأهداف المنوطة به من قبل الدولة بصفتها المساهم الرئيسي 

الأساسية، حدد مجمع صيدال خطوط العمل التي تمكّنه من ضمان نموه وتعزيز مكانته الرائدة  امهمته وفي إطار
لمجمع توسع ا للتنمية يرافقمخطط شامل ومتكامل  يظهر الخطوطة هذه في طليع، نيسةفي إنتاج الأدوية الج

 :والذي يتمركز حول
 تثمين الموارد البشرية. 
 تحسين التنظيم ونظام المعلومات. 
 تعزيز ثقافة المؤسسة وتنفيذ سياسة فعالة للاتصال. 
 تعزيز القواعد الأخلاقية التي تهدف إلى تسوية وتطهير سوق الأدوية. 
  في الحد من الوارداتالمساهمة. 
 الانفتاح على الأسواق الخارجية. 
 (2020)صيدال،  الزيادة من مستوى رضا المستهلك. 

 صيدالالتنظيم العام لمجمع  المطلب الثالث:
لمؤسسة صيدال إلا عن طريق حكومة جديدة، وهو ما يتطلب تكييف التنظيم  الاستراتيجيةلا يمكن تحقيق الأهداف 

بوضع  2010وفقا لبرنامج توسع المجمع، وقام مجمع صيدال بتغيير الهيكل التنظيمي في مرحلة أولى في جوان 
لعامة ا تنظيم مرحلي يهدف أساسا إلى حذف الاختلالات الوظيفية، ومس هذا التغيير الهيكلي أولا مركز الإدارة

للمجمع وذلك بهدف الاستخدام العقلاني للعمال، توضيح سلطات ومسؤوليات مختلف مستويات التسلسلية 
 2والوظيفية. وفي مرحلة ثانية تم إنشاء الفرع التجاري الذي يضم الوحدات التجارية الجهوية وثلاث إدارات في 

 . 2011جانفي 
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ومن المتوقع أن يتم ، 7إلى  15للسلطة التابعة للمدير العام من  ونتيجة لذلك فانه تم تخفيض المستويات الهرمية
 وخطة تطور المجتمع. استراتيجية( هيكل تنظيمي يتوافق مع 2012وضع في المرحلة الثالثة )سنة 

انتيبيوتيكال، ، شرع مجمع صيدال في إدماج فروعه الآتي ذكرها عن طريق الامتصاص: 2014في جانفي 
 وبيوتيك. فارمال
يظهر الهيكل ، 2014سنة هذا القرار الذي تمت الموافقة عليه من قبل هيئاته الإدارية إلى تنظيم جديد أدى 

 التنظيمي للمجمع في الشكل التالي:  
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 (: الهيكل التنظيمي للمجمع الصناعي لمجمع صيدال09الشكل رقم )

 الرئيس المدير العام

 التدقيق الداخليمديرية 

 مديرية إدارة البرامج

 الأمين العام

 مديرية ضمان الجودة

 مديرية الشؤون الصيدلانية

 مديرية أنظمة الإعلام

مديرية التطوير الصناعي 

 والشراكة

 مديرية المالية والمحاسبة

 مديرية المشتريات

مديرية الممتلكات والوسائل 

 العامة

 والاتصال مديرية الاعلام

 مديرية الاستراتيجية والتنظيم

 مديرية الشؤون القانونية

 مديرية التكوين

 مديرية الموارد البشرية

 مديرية التسويق والمبيعات

 مركز البحث والتطوير

 مركز التكافؤ الحيوي

 مديرية العمليات

فرع 

 انتيبيوتيكال

مركب المضادات 

 الحيوية بالمدية

 فارمالفرع 

 وحدة الدار البيضاء

 وحدة قسنطينة

 وحدة عنابة

 وحدة جسر قسنطينة

 وحدة الحراش

 وحدة شرشال

 وحدة باتنة

 فرع بيوتيك

 مصنع سوميديال

 مصنع إيبيرال

 وحدات البيع

الوحدات التجارية 

 المركزية وسط

الوحدة التجارية للشرق 

 باتنة

للغرب الوحدة التجارية 

 وهران

 علاقة هرمية.                      علاقة وظيفية.                  

: حسن بوزناق، التسيير الحديث للكفاءات في المؤسسة كمدخل لتحقيق الميزة التنافسية، مذكرة دكتوراه في علوم المصدر 
 .227، ص2020التسيير، جامعة الحاج لخضر، باتنة، سنة 
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 من خلال الشكل نلاحظ ان مجمع صيدال كمؤسسة يتكون من الوحدات والمديريات التالية:
 المركزية:الهيكل الإداري الذي تنطوي عليه المديريات  وهو المديرية العامة للمجمع: .1
 التدقيق الداخلي مديرية_
 مديرية الشراكة_
 مديرية إدارة البرامج_
 والتنظيم مديرية الاستراتيجية_
 مديرية التسويق والمبيعات_
 مركز البحث والتطوير_
 مديرية المشتريات مركز التكافؤ الحيوي _
 مديرية ضمان الجودة_
 مديرية الشؤون الصيدلانية_
 مديرية أنظمة الإعلام_
 مديرية المالية والمحاسبة_
 مديرية الممتلكات والوسائل العامة_
 مديرية الاتصــــال_
 العملياتمديرية _
 مديرية التنمية الصناعية_
 مديرية المستخدمين_
 مديرية التكوين_
 مديرية الشؤون القانونية_

ج بقدرة إنتا وعنابة للإنتاجمصانع تقع في الجزائر، المدية، قسنطينة  06تمتلك صيدال  مصانع الإنتاج: .2
 .مليون وحدة بيع سنويا 140إجمالية قدرها 

  البينيسيلينية. في إنتاج المضادات الحيوية البينيسيلينية وغير متخصص المدية:مصنع 
يتوفر على وحدتين خاصتين )بالتركب الجزئي( لإنتاج الأدوية التي يتم تناولها عن طريق الفم وعن طريق 
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أحدهما مخصص للمنتجات البينيسيلينية، والآخر )الحقن، ووحدة لإنتاج الاختصاصات الصيدلانية 
 .(لبينيسيلينيةللمنتجات غير ا

  في المنطقة الصناعية بالجزائر العاصمة، يُنتج تشكيلة واسعة من الأدوية في  يقع البيضاء:مصنع الدار
 مختلف الأشكال )شراب، محلول، مرهم وأقراص(.

  قسمين منفصلين واحد لصناعة الأدوية على مختلف الأشكال )التحاميل،  يضم قسنطينة:مصنع جسر
لآخر مزود بتكنولوجيا حديثة متخصصة في إنتاج المحاليل المكثفة )أكياس أمبولات وأقراص(، وا

 وزجاجات(. يحتوي هذا المصنع على مخبر مراقبة الجودة.
 مصنع الحراش. 
 :يقع في قسنطينة، في المنطقة الشرقية للبلد، يتوفر على ورشتين مختصتين في إنتاج  مصنع قسنطينة

اعدي الق )السريع،متخصص في إنتاج الأنسولين البشرية من ثلاثة أنواع بالإضافة إلى انه  الشراب.
 قارورات(.شكل  ى، عل25والمركب 

 :متخصص في تصنيع الأشكال الصلبة. مصنع عنابة 
ة، فإن هذه والمتخصص البشرية الحيويةبتوفرها على الوسائل اللوجستية القوية والإمكانات : مراكز التوزيع .3

 : ل عبر كافة أنحاء التراب الوطنيالمراكز تضمن توزيع منتجات صيدا
  كان أول مركز توزيع للمجمع. كان يهدف إلى تسويق وتوزيع 1996تأسس عام : وسط –مركز التوزيع ،

 نشاءكافة منتجات المجمع انطلاقا من نقطة بيع واحدة. مكنت النتائج المشجعة المتحصل عليها من إ
 ا بباتنة والآخر بوهران.ممركزين للتوزيع أحده

  بباتنة، يضمن هذا المركز تسويق منتجات صيدال في المنطقة  1999تأسس عام : شرق –مركز توزيع
 الشرقية.

  من أجل ضمان توزيع أفضل للمنتجات في المنطقة الغربية. 2000تأسس عام : غرب–مركز التوزيع 
 : الفروع والمساهمات .4

 يضم:: الفروع_
 :(%59في المنطقة الصناعية واد السمار، سوميديال هو نتاج شراكة بين مجمع صيدال ) يقع سوميديال، 

تتضمن وحدة الانتاج سوميديال ثلاثة ، (% 4.55( وفيناليب )% 36.45والمجمع الصيدلاني الأوروبي )
 أقسام: 

 المنتجات الهرمونية لإنتاجصص قسم مخ. 
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 ومحاليل عن طريق الفم( ئل )شرابسم لصناعة السواق. 
 .)قسم لصناعة أشكال الجرعات الصلبة )كبسولات وأقراص 
 :إيبيرال هي شركة ذات أسهم نابعة عن شراكة بين القطاعين العام / الخاص بين مجموعة صيدال  إيبيرال

 20ة )( وفلاش الجزائر، المتخصصة في المواد الغذائي% 40(، جلفار )الإمارات العربية المتحدة( )% 40)
دلانية الصي مشروع صناعي لإنتاج المنتجات واستغلالالمهام الرئيسية لـ إيبيرال في إنشاء  (. تكمن%

 يلي:اعي إيبيرال إلى تحقيق ما المشروع الصن فالبشري. يهدالموجهة للاستخدام في الطب 
 دوية الجنيسة )حقن وأشكال جافة(صناعة الأ. 
  غليف الأدوية )الأشكال الصلبة(ت. 
  ًعلى طلب المنتجين المحليين. توفير خدمة التغليف ومراقبة الجودة بناءا 
 النشاط: صيدلانية حيز  شركات المساهمات:_
 وينثروب ( فارما صيدالWPS:) ( وشركة سانوفي % 30بين مجموعة صيدال ) 1999عام  تأسست

من أجل تصنيع وتجهيز وتسويق، في الجزائر، المنتجات الصيدلانية الموجهة للاستخدام البشري.  (70%)
، 2000مار، في الإنتاج في ديسمبر ، الكائنة بالمنطقة الصناعية واد السWPSوحدة الانتاج  انطلقت

 1.8قيمة مبيعاتها  مليون وحدة لتبلغ 24.6، إنتاج 2012عاملا حيث حققت عام  103وتشغّل حاليا 
 مليار دينار.

 ( فايزر صيدال مانوفكتورينغPSM:) بين مجمع صيدال وشركة  1998مشتركة، تأسست في عام  شركة
 وتسويق المنتجات الصيدلانية والكيميائية. وتوضيبفايزر فارم الجزائر من أجل تصنيع 

توظف حاليا و  2003نتاج في فيفري في الإ انطلقتفي المنطقة الصناعية لواد السمار،  PSMتتواجد وحدة 
 دينار. مليار 3.7ملايين وحدة ليبلغ رقم مبيعاتها  10إنتاجا قيمته  2012عاملا وقد حققت عام  63

 تسعى صيدال إلى إنشاء:الإنجاز: المشاريع الصيدلانية قيد  .5
  فريكا هولدينغ مانوفكتورينغ أنورث  –صيدال-FNI (SNM)  الانجاز( )مشروع قيدSNM  هو نتاج لشراكة

غ هولدينغ مانوفكتورين أفريكا (، والشركة الكويتية نورث% 49ل )بين مجمع صيدا 2012ابرمت في سبتمبر 
 نشاء مركز متخصص في تنمية وتصنيع( من أجل إ% 02( والصندوق الوطني للاستثمار )% 49)

 وتسويق الأدوية المضادة للسرطان.
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  (، اكديما، % 44.51بين مجمع صيدال ) 1999ة شراكة أبرمت عام ثمر  للأدوية( هيتافكو )شركة تاسيلي
 ،(أم من أجل تصنيع وتسويق واستيراد المنتجات الصيدلانية )الحقن والسوائل والقطرات وجي بيسبيماكو 

 وحدة الإنتاج تافكو في المنطقة الصناعية بالرويبة. تقع
 أخرى:يحوز مجمع صيدال أيضا على مساهمات في شركات : مساهمات الأخرى  .6
  .% 6.67كليرينغ )شركة مالية(  الجيري _ 
 .% 4.46نوفر )مؤسسة إنتاج الزجاج( _
 .(2020)صيدال،  % 0.38اكديما )الشركة العربية للصناعات الدوائية والمستلزمات الطبية( _

 لمجمع صيدال تقييم الأداء المالي ل الميزانيةتحليل  ي:الثان المبحث
 صيدال مجمع ميزانية عرضالمطلب الأول: 

 تظهر ميزانية مجمع صيدال كما يلي:
 صيدال مجمع ميزانيةأصول  أولا: عرض

 التالي:  الجدول خلال من ـ (3و 1 الملحق رقم )أنظر2019-2017للفترة  صيدال مجمع أصول تظهر
  2019-2017للفترة الأصول( ) صيدال مجمع ةميزاني (:11الجدول )

 الوحدة: دج                                                                                            
 2019 2018 2017 الأصول

 :الجارية غير الأصول
 الشراء _ فارق 

 المادية غير التثبيتات
 المادية التثبيتات
 _ أراضي
 _ مباني

 أخرى  مادية تثبيتات_ 
 امتيازها ممنوح _ تثبيتات

 إنجازها: جاري  تثبيتات
 :المالية التثبيتات

 السندات الموضوعة موضع المعادلة
 ملحقة بها دائنة أخرى وحسابات ساهمات_ م

 مثبتة أخرى  _ سندات
 غيرالأخرى  المالية والأصول _ القروض

    الجارية

115414200,00 
12120176.05 

_ 
9122499237.77 
1080477718.20 
1041699915.09 
276361487.38 

13302394720.76 
_ 
_ 

287819294.94 
4000000000.00 
156010062.87 
290053362.19 

115414200.00 
138749235.83 

_ 
1130848191.42 
1675812148.17 
3553191461.80 

_ 
10555198258.95 

_ 
_ 

2477666928.10 
3000000000.00 
151716852.87 
318510346.41 

141648564.00 
173375648.35 

_ 
1130848191.42 
6908389459.62 
535507868.94 

_ 
3419612218.21 

_ 
_ 

2985092655.87 
2500000000.00 
106741603.70 
324024098.53 
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 مؤجلة على الأصل ضرائب_ 
 23044811162.64 23117107623.55 32275750176.25 الأصول غير الجارية مجموع
 الجارية: الأصول

 قيد الصنع والمنتجات _ المخزونات
 الدائنة _ الحسابات

 _ الزبائن
 الآخرون  _ المدينون 
 _ الضرائب
 الأخرى  الجارية _ الأصول
 يماثلها وما الموجودات

 مالية جارية وأصول توظيفات_ 
 الخزينة _ أموال

 
4364975309.76 

_ 
3105203300.94 
1709278222.98 
100851920.55 

_ 
_ 

18559989.19 
4698936566.30 

 
5605515297.16 

_ 
3623744863.64 
2017376818.21 
126793516.04 

_ 
_ 

18559989.19 
3037331704.28 

 
6404784394.09 

_ 
3141134935.41 
2210530786.72 
120424209.62 

_ 
_ 

18559989.19 
1826155136.27 

 13721589451.30 14438322188.52 13997805309.72 الجارية الأصول مجموع
 36766400613.94 37555429812.07 46273555485.97 .للأصول العام المجموع

        المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر
 نلاحظ من خلال الجدول ما يلي: 

: نلاحظ ان الأصول غير الجارية للمؤسسة في انخفاض مستمر خلال فترة الدراسة، فمن الأصول غير الجارية
الى  2018دج سنة  23117107623.55 الى 2017دج سنة  32275750176.25
في الأصول غير الجارية سنة  ، وبالتالي نلاحظ ان هناك انخفاض2019دج سنة 23044811162.64

 2019دج، كما نلاحظ أيضا انه هناك انخفاض في سنة 29958642552.70مقارنة بسنة بقيمة  2017
 دج، وسبب هذا الانخفاض راجع الى انخفاض في قيمة القروض72296460.91بقيمة  2018مقارنة بسنة 

الى  2017دج سنة 156010062.87فمن مبلغ  ، غير الجاريةالأخرى  المالية والأصول
  .2019ة دج سن106741603.70الى  2018دج سنة 151716852.87
الى  2017دج سنة 13997805309.72نلاحظ ان الاصول الجارية للمؤسسة ارتفعت من الأصول الجارية: 

، وبالتالي نلاحظ 2019سنة  13721589451.30ثم وانخفضت الى  2018دج سنة 37555429812.07
دج 23557624502.35بقيمة  2017بالمقارنة بسنة  2018هناك زيادة في الأصول الجارية في سنة ان 

دج، وهذا 23833840360.77بقيمة  2018بالمقارنة مع  2019وكما نلاحظ ان هناك انخفاض في سنة 
 2018دج سنة 126793516.04الى مبلغ  2017دج سنة 100851920.55راجع الى الضرائب فمن مبلغ 

وبالتالي نلاحظ ان مجموع أصول الميزانية في انخفاض مستمر نتيجة  .2019دج سنة 120424209.62الى 
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دج 37555429812.07الى  2017دج سنة 46273555485.97لانخفاض الاصول غير الجارية، فمن 
 .2019دج سنة 36766400613.94الى  2018سنة 
 مجمع صيدال ميزانيةخصوم  : عرضثانيا

 التالي:  الجدول خلال( ـ من 4و 2)أنظر الملحق رقم  2019_ 2017للفترة  صيدال مجمع خصوم تظهر
 2019-2017للفترة  )الخصوم( صيدال مجمع ةميزاني (:12الجدول )

 الوحدة: دج                                                                                                            
 2019 2018 2017 الخصوم

 الخاصة: الأموال
 الصادر المال _ رأس

 _ رأس المال غير مطلوب
 التوظيف _ شروط

 مدمجة( واحتياطات )احتياطات _ علاوات
 يمالتقي إعادة _ فارق 
 المعادلة _ فارق 

 الصافية _ النتيجة
 من ترحيل- الأخرى  الخاصة الأموال _ رؤوس

 جديد
 _ الارتباط بين الوحدات

 
2500000000.00 

_ 
8721856492.20 
12792833494.93 
1578555153.30 

_ 
1433341329.05 

(157297796.64) 
 
_ 

 
2500000000.00 

_ 
411677000.00 

13263207027.34 
1265034701.67 

_ 
129214259.29 
225264110.76 

 
_ 

 
2500000000.00 

_ 
411677000.00 

13833681286.63 
1265034701.67 

_ 
806029107.58 
234568875.67 

 
_ 

 19050990971.55 18957307099.06 26869288672.84 المجموع
 الخصوم غير جارية:

 المالية والديون  _ القروض
 ا(له والمرصودة )المؤجلة _ الضرائب

 الأخرى غير الجارية الديون _ 
 سلفا المدرجة في الحسابات والمنتجات المؤونات

 
10489615502.36 

_ 
1059992788.80 
1321044280.68 

 
10617741786.58 

2377222.01 
593645268.24 
1407039675.99 

 
10098748057.99 

3501208.32 
593645268.24 
1421355889.30 

 12117250423.85 12620803952.82 12870652571.84 الخصوم غير الجارية مجموع
 :الجارية الخصوم

 الملحقة والحسابات الموردون _ 
 _ الضرائب

 الأخرى  الديون _ 
 الخصوم _ خزينة

 
1324510088.67 
709248220.05 
4054421969.79 
445433962.78 

 
2000103976.88 
179607313.70 
3682456439.87 
115151029.74 

 
1334618982.29 
95924225.85 

3658641247.14 
508974763.26 

 5598159218.54 5977318760.19 6533614241.29 الجارية الخصوم مجموع
 36766400613.94 37555429812.07 46273555485.97 للخصوم العام المجموع

                             المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر
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 يلي: نلاحظ من خلال الجدول ما
خلال الفترة المدروسة انخفضت فمن نلاحظ ان رؤوس الأموال الخاصة للمؤسسة رؤوس الأموال الخاصة: 

لى ثم ارتفعت إ 2018دج سنة 18957307099.06الى  2017دج سنة 26869288672.84
 2018وبالتالي نلاحظ ان هناك انخفاض في رؤوس الأموال سنة  2019دج سنة 19050990971.55

بالمقارنة  2019في سنة دج، كما نلاحظ ان هناك ارتفاع 7911981573.78بقيمة  2017بالمقارنة مع سنة 
دج، وهذا راجع الى النتيجة الصافية فمن مبلغ 93683872.49بقيمة  2018مع سنة 

دج سنة 806029107.58الى  2018دج سنة 129214259.29الى  2017دج سنة 1433341329.05
2019. 

 للمؤسسة في انخفاض مستمر خلال فترة الدراسة، فمن نلاحظ ان الخصومالخصوم غير جارية: 
الى  2018دج سنة 12620803952.82الى  2017دج سنة 12870652571.84
بقيمة  2017بالمقارنة مع  2018، وبالتالي نلاحظ هناك انخفاض سنة 2019دج سنة 12117250423.85

 بقيمة .......دج 2018بالمقارنة مع  2019........دج وهناك انخفاض ايضا سنة 
نلاحظ ان الخصوم الجارية خلال الفترة المدروسة في انخفاض مستمر خلال الفترة المدروسة،  الخصوم الجارية:

الى  2018دج سنة 5977318760.19الى  2017دج سنة 6533614241.29فمن 
 2017بالمقارنة مع  2018، وبالتالي نلاحظ ان هناك انخفاض سنة 2019دج سنة 5598159218.54

بقيمة ......دج، وسبب هذا  2018بالمقارنة مع  2019ك انخفاض سنة بقيمة .........دج وايضا هنا
الى  2017دج سنة 709248220.05الانخفاض المستمر راجع الى كل من الضرائب فمن مبلغ 

 .2019دج سنة 95924225.85الى  2018دج سنة 179607313.70
 ثالثا: الميزانية المالية المختصرة لمجمع صيدال

الموضحة في  2019_2017المالي نقوم بإعداد الميزانية المالية المختصرة لفترة الدراسة  انطلاقا من الميزانية
 الجدول التالي:

 2019_2017(: الميزانية المالية المختصرة للفترة 13الجدول )
                                      الوحدة: دج                                                                                                            

 2017 2018 2019 
 23044811162.64 23117107623.55 32275750176.25 الأصول غير الجارية

 13721589451.30 14438322188.52 13997805309.72 الجارية الأصول
 6404784394.09 5605515297.16 4364975309.76 قيم الاستغلال
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 5472089931.75 5767915197.89 4915333444.47 قيم قابلة للتحقيق
 1844715125.46 3055891693.47 4717496555.91 قيم جاهزة

 36766400613.94 37555429812.07 46273555485.97 مجموع الأصول
 19050990971.55 18957307099.06 26869288672.84 رؤوس الأموال الخاصة

 12117250423.85 12620803952.82 12870652571.84 الجاريةالخصوم غير 
 5598159218.54 5977318760.19 6533614241.29 الجارية الخصوم

 36766400613.94 37555429812.07 46273555485.97 مجموع الخصوم
 المؤسسةمعلومات من اعداد الطالبتين بالاعتماد على  المصدر:

 لمجمع صيدالتقييم الأداء المالي لتحليل الميزانية المطلب الثاني: 
 لمجمع صيدال المالي بمؤشرات التوازن  لميزانيةل الماليأولا: التحليل 

 التحليل بواسطة رأس المال العامل: .1
 للمجمع للفترة المدروسة في الجدول من اعلى الميزانية يظهر راس المال العامل الصافي الميزانية: ىمن اعل 

 التالي، حيث:

 .الثابتة الأصول-الدائمة الأموال =الصافي العامل المال رأس
 2019-2017للفترة  من اعلى الميزانية حساب رأس المال العامل الصافي لمجمع صيدال (:14الجدول )

                                      الوحدة: دج                                                                                                            
 2019 2018 2017 البيان

 31168241395.40 18478314751.88 39740941244.68 الدائمة الأموال
 23044811162.64 23117107623.55 32275750176.25 الثابتة الأصول

 8123430232.76 -4638792871.67 7465191068.43 الصافي العامل المال رأس
 المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر

 :للمجمع للفترة المدروسة في  من أسفل الميزانية يظهر راس المال العامل الصافي من أسفل الميزانية
 الجدول التالي، حيث:

 الجارية. الخصوم-الجارية الصافي=الأصول العامل المال رأس

 2019-2017للفترة  حساب رأس المال العامل الصافي لمجمع صيدال من أسفل الميزانية. (:15الجدول )
   الوحدة: دج                                                                                                                 

 2019 2018 2017 البيان
 71364648451.30 14429322188.52 12459460909.72 الجارية الأصول
 5598159218.54 5977314760.19 6533614241.29 الجارية الخصوم
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 8123430232.76 -4638792871.67 7465191068.43 الصافي العامل المال رأس
 المؤسسة معلومات على: من اعداد الطالبتين بالاعتماد المصدر

 بـإلى قيمة سالبة تقدر  2018نلاحظ أن رأس المال العامل الصافي قد انخفض في سنة  دولينمن خلال الج
ثم ارتفع في دج 7465191068.43 ـبموجب مقدر  2017بعد ما أن كان في سنة  دج-4638792871.67

 دج.8123430232.76 ـإلى قيمة موجبة مقدرة ب 2019سنة 
الاستغلال التي تمس  دورةوهذا ما يعني أن مجمع صيدال تمتلك هامش أمان يمكنها من مواجهة حوادث 

أما في  ،الدائمة المالية مواردها باستخدام المالية الاحتياجاتتمويل استثماراتها و  تستطيع المؤسسة بالسيولة، وأن
 الالتزامات. وتغطية التمويل في عجز يدل على انه هناك 2018سنة 
  :رأس المال العامل الخاص 

 الاصول الثابتة-رأس المال العامل الخاص=الاموال الخاصة
 23044811162.64-19050990971.55رأس المال العامل الخاص=

 دج-3993820191.09المال العامل الخاص=رأس 
 :رأس المال العامل الأجنبي 

 الأموال الخاصة-رأس المال العامل الأجنبي=مجموع الخصوم
 19050990971.55-36766400613.94رأس المال العامل الأجنبي=
 دج17715409642.39رأس المال العامل الأجنبي=

 :رأس المال العامل الإجمالي 

 الإجمالي=مجموع الأصول المتداولةرأس المال العامل 
 دج13721589451.30رأس المال العامل الإجمالي=
  2019_2017للفترة  لمجمع صيدال (: حساب رأس المال العامل16الجدول )

 الوحدة: دج                                                                                                                
 2019 2018 2017 البيان

 -3993820191.09 -4159800524.49 -54061503.41 رأس المال العامل الخاص
 17715409642.39 18598122713.01 19404266813.13 رأس المال العامل الأجنبي

 13721589451.30 14438322188.52 13997805309.72 رأس المال العامل الإجمالي
 المؤسسة معلومات علىاعداد الطالبتين بالاعتماد  من المصدر:
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 يلي: نلاحظ من خلال الجدول ما
ان قيمة رأس المال العامل الخاص سالبة خلال فترة الدراسة، فمن بالنسبة لرأس المال العامل الخاص:  -

الى  2018دج سنة -4159800524.49الى  2017دج سنة -54061503.41
وهذا ما يدل على ان المؤسسة غير قادرة على تمويل أصولها الثابتة  2019دج سنة -3993820191.09

 من مواردها الخاصة بالتالي الاعتماد على الموارد الخارجية.
إن رأس المال العامل الأجنبي موجب خلال فترة الدراسة، فمن الأجنبي: بالنسبة رأس المال  -

الى  2018دج سنة 18598122713.01الى  2017دج سنة 19404266813.13
، وهذا يدل على ان المؤسسة تعتمد في تمويل نشاطها على الديون 2019دج سنة 17715409642.39

 الطويلة وقصيرة الأجل بشكل كبير.
هناك ارتفاع في رأس المال العامل الإجمالي فمن بالنسبة لرأس المال العامل الإجمالي:  -

ثم انخفضت الى  2018دج سنة 14438322188.52الى  2017دج سنة 13997805309.72
 ناتج عن قيم الاستغلال وقيم القابلة للتحقيق. ا، وهذ2019دج سنة 13721589451.30

كمثال  2019يمكن حساب احتياج رأس المال العامل لسنة  التحليل بواسطة احتياج رأس المال العامل: .2
 بالمعادلة كالتالي:

خارج  العامل المال رأس احتياجات +للاستغلال العامل المال رأس العامل= احتياجات المال رأس احتياجات
 الاستغلال.

 للاستغلال: العامل المال رأس احتياجات 

 للاستغلال. المتداولة الخصوم-للاستغلال المتداولة للاستغلال=الأصول العامل المال رأس احتياجات
 1430543208.14-67309402539.12للاستغلال= العامل المال رأس احتياجات
 دج 65878859330.98للاستغلال= العامل المال رأس احتياجات

 الاستغلال: خارج العامل المال رأس احتياجات 

خارج  المتداولة الخصوم- الاستغلال خارج المتداولة الاستغلال=الأصول خارج العامل المال رأس احتياجات
 الاستغلال.
 3658641247.14-2210530786.72الاستغلال= خارج العامل المال رأس احتياجات
 دج-1448110460.38الاستغلال= خارج العامل المال رأس احتياجات
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 العامل: المال رأس احتياجات 

خارج  العامل المال رأس احتياجات +للاستغلال العامل المال رأس العامل= احتياجات المال رأس احتياجات
 الاستغلال
 (-1448110460.38+)65878859330.98العامل= المال رأس احتياجات
 دج 64430748870.60العامل= المال رأس احتياجات

 في الجدول التالي: للسنوات الثلاثللمجمع رأس المال العامل وللتوضيح أكثر يمكن إظهار احتياج 
 2019-2017للفترة  (: الاحتياج رأس المال العامل لمجمع صيدال17) جدولال

 الوحدة: دج                                                                                                         
 2019 2018 2017 البيان

 65878859330.98 7176346386.26 5537278222.53 للاستغلال العامل المال رأس احتياج
 -1448110460.38 -1665079621.66 -2345143746.81 العامل خارج الاستغلال المال رأس احتياج
 64430748870.60 5511266764.60 3192134475.72 العامل المال رأس احتياج

 المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر

أن الاحتياج في رأس المال العامل للاستغلال لكل من السنوات الثلاثة موجب وهذا يدل  من خلال الجدول نلاحظ
على وجود احتياجات مرتبطة بالاستغلال، أي أن الموارد العادية لدورة الاستغلال لم تغطي كافة الاحتياجات 

ل امل خارج الاستغلاالعادية للاستغلال، هذا من جهة ومن جهة أخرى نلاحظ أن الاحتياج في رأس المال الع
هذا يدل على أن الموارد خارج الاستغلال غطت كافة الاحتياجات خارج الاستغلال سالب لكل من السنوات الثلاثة و 

 مما نتج عنه احتياج في رأس المال العامل خارج الاستغلال سالب أي موارد خارج الاستغلال.
موجب في الثلاثة سنوات مما يدل على أن المؤسسة لم كما نلاحظ أن الاحتياج في رأس المال العامل الإجمالي 

تتمكن من تمويل احتياجات الدورة بمواردها، مما يتطلب منها اللجوء إلى رأس المال العامل الإجمالي لتغطية هذه 
 الاحتياجات.

 لية:كمثال بالمعادلة التا 2019يمكن حساب قيمة الخزينة الصافية لسنة  التحليل المالي بواسطة الخزينة: .3
 :خصوم الخزينة- أصول الصافية=الخزينة الخزينة الخزينة عن طريق عناصر الميزانية 

  508974763.26- 1844715125.46الصافية= الخزينة
 دج 1335740362.20الصافية= الخزينة

 :العامل المال رأس احتياجات- العامل المال الصافية= رأس الخزينة الخزينة عن طريق معادلة التوازن 
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 64430748870.60-8123430232.76الصافية= الخزينة
 1335740362.20الصافية= الخزينة

 للسنوات الثلاثة وفق الجدول التالي:للمجمع  يمكن توضيح حساب الخزينة الصافيةو 
 2019-2017للفترة (: الخزينة الصافية لمجمع صيدال 18) الجدول

 الوحدة: دج                                                                                                              
 2019 2018 2017 البيان

 1844715125.46 3055891693.47 4717496555.91 أصول الخزينة
 508974763.26 115151029.74 445433962.78 خصوم الخزينة

 1335740362.20 3054740663.73 4272062592.71 الخزينة الصافية
 8123430232.76 -4638792871.67 7465191068.43 العامل المال رأس

 64430748870.60 5511266764.60 3192134475.72 العامل المال رأس احتياجات
 1335740362.20 3054740663.73 4272062592.71 الخزينة الصافية

 المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر

في انخفاض مستمر خلال سنوات الدراسة فمن  نلاحظ أن الخزينة الصافيةمن خلال الجدول 
دج 1335740362.20الى  2018دج سنة 3054740663.73الى  2017دج سنة 4272062592.71

من الاحتياج في  أكبروهذا نظرا لان رأس المال العامل الإجمالي  موجبة تماما، ومع ذلك نجد انها 2019سنة 
رأس المال العامل الإجمالي، وهذا جيد من ناحية التوازن المالي كون وجود سيولة في الخزينة، يتضمن حالة 

اليسر المالي وعدم وقوع المؤسسة في حالة العسر المالي، إلا انه من الأفضل للمؤسسة توظيف جزء من هذه 
 .موال قصد الاستفادة منهاالأ

 ثانيا: التحليل بواسطة النسب المالية:
نقوم بحساب نسب السيولة في المؤسسة من اجل معرفة قدرة المؤسسة على الوفاء بديونها  نسب السيولة: .1

 يلي:  السيولة للمؤسسة من خلال ما وتظهر نسبفي آجالها المحددة 
 للفترة المدروسة في الجدول التالي، حيث:للمجمع نسبة التداول  ظهرت التداول: نسبة 

 الجارية/الخصوم غير جارية التداول= الأصول نسبة
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 2019-2017للفترة  التداول لمجمع صيدال نسبة :(19) الجدول
 الوحدة: دج                                                                                                              

 2019 2018 2017 البيان
 13721589451.30 14438322188.52 13997805309.72 الجارية الأصول
 5598159218.54 5977318760.19 6533614241.29 الجارية الخصوم

 2.451 2.415 2.142 التداول نسبة
 .المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر

 2.142الجدول ان نسبة التداول خلال فترة الدراسة تفوق الواحد وفي ارتفاع مستمر، فمن  نلاحظ من خلال
مما يعني وجود فائض في الأصول  2019سنة  2.451الى  2018سنة  2.415الى  2017سنة 

 المتداولة قد غطت الديون قصيرة الأجل، وبهذا فإن المؤسسة لها القدرة على تسديد التزاماتها قصيرة الأجل
 من أصولها المتداولة.

 للمجمع للفترة المدروسة في الجدول التالي، حيث:نسبة السيولة السريعة  ظهرت السريعة: السيولة نسبة 

 /الخصوم الجاريةالمخزون( -الجارية الأصول)=  السريعة السيولة نسبة
 2019-2017للفترة (: نسبة السيولة السريعة لمجمع صيدال 20) الجدول

 الوحدة: دج                                                                                                              
 2019 2018 2017 البيان

-13997805309.72 المخزون -الجارية الأصول
4364975309.76= 
9632829999.96 

 

14438322188.52-
5605515297.16 

=8832806891.36 

13721589451.30-
6404784394.09 

=7316805057.21 

 5598159218.54 5977318760.19 6533614241.29 الخصوم الجارية
 1.307 1.477 1.474 السريعة السيولة نسبة

 المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر
المؤسسة حافظت  أن الجدول خلال من قيمتها، ونلاحظ حساب في السلعي المخزون  استبعاد على النسبة هذه تقوم

 1.474هناك الجارية الخصوم من دينار كل السريعة بين السنوات الثلاثة، حيث مقابل للسيولة متقاربة على نسبة
 2018سنة  1.477حيث ارتفعت هذه النسبة الى  2017سنة التحول إلى نقدية  سريعة نسبة السيولة من دينار

 .2019سنة  1.307نسبة  ثن انخفضت الى
يعني  هذا لأن فانه مؤشر جيد، وذلكخلال سنوات الدراسة أكبر من الواحد  السيولة السريعة نسبكل بما أن و 

 الجارية. الخصوم لتغطية تكفي التحول سريعة بان الأصول
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 ل التالي،الجدو للمجمع للفترة المدروسة في نسبة السيولة الجاهزة  ظهرت )السيولة الجاهزة(: النقدية نسبة 

 الجارية الخصوم /يماثلها وما النقدية=الموجودات نسبة
  2019-2017للفترة النقدية لمجمع صيدال  (: نسبة21) الجدول

 الوحدة: دج                                                                                                                 
 2019 2018 2017 البيان

 1844715125.46 3055891693.47 4717496555.49 يماثلها وما الموجودات
 5598159218.54 5977318760.19 6533614241.29 الجارية الخصوم
 0.329 0.511 0.722 النقدية نسبة

 المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر
 ،خفاض مستمر خلال السنوات الثلاثةأن نسبة السيولة النقدية لمجمع صيدال في ان من خلال الجدول نلاحظ

ثم لكل دينار من الخصوم الجارية،  0.722 ـسسة على سيولة تقدر بتتوفر المؤ  2017حيث كانت في سنة 
 .دج 0.329إلى  2019في سنة ، ثم تواصل الانخفاض إلى 0.511لتصل إلى  2018 انخفضت سنة

 أي معرضة لصعوبات مالية. فهذا ما يعتبر مؤشر سيء للمؤسسة (1إلى  0.75)المجال نسبة اقل من أن الوبما 
تقيس نسب التمويل درجة اعتماد المؤسسة على تمويل الغير في تمويل أنشطتها، ويمكن نسب التمويل:  .2

 يلي: حساب نسب تمويل المؤسسة كما
 للمجمع للفترة المدروسة في الجدول  للأصول الخارجي التمويلنسبة  ظهرت للأصول: الخارجي التمويل نسبة

 ، حيث:التالي

 /إجمالي الأصولالجارية(  غير الخصوم +الجارية للأصول= )الخصوم الخارجي التمويل نسبة
  2019_2017للفترة  للأصول لمجمع صيدال الخارجي التمويل (: نسبة22) الجدول

 الوحدة: دج                                                                                                            
 2019 2018 2017 البيان

 17715409642.39 18598122713.01 19404266813.13 الجارية غير الخصوم +الجارية الخصوم
 36766400613.94 37555429812.07 46273555485.97 الأصول إجمالي

 0.481 0.495 0.419 للأصول الخارجي التمويل نسبة
 المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر

 سنة 0.419 بـ تمويل أصولها تقدر في الغير أموال على المؤسسة اعتماد نسبةمن خلال الجدول نلاحظ أن 
 انخفاض ما يعني وهذا 0.481 إلى 2019 في انخفضتإلا أنها  ،2018 في 0.495 إلى وارتفعت 2017
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من  % 50كما يعني أن المؤسسة تعتمد على الغير لتغطية أصولها، أي المؤسسة،  لها تتعرض التي المخاطر
 أصولها ممولة من الغير.

 حيث: للمجمع للفترة المدروسة في الجدول التالي، الكامل المديونيةنسبة  ظهرت الكاملة: المديونية نسبة 

 /الأموال الخاصة.الجارية(  غير الخصوم+الجارية الكاملة= )الخصوم المديونية نسبة
 2019_2017للفترة الكاملة لمجمع صيدال  المديونية نسبة(: 23) الجدول

 الوحدة: دج                                                                                                           
 2019 2018 2017 البيان

 17715409642.39 18598122713.01 19404266813.13 الجارية غير الخصوم +الجارية الخصوم
 19050990971.55 18957307099.06 26869288672.84 الخاصة الأموال

 0.929 0.989 0.722 الكاملة المديونية نسبة
 المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر

ومن الجدول نلاحظ أن  التمويل، من مصادر كمصدر الغير أموال على المؤسسة اعتماد مدى النسبة هذه توضح
، 2018سنة  0.989إلى  لتصل الارتفاع في النسبة هذه تأخذ ذلك ، وبعد2017سنة  0.722 ـب وتقدر النسبة هذه

 سوف الوضعية وهذه 0.929 نسبة إلى لتصل 2019 في انخفضت أنها ، كماالديون  قيمة زيادة إلى ذلك ويعود
 القروض. من المزيد على بالحصول للمؤسسة تسمح

 حيث: للمجمع للفترة المدروسة في الجدول التالي، الأجل قصيرة نسبة ظهرت الأجل: قصيرة المديونية نسبة 

 الجارية/الأموال الخاصة الأجل = الخصوم قصيرة المديونية نسبة
 2019_2017للفترة الأجل لمجمع صيدال  قصيرة المديونية نسبة(: 24) الجدول

 الوحدة: دج                                                                                                          
 2019 2018 2017 البيان

 5598159218.54 5977318760.19 6533614241.29 الجارية الخصوم
 19050990971.55 18957307099.06 26869288672.84 الأموال الخاصة

 0.293 0.315 0.243 الأجل قصيرة المديونية نسبة
 المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر

 مقارنة بالأموال الخاصة، عتمد كثيرا على الخصوم الجاريةلا ت المؤسسة أن يبدو والمقارنة، التحليل خلال من
سنة  0.315، وارتفعت قليلا لتصل إلى نسبة 2017سنة  0.243حيث بلغت المديونية قصيرة الأجل نسبة 

 .2019سنة  0.293تنخفض إلى نسبة لترجع و  ،2018
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تقيس نسب النشاط مدى كفاءة المؤسسة في استخدام الموارد المتاحة لها في اقتناء الأصول،  نسب النشاط: .3
 :يلي حساب نسب تمويل المؤسسة كماالأمثل لها، ويمكن ومدى قدرتها على الاستخدام 

 للمجمع للفترة المدروسة في الجدول  الأصول إجمالي دوران معدل ظهري :الأصول إجمالي دوران معدل
 حيث: التالي،

 الأصول إجمالي/الأعمال الأصول= رقم إجمالي دوران معدل
 2019_2017للفترة  الأصول لمجمع صيدال إجمالي دوران (: معدل25)الجدول 

 الوحدة: دج                                                                                                           
 2019 2018 2017 البيان

 8680696449.38 9627669617.30 9610663720.30 الأعمال رقم
 36766400613.94 37555429812.07 46273555485.97 الأصول إجمالي

 0.236 0.256 0.207 الأصول إجمالي دوران معدل
 المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر

 وأ ،2017 سنة خلال تقريبا مرة 0.207 دار قد المؤسسة أصول في مستثمر دينار كل أن الجدول من يتبين
حيث ارتفع معدل دوران  .دينار 0.207قدره  رقم أعمال حقق الأصول في مستثمر دينار كل أن أخرى  بعبارة

 بأن يعني ، ما2019سنة  0.236 ـ، ليرجع وينخفض إلى ما يقدر ب2018سنة  0.256إجمالي الأصول إلى 
 تدهور. في المتاحة المالية الموارد استثمار كفاءة المؤسسة في

 للمجمع للفترة المدروسة في  غير الجارية الأصول دوران معدل ظهري الجارية: غير الأصول دوران معدل
 حيث: الجدول التالي،

 .الجارية غير الأصول/الأعمال الجارية= رقم غير الأصول دوران معدل
 2019_2017للفترة الجارية لمجمع صيدال  غير الأصول دوران (: معدل26)الجدول 

 الوحدة: دج                                                                                                          
 2019 2018 2017 البيان

 8680696449.38 9627669617.30 9610663720.30 الأعمال رقم
 23044811162.64 23117107623.55 32275750176.25 الجارية غير إجمالي الأصول

 0.376 0.416 0.297 الجارية غير الأصول دوران معدل
 المؤسسةمعلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد على المصدر

 2017فبالنسبة لسنة  الأصول، دوران معدل في انخفاض سببا كانت الجارية غير الأصول أن الجدول من يتبين
أعمال  رقم تحقيق في أسهم قد الأصول تلك في دينار مستثمر كل ، هذا يدل على ان(0.297) ـيقدر المعدل ب



 الثالث:       استخدام تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي لمجمع صيدال. الجزائرالفصل 
 

83 

 

انخفض  م، ث(0.416)ليصبح  2018حيث ارتفع معدل دوران الأصول غير الجارية في سنة  دج، 0.37قدره 
 .(0.376)ليصبح  2019في سنة 

 للمجمع للفترة المدروسة في الجدول  الجارية الأصول دوران معدل ظهري الجارية: الأصول دوران معدل
 حيث: التالي،

 الجارية الأصولن التطور الأعمال/ رقم الجارية= الأصول دوران معدل
  2019_2017للفترة الجارية لمجمع صيدال  الأصول دوران (: معدل27)الجدول 

 الوحدة: دج                                                                                                          
 2019 2018 2017 البيان

 8680696449.38 9627669617.30 9610663720.30 الأعمال رقم
 13721589451.30 14438322188.52 13997805309.72 الجارية إجمالي الأصول

 0.632 0.666 0.493 الجارية الأصول دوران معدل
 المؤسسةمعلومات اعداد الطالبتين بالاعتماد على  : منالمصدر

دج  0.493رقم أعمال قيمته ليحقق يدور الأصول الجارية في مستثمر دينار كل بأن يتبين الجدول خلال من
سنة  0.632ليرجع وينخفض لمعدل  2018سنة  0.666ليرتفع هذا المعدل الى معدل و  2017في سنة 
2019. 

 حيث: للمجمع للفترة المدروسة في الجدول التالي، النقدية دوران معدل ظهري النقدية: دوران معدل 

 يماثلها وما الموجودات/الأعمال النقدية= رقم دوران معدل
 2019_2017للفترة  النقدية لمجمع صيدال دوران (: معدل28)الجدول 

 الوحدة: دج                                                                                                          
 2019 2018 2017 البيان

 8680696449.38 9627669617.30 9610663720.30 الأعمال رقم
 1844715125.46 3055891693.47 4717496555.49 يماثلها وما الموجودات

 4.705 3.150 2.037 النقدية دوران معدل
 المؤسسة معلوماتاعداد الطالبتين بالاعتماد على  : منالمصدر

مرة سنة  2.037نلاحظ من خلال الجدول ارتفاع مستمر لمعدل دوران النقدية خلال سنوات الدراسة، فمن معدل 
 .2019سنة مرة  4.705الى معدل  2018مرة سنة  3.150الى  2017

 المؤسسة نسبة بمقارنة القيام ينبغي لذا النقدية، دوران لمعدل نموذجية نسبة توجد لا أنه إلى الإشارة المهم من
 .المؤسسة لنفس التاريخية النسب مع أو المماثلة المؤسسات مع
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مجمع لتقييم الأداء المالي ل جدولي حسابات النتائج وسيولة الخزينةتحليل المبحث الثالث: 
 صيدال

  عرض جدولي حسابات النتائج وسيولة الخزينة لمجمع صيدالالمطلب الأول: 
 لمجمع صيدالأولا: عرض جدول حسابات النتائج 

، علماً أن المؤسسة تطبق جدول حسابات 2019-2017للفترة يظهر جدول حسابات النتائج لمؤسسة صيدال 
 (.6و 5النتائج حسب الطبيعة )أنظر الملحق رقم

                           2019-2017للفترة  لمجمع صيدال جدول حسابات النتائج حسب الطبيعة :(29) رقمالجدول 
  الوحدة: دج 

 2019 2018 2017 البيان
 رقم الأعمال

تغير مخزونات المنتجات المصنعة 
 والمنتجات قيد الصنع

  الانتاج المثبت
 اعانات الاستغلال

9610663720,30 
(445404405,32) 

 
_ 
_ 

9627669617,30 
206569542,16 

 
_ 
_ 

8680696449,38 
1014748376,80 

 
_ 
_ 

 9695444826,18 9834239156,46 9165259314,98 انتاج السنة المالية .1
  المشتريات المستهلكة  
الخدمات الخارجية والخدمات الخارجية  

 الأخرى 

(3382283278,19) 
(952170610,90) 

(4143149298,10) 
(1012879210,65) 

(4153002131,54) 
(1060937059,85) 

 (5213939191,39) (5156028508,75) (4334453889,09) . استهلاك السنة المالية2
 4481505634,79 4678210650,71 4830805425,89 (2 – 1. القيمة المضافة للاستغلال )3

 أعباء المستخدمين 
 الضرائب والرسوم والدفوعات المشابهة 

(2709238895,90) 
(158926511,12) 

(3186097946,17) 
(160057490,45) 

(3360530357,67) 
(143359731,96) 

 977615545,16 1332055214,09 1962640018,87 . الفائض الإجمالي عن الاستغلال4
 المنتوجات العملياتية الأخرى 

 الأعباء العملياتية الأخرى  
 والمؤونات للاهتلاكاتالمخصصات  
   استئناف عن خسائر القيمة والمؤونات 

114704843,76 
(51702530,63) 
(735099379,24) 
362742047,22 

1142352643,69 
(142890390,41) 
(1287214651,31) 
321577514,29 

681825979,04 
(69832819,44) 

(1216487703,68) 
636736591,48 

 1009857592,56 1365880330,28 1653284999,98 . النتيجة العملياتية5
 المنتوجات المالية

 الأعباء المالية 
162892992,61 

(101670170,27) 
191627016,37 

(159258487,69) 
151946624,00 

(272784886,35) 
 (120838262,35) 32368528,68 61222822,34 . النتيجة المالية6
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 889019330,21 1398248858,96 1714507822,32 (6+  5. النتيجة العادية قبل الضرائب )7
 الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية 
الضرائب المؤجلة )تغيرات( حول النتائج  

 العادية
 مجموع منتوجات الانشطة العادية 
 مجموع أعباء الأنشطة العادية 

(277572318,00) 
3594175,27 

 
9805599198,57 

(8372257869,52) 

(127206062,00) 
(21081462,33) 

 
11489796333,74 

(10197672074,45) 

(77823533,00) 
5166689,63 

 
11165954020,70 

(10359924913,12) 

 806029107,58 1292124259,29 1433341329,05 النتيجة الصافية للأنشطة العادية 8
 المنتوجات -العناصر الغير العادية 

 الأعباء -العناصر الغير العادية  
_ 
_ 

_ 
_ 

_ 
_ 

 _ _ _ . النتيجة غير العادية9
 806029107,58 1292124259,29 1433341329,05 . النتيجة الصافية للسنة المالية10

 من اعداد الطالبتين بالاعتماد على معلومات المؤسسة             المصدر:

 :ما يلي من خلال جدول حسابات النتائج نلاحظ
المحققة للمؤسسة خلال السنة حسب نشاطها، ويظهر تطوره خلال الفترة هو قيمة المبيعات رقم الأعمال:  .1

 المدروسة من خلال الجدول التالي:
 2019-2017 للفترة (: رقم الأعمال لمجمع صيدال30)رقم الجدول 

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/السنة

 8680696449,38 9627669617,30 9610663720,30 رقم الأعمال

 -%84, 9  %0,20 _ %نسبة التغير 

 المؤسسة معلوماتمن اعداد الطالبتين بالاعتماد على  المصدر:

مقارنة بسنة  (%0,20بنسبة ) 2018ارتفاع قيمة رقم الأعمال بشكل بسيط سنة  من خلال الجدول والشكل نلاحظ
 2019ويعود ذلك الى زيادة الإنتاج، لكن سرعان ما تراجع رقم الأعمال بشكل حاد ومؤثر خلال سنة  2017
 ( متأثراً بتراجع مبيعات المؤسسة. %9,84-بنسبة )

تقدمها  التيوهي الفرق بين انتاج السنة المالية واستهلاكها، أي هي القيمة  القيمة المضافة للاستغلال: .2
 يظهر تطورها خلال الفترة المدروسة من خلال الجدول التالي:المؤسسة خلال نشاطها، و 
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 2019-2017 للفترة لمجمع صيدال القيمة المضافة للاستغلال(: 31)رقم الجدول 
 الوحدة: دج

 2019 2018 2017 البيان/السنة

 4481505634,79 4678210650,71 4830805425,89 القيمة المضافة للاستغلال

 %4,20- %3,16- _ نسبة التغير %

 المؤسسة معلوماتتين بالاعتماد على من اعداد الطالب المصدر:

نلاحظ من خلال الجدول أن القيمة المضافة للاستغلال في انخفاض خلال فترة الدراسة، حيث انخفضت سنة 
(، وهذا راجع الى %4,20بنسبة ) 2019ثم انخفضت أكثر وسنة  2017( مقارنة بسنة %3,16بنسبة ) 2018

 انخفاض رقم الأعمال مقارنة بزيادة استهلاك السنة.
المالية المحققة عن طريق النشاط الأساسي للمؤسسة، ويظهر  يمثل الثروةالفائض الإجمالي للاستغلال:  .3

 تطوره خلال الفترة المدروسة من خلال الجدول التالي:
 2019-2017لمجمع صيدال للسنوات الفائض الإجمالي للاستغلال  (:32)رقم الجدول 

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/السنة

 977615545,16 1332055214,09 1962640018,87 الفائض الإجمالي للاستغلال

 %26,61- %32,13- _ نسبة التغير %

 المؤسسة معلومات تين بالاعتماد علىمن اعداد الطالب المصدر:

 2018الإجمالي خلال فترة الدراسة، حيث انخفضت سنة قيمة الفائض ل هناك تناقص أنمن خلال الجدول  نلاحظ
(، وهذا راجع لانخفاض القيمة %26,61-بنسبة ) 2019سنة ثم ارتفعت قليلا بالنقصان ( %32,13-بنسبة )

 المضافة للاستغلال.
الفترة لال ، ويظهر تطوره ختعبر عن الناتج التي تحققه المؤسسة خلال دورة استغلالهاالعملياتية:  ةالنتيج .4

 المدروسة من خلال الجدول التالي:
 2019-2017العملياتية لمجمع صيدال للسنوات  ة(: النتيج33)رقم الجدول 

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/السنة

 1009857592,56 1365880330,28 1653284999,98 النتيجة العملياتية
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 %26,07- %17,38- _ نسبة التغير %

 المؤسسة معلوماتتين بالاعتماد على الطالب من اعداد المصدر:

 (%17,38بنسبة ) 2018انخفاض في قيمة النتيجة العملياتية حيث انخفضت في سنة من خلال الجدول  نلاحظ
، وهذا ناتج عن انخفاض 2018مقارنة بسنة  (%26,07انخفضت بنسبة ) 2019وفي سنة  2017مقارنة بسنة 

 الفائض الإجمالي للاستغلال.

هي حاصل جمع نتيجة الاستغلال والنتيجة المالية مطروحاً منها الضرائب النتيجة الصافية للسنة المالية:  .5
، ويظهر تطوره خلال الفترة الواجب دفعها عن النتائج العادية والضرائب المؤجلة حول النتائج العادية

 المدروسة من خلال الجدول التالي:
 2019-2017النتيجة الصافية للسنة المالية لمجمع صيدال للسنوات  (:34)رقم الجدول 

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/السنة

 806029107,58 1292124259,29 1433341329,05 النتيجة الصافية للسنة المالية

 %37,62- %9,85- _ نسبة التغير %

 المؤسسة معلوماتتين بالاعتماد على من اعداد الطالب المصدر:

 2018أن هناك انخفاض مستمر في قيمة النتيجة الصافية للسنة المالية حيث في سنة من خلال الجدول نلاحظ

مقارنة بسنة  (%37,62-)بنسبة انخفضت  2019سنة  وفي 2017مقارنة بسنة  (%9,85-انخفضت بنسبة )
 جة العملياتية والنتيجة المالية.راجع الى انخفاض النتي وذلك ،2018

 ثانياً: عرض جدول سيولة الخزينة لمجمع صيدال
يعتبر جدول سيولة الخزينة أحد أهم القوائم المالية التي تعدها المؤسسة عن الفترة المحاسبية، اذ يقدم ملخصاً 

على بالمتحصلات والمدفوعات النقدية خلال هذه الفترة، وعموما يعد جدول سيولة الخزينة وفق الطريقة المباشرة 
لملحق امباشر، وبالنسبة للمؤسسة محل الدراسة فتعد جدول سيولة الخزينة وفق الطريقة المباشر )أنظر وغير ال

 كما هو موضح في الجدول التالي: (،8و 7رقم
 
 
 
 



 الثالث:       استخدام تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي لمجمع صيدال. الجزائرالفصل 
 

88 

 

 2019-2017(: جدول سيولة الخزينة لمجمع صيدال للفترة 35)رقم الجدول 
 الوحدة: دج                                                                                                          

 2019 2018 2017 البيان
تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة 

 العملياتية
 عند الزبائن   التحصيلات المقبوضة من

 المبالغ المدفوعة للموردين والمستخدمين  
 الفوائد والمصايف المالية الأخرى المدفوعة 

 الضرائب على النتائج المدفوعة

 
 

9847713875,5 
(5801860431,32) 
(2551712872,80) 

_ 

 
 

10472069477,17 
(11339218746,31) 

(78971094,82) 
(304125805,00) 

 
 

9854929791,67 
(10487313587,16) 
(353150166,36) 
(122858267,04) 

تدفقات أموال الخزينة قبل العناصر غير 
 العادية

1494140571,39 (1250246168,96) (1108392228,89) 

تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بالعناصر 
 غير العادية )يجب توضيحها(

_ _ _ 

صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من 
 الأنشطة العملياتية )أ(

1494140571,39 (742 089 165,64) (1108392228,89) 

تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة 
 الاستثمار

المسحوبات عن اقتناء تثبيتات عينية أو 
 معنوية

التحصيلات عن عمليات التنازل عن تثبيتات 
 عينية أو معنوية

 المسحوبات عن اقتناء تثبيتات مالية
ات التنازل عن تثبيتالتحصيلات عن عمليات 

 مالية
الفوائد التي تم تحصيلها عن التوظيفات 

 المالية
الحصص والأقساط المقبوضة من النتائج  

 المستلمة

 
 

(868946566,31) 
 
_ 
 
_ 
_ 
 

22500000,00 
 
_ 

 
 

294382296,67)) 
 
_ 
 

(1000000000,00) 
1000000000,00 

 
150451388,88 

 
23017682,38 

 

 
 

(176324993,31) 
 
_ 
 

(1625034364,00) 
2000000000,00 

 
122500000,00 

 
28233733,69 

صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من 
 أنشطة الاستثمار )ب(

(846446566,31) (120913225,41) 349374376,38 
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تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة 
 التمويل 

 التحصيلات في أعقاب إصدار الأسهم
التوزيعات التي تم الحصص وغيرها من 

 القيام بها
 التحصيلات المتأتية من القروض

 تسديدات القروض أو الديون الأخرى المماثلة

 
 
_ 

(3690980,00) 
 

85070192,08 
(635564055,08) 

 
 
_ 

(342371865,00) 
 
_ 

(105335003,97) 

 
 
_ 

(44497971,50) 
 
_ 
_ 

صافي تدفقات أموال الخزينة المتأتية من 
 )ج( أنشطة التمويل

(554184843,00) (447706868,97) (44497971,50) 

تأثيرات تغيرات سعر الصرف على السيولات 
وشبه السيولات تغير الخزينة للفترة )أ + ب 

 + ج(
أموال الخزينة ومعادلاتها عند افتتاح السنة 

 المالية
أموال الخزينة ومعادلاتها عند إقفال السنة 

 المالية
 الفترة تغير أموال الخزينة خلال

_ 
93509162,08 

 
3617160047,14 

 
3710669209,22 

 
93509162,08 

_ 
(1818866263,34) 

 
3710669209,22 

 
1891802945,88 

 
(1818866263,34) 

_ 
(803515824,01) 

 
1891802945,88 

 
1088287121,87 

 
(803515824,01) 

                    المؤسسة معلومات : من اعداد الطالبتين بالاعتماد علىالمصدر

 من خلال الجدول نلاحظ:
 دلالة عن وجود  2017كانت موجبة في سنة : تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية 

-1250246168,96وأصبح سالب يعني وجود عجز قدر بـ  2019و 2018فائض إلا أنه تناقص في سنة 
على التوالي، وذلك راجع للعجز في سياسة الائتمان التي تتبعها المؤسسة في تحصيل -1108392228,89و

 حقوقها من الزبائن والمدينين الآخرين. 
 2017نلاحظ وجود عجز في السنتين : تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار  

التوالي، وذلك  ى( عل-120913225,41( و)-846446566,31حيث قدرت قيمة هذه التدفقات بـ ) 2018و
يعود الى أن تحصيلات التنازل عن التثبيتات المادية كانت منعدمة أما المالية كانت ضئيلة حيث في سنة 

فكانت منعدمة، ثم ارتفعت قيمة التدفقات في سنة  2017أما في سنة  1000000000,00قدرت بـ  2018
وذلك راجع الى ارتفاع تحصيلات التنازل  349374376,38وأصبحت موجبة حيث قدرت قيمتها بـ  2019

 عن التثبيتات المالية.
 نلاحظ وجود عجز في تدفقات أموال الخزينة : تدفقات أموال الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل 
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قدرت  2018سنة وفي  2017( في سنة -554184843,00بـ) تالمتأتية من أنشطة التمويل حيث قدر 
( وهذا راجع الى أن التحصيلات -44497971,50قيمته بـ)قدرت  2019سنة أما ( -447706868,97)بـ

 المتأتية من القروض أقل من تسديدات القروض.
المطلب الثاني: استخدام التحليل المالي لجدولي حسابات النتائج وسيولة الخزينة في تقييم الأداء المالي 

 لمجمع صيدال
 لمجمع صيدالسابات النتائج في تقييم الأداء المالي ح استخدام التحليل المالي لجدول أولاً 
ة المبيعات تقيس ربحيتقييم ربحية مبيعات المؤسسة:  استخدام التحليل المالي لجدول حسابات النتائج في .1

مدى نجاح المؤسسة في الوصول الى هدف تحقيق الربح من كل دينار من مبيعاتها، وتكون نسب ربحية 
 كالآتي:المبيعات لمؤسسة صيدال 

 :لي،لمجمع للفترة المدروسة في الجدول التاهامش القيمة المضافة ل نسبة ظهرت نسبة هامش القيمة المضافة 
 حيث:

 = القيمة المضافة / المبيعات نسبة هامش القيمة المضافة
 2019-2017(: حساب نسبة هامش القيمة المضافة لمجمع صيدال للسنوات 36الجدول رقم )

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/ السنة

 4481505634,79 4678210650,71 4830805425,89 القيمة المضافة

 8680696449,38 9627669617,30 9610663720,30 المبيعات

 0,51 0,48 0,50 نسبة هامش القيمة المضافة

 المؤسسةمعلومات تين بالاعتماد على : من اعداد الطالبالمصدر

، 2017( في سنة 0,51( و)0,48(، )0,50قدر بـ )يمعدل نسبة هامش القيمة المضافة نلاحظ من الجدول أن 
 (0,51( و)0,48(، )0,50)على التوالي، معناه أن كل دينار من رقم الأعمال يحقق هامش قدره  2019و 2018

سنة  طفيف بعد انخفاض 2019خلال السنوات الثلاث، ونلاحظ أن نسبة هامش القيمة المضافة زادت في سنة 
 لمؤسسة في تحسن.اوهذا يدل على أن أداء  2018

 :للفترة  لمجمعلللاستغلال هامش الفائض الإجمالي  نسبة ظهرت نسبة هامش الفائض الإجمالي للاستغلال
 حيث: المدروسة في الجدول التالي،
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 المبيعات ئض الإجمالي للاستغلال/الفاللاستغلال = نسبة هامش الفائض الإجمالي 
 2019-2017لمجمع صيدال للسنوات  الفائض الإجمالي للاستغلال(: حساب نسبة هامش 37الجدول رقم )

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/ السنة

 977615545,16 1332055214,09 1962640018,87 الفائض الإجمالي للاستغلال
 8680696449,38 9627669617,30 9610663720,30 المبيعات

 0,11 0,13 0,20 نسبة هامش الفائض الإجمالي للاستغلال
 المؤسسةمعلومات تين بالاعتماد على : من اعداد الطالبالمصدر

(، 0,20بـ ) 2019و 2018، 2017نلاحظ من الجدول أن نسبة هامش فائض الاستغلال تقدر خلال سنة 
( 0,13(، )0,20)( على التوالي، هذا معناه أن كل دينار من رقم الأعمال يحقق هامش قدره 0,11( و)0,13)

بعد دفع كل من الموردون الخارجيون والعمال والضرائب والرسوم، ونلاحظ أن هذه النسبة في انخفاض  (0,11و)
  مستمر وهذا مؤشر سلبي على أداء المؤسسة.

 :ل لمجمع للفترة المدروسة في الجدو لنتيجة الاستغلال هامش  نسبة ظهرت نسبة هامش نتيجة الاستغلال
 حيث: التالي،

 نسبة هامش نتيجة الاستغلال = نتيجة الاستغلال /المبيعات
 2019-2017(: حساب نسبة هامش نتيجة الاستغلال لمجمع صيدال للسنوات 38الجدول رقم )

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/ السنة

 1009857592,56 1365880330,28 1653284999,98 نتيجة الاستغلال
 8680696449,38 9627669617,30 9610663720,30 المبيعات

 0,11 0,14 0,17 نسبة هامش نتيجة الاستغلال
 المؤسسةمعلومات تين بالاعتماد على : من اعداد الطالبالمصدر

حققت المؤسسة نسبة هامش نتيجة الاستغلال قدرت  2019و 2018، 2017من الجدول أعلاه يتبين أن في سنة 
(، 0,20أن كل دينار من رقم الأعمال يحقق هامش قدره ) يعنيهذا ( على التوالي، 0,11( و)0,14(، )0,17بـ )
، واستبعاد مخصصات الضرائب والرسوم، العمال، رجيون ( بعد دفع كل من الموردون الخا0,11( و)0,13)

وخسائر القيمة، وبمقارنة النسب يتضح أن هناك انخفاض مستمر وهذا مؤشر سلبي على الإهتلاكات والمؤونات 
 أداء المؤسسة بالرغم من أنها تحقق ربح من نشاطها الاستغلالي.
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 :لمجمع للفترة ل النتيجة العادية قبل الضرائبهامش  نسبة ظهرت نسبة هامش النتيجة العادية قبل الضرائب
 حيث: المدروسة في الجدول التالي،

 /المبيعات النتيجة العادية قبل الضرائب=  هامش النتيجة العادية قبل الضرائبنسبة 
 2019-2017لمجمع صيدال للسنوات  سبة هامش النتيجة العادية قبل الضرائب(: حساب ن39الجدول رقم )

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/ السنة

 889019330,21 1398248858,96 1714507822,32 النتيجة العادية قبل الضرائب
 8680696449,38 9627669617,30 9610663720,30 المبيعات

 0,10 0,14 0,17 نسبة هامش النتيجة العادية قبل الضرائب
 المؤسسة معلومات تين بالاعتماد على: من اعداد الطالبالمصدر

(، 0,14(، )0,17قدره ) 2019و 2018، 2017خلال سنة  من خلال الجدول نلاحظ أن المؤسسة حققت هامش
( على التوالي من النتيجة الجارية قبل الضرائب من كل دينار من رقم الأعمال، ويعود ذلك الى انخفاض 0,10)

 نتيجة الاستغلال والنتيجة المالية. 
هام  تعتبر المردودية مؤشرتقييم مردودية المؤسسة:  استخدام التحليل المالي لجدول حسابات النتائج في .2

 أهم أنواعها:  ومنلقياس تقييم الأداء المالي لمؤسسة صيدال، 

 المردودية المالية = النتيجة الصافية / الأموال الخاصة 
 مجموع الأصول النتيجة الصافية /المردودية الاقتصادية = 

 رقم الأعمال خارج الضريبة النتيجة الصافية /المردودية التجارية = 
 2019-2017(: حساب نسب المردودية لمجمع صيدال للسنوات 40الجدول رقم )

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/ السنة

 806029107,58 1292124259,29 1433341329,05 النتيجة الصافية

 19050990971,55 18957307099,06 26869288672,84 الأموال الخاصة

 0,04 0,06 0,05 المردودية المالية

 36766400613,94 37555429812,07 46273555485,97 مجموع الأصول
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 0,02 0,03 0,03 المردودية الاقتصادية

 8680696449,38 9627669617,30 9610663720,30 رقم الأعمال خارج الضريبة

 0,09 0,13 0,14 المردودية التجارية

 المؤسسة معلوماتتين بالاعتماد على : من اعداد الطالبالمصدر

 ما يلي: نلاحظ من خلال الجدول
 :تعبر هذه النسبة عن معدل العائد الذي يحققه الملاك وراء استثمار أموالهم في المؤسسة،  المردودية المالية 

من المردودية المالية للمؤسسة،  0,05دينار من الأموال الخاصة يولد  1، أي كل 2017( في سنة 0,05وبلغت )
راجع الى الانخفاض في الأموال  2018( في سنة 0,06ثم نلاحظ ارتفاع بسيط في المردودية المالية بلغت )

وهذا راجع الى انخفاض النتيجة الصافية وعدم  0,04الى أسوء قيمة لها وهي  2018الخاصة، لتصل في سنة 
 اصة.كفاءة المؤسسة في استغلال الأموال الخ

  :تقيس هذه المردودية فعالية المؤسسة في استخدام الأصول الموضوعة تحت تصرفها،المردودية الاقتصادية 

(، 0,02حيث بلغت ) السابقينبالنسبة للعامين  2019حيث نلاحظ انخفاض في نسبة المردودية الاقتصادية سنة  
راجع الى انخفاض النتيجة الصافية مقابل ارتفاع  من النتيجة الصافية، وهذا 0,02دينار تستثمره يولد  1حيث لكل 

 مجموع الأصول، وهذا يدل على نقص فعالية المؤسسة في استخدام الموجودات الموضوعة تحت تصرفها.

 :وهي التي تحققها المؤسسة من خلال مبيعاتها، حيث نلاحظ من خلال الجدول انخفاض  المردودية التجارية 

(، وهذا يعني أن كل دينار من 0,09وهي ) 2019وبلغت أسوء قيمة لها في سنة  مستمر في المردودية التجارية
دج، وهذا يعني تراجع في مستوى الأداء العام للمؤسسة خاصة خلال سنة  0,09رقم الأعمال يعطي ربح قدره 

  وهو دليل على عدم كفاءة المسيرين في إدارة رقم الأعمال. 2019

 لمجمع صيدالجدول سيولة الخزينة في تقييم الأداء المالي لالتحليل المالي استخدام ثانياً: 
تم السيولة مهمة جدا في أي مؤسسة، لذا ياستخدام تحليل جدول سيولة الخزينة في تقييم سيولة المؤسسة:  .1

التغطية ة ظهر نسبتحساب مختلف نسب تقييم السيولة لمؤسسة صيدال للوقوف على وضعية سيولتها، و 
 كما يلي: لمجمع للفترة المدروسة لالنقدية 

 تحسب بالعلاقة الأتية:: نسبة التغطية النقدية 
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ارجة من الأنشطة الخ التدفقات النقديةنسبة التغطية النقدية = صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية / 
 الاستثمارية والتمويلية

 :2017نسبة التغطية النقدية لسنة 
= )مسحوبات عن اقتناء تثبيتات مادية +  الخارجة من الأنشطة الاستثمارية والتمويليةالتدفقات النقدية 

 مسحوبات عن اقتناء تثبيتات مالية + الحصص المدفوعة للمساهمين + تسديدات القروض(
( + 0)( + -868946566,31)) التدفقات النقدية الخارجة من الأنشطة الاستثمارية والتمويلية =

(3690980,00- )+ (635564055,08-) 
 1508201601,39- التدفقات النقدية الخارجة من الأنشطة الاستثمارية والتمويلية =

 ومنه:
 -%99,06=  100( 1508201601,39-/1494140571,39نسبة التغطية النقدية = ) 

 :2018نسبة التغطية النقدية لسنة 
( + -294382296,67)) والتمويلية =التدفقات النقدية الخارجة من الأنشطة الاستثمارية 

(1000000000,00 + )(342371865,00- )+ (105335003,97-) 
 165,64 089 742 1- التدفقات النقدية الخارجة من الأنشطة الاستثمارية والتمويلية =

 ومنه:
 %42,59=  100( 165,64 089 742 1-/-165,64 089 742نسبة التغطية النقدية = ) 

 :2019النقدية لسنة نسبة التغطية 
( + -176324993,31)) التدفقات النقدية الخارجة من الأنشطة الاستثمارية والتمويلية =

(1625034364,00- + )(44497971,50- )+ (0) 
 328,81 857 845 1- التدفقات النقدية الخارجة من الأنشطة الاستثمارية والتمويلية =

 ومنه:
 %60,04=  100( 328,81 857 845 1-/-1108392228,89نسبة التغطية النقدية = ) 

 2018،2017ظ أن نسبة التغطية النقدية للمجمع في ارتفاع مستمر، حيث قدرت سنة من خلال ما سبق نلاح
( على التوالي، مما يدل على تحسن قدرة المؤسسة على %60,04( و)%42,59(، )-%99,06)بـ  2019و

تمرار وقدرتها على الاس وهذا مؤشر جيد على سيولة المؤسسةتغطية الالتزامات من أنشطة التمويل والاستثمار، 
 .  في أنشطتها دون مشاكل
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  :لمجمع ل يون الد فوائدالمدفوعات اللازمة لتسديد ظهر نسبة تنسبة المدفوعات اللازمة لتسديد فوائد الديون
 تحسب بالعلاقة التالية: للفترة المدروسة في التالي، حيث

 = صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية / فوائد الديون  عات اللازمة لتسديد فوائد الديون نسبة المدفو 
 حيث فوائد الديون هي التحصيلات المتأتية من القروض

( 85070192,08/ 1494140571,39= )2017لسنة  فوائد الديون عات اللازمة لتسديد نسبة المدفو 
=17,56  =0,17% 

  0 ( =0( /-165,64 089 742)= )2018لسنة  نسبة المدفوعات اللازمة لتسديد فوائد الديون 
  0( =0( /-1108392228,89= ))2019لسنة  نسبة المدفوعات اللازمة لتسديد فوائد الديون 

كانت نسبة المدفوعات اللازمة لتسديد فوائد الديون تقدر  2017يتضح أنه خلال سنة بالنظر الى النسب أعلاه 
( وهي نسبة ضئيلة، هذا يشير الى أن إمكانية المؤسسة ضعيفة في تغطية فوائد ديونها، أما خلال %0,17بـ )

 فنجد أن المؤسسة ليس لها فوائد ديون وبالتالي لا يتم حساب هذه النسبة. 2019و 2018سنة 
تقييم  يتم تحليل جدول سيولة الخزينة في استخدام تحليل جدول سيولة الخزينة في تقييم ربحية المؤسسة: .2

 ربحية المؤسسة وذلك عن طريق النسب التالية:
 :التالي، حيث دولالج لمجمع للفترة المدروسة فيل النقدية التشغيليةظهر نسبة تت نسبة النقدية التشغيلية 

 التالية:تحسب بالعلاقة 

 = صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية / النتيجة الصافية نسبة النقدية التشغيلية
 2019-2017(: نسبة النقدية التشغيلية لمجمع صيدال للسنوات 41الجدول رقم )

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/ السنة

 (1108392228,89) (165,64 089 742) 1494140571,39 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية
 806029107,58 1292124259,29 1433341329,05 النتيجة الصافية

 1,37- 0,57- 1,04 نسبة النقدية التشغيلية
 المؤسسةمعلومات تين بالاعتماد على من اعداد الطالبالمصدر: 

، ثم نلاحظ انخفاض هذه النسبة 1,04 تقدر بـ 2017سنة نلاحظ من خلال الجدول أن نسبة النقدية التشغيلية في 
(، وهذا 1,37-لتصل الى ) 2019( واستمرت في الانخفاض في سنة 0,57-الى ) 2018لتصل في سنة 
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الانخفاض يعكس ضعف جودة ربحية المؤسسة من سنة الى أخرى ويعود ذلك الى تراجع قدرة المؤسسة على توليد 
 تشغيلية تدفقات نقدية من الأنشطة ال

  :تحسب  ، حيثالتالي الجدول لمجمع للفترة المدروسة فيل التدفق النقديظهر نسبة تتنسبة التدفق النقدي
 بالعلاقة التالية:

 رقم الأعمال التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية=  نسبة التدفق النقدي /. 
 2019-2017 للفترة(: نسبة التدفق النقدي لمجمع صيدال 42الجدول رقم )

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/ السنة

 (1108392228,89) (165,64 089 742) 1494140571,39 التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية
 8680696449,38 9627669617,30 9610663720,30 رقم الأعمال

 0,12 0,07 0,15 التدفق النقدينسبة 
 المؤسسة معلوماتتين بالاعتماد على من اعداد الطالبالمصدر: 

، ويدل هذا على قدرة المؤسسة 0,15قدرت بـ  2017نلاحظ من خلال الجدول أن نسبة التدفق النقدي في سنة 
، ثم تعود للارتفاع 0,07انخفضت هذه النسبة الى  2018على توليد تدفقات نقدية من رقم الأعمال، وفي سنة 

 .0,12حيث قدرت بـ  2019ولكنه طفيف في سنة 
  :لنقدي العائد على الأصول من التدفق اظهر نسبة تتنسبة العائد على الأصول من التدفق النقدي التشغيلي

 تحسب بالعلاقة التالية: التالي، حيث الجدول لمجمع للفترة المدروسة فيل التشغيلي

مجموع  / التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية= صافي  من التدفق النقدي التشغيلينسبة العائد على الأصول 
 الأصول

 2019-2017 فترةلمجمع صيدال للالعائد على الأصول من التدفق النقدي التشغيلي  (: نسبة43الجدول رقم )

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/ السنة

 (1108392228,89) (165,64 089 742) 1494140571,39 يليةالتشغالتدفقات النقدية من الأنشطة صافي 
 36766400613,94 37555429812,07 46273555485,97 مجموع الأصول

نسبة العائد على الأصول من التدفق النقدي 
 التشغيلي

0,03 0,01 0,03 

 المؤسسة معلوماتعتماد على من اعداد الطالبتين بالاالمصدر: 
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مدى قدرة الأصول على توليد صافي التدفقات النقدية من نلاحظ من خلال الجدول ان هذه النسبة توضح 
 2017مقارنة بسنة  2018الأنشطة التشغيلية، حيث يتضح من الجدول أن هذه النسبة انخفضت سنة 

الأنشطة دج من صافي التدفقات النقدية من  0,01، فكل دينار مستثمر في أصول المؤسسة حقق 2019و
 .2019و 2017في سنة  0,03، مقابل 2018التشغيلية في سنة 

لة يتم تحليل جدول سيو  السياسات المالية للمؤسسة: تحليل جدول سيولة الخزينة في تقييم استخدام .3
 طريق النسب التالية: تقييم السياسات المالية للمؤسسة وذلك عنالخزينة في 

  :التالي، حيث الجدول لمجمع للفترة المدروسة فيل التوزيعات النقديةظهر نسبة تتنسبة التوزيعات النقدية 
 تحسب بالعلاقة التالية:

 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية= التوزيعات النقدية للمساهمين /  نسبة التوزيعات النقدية
 2019-2017 فترةلمجمع صيدال لل التوزيعات النقدية (: نسبة44الجدول رقم )

 الوحدة: دج
 2019 2018 2017 البيان/ السنة

 (44497971,50) (342371865,00) (3690980,00) التوزيعات النقدية للمساهمين
 (1108392228,89) (165,64 089 742) 1494140571,39 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية

 0,040 0,461 -0,002 نسبة التوزيعات النقدية
 المؤسسة معلوماتتين بالاعتماد على اعداد الطالب منالمصدر: 

 2019و 2018كانت سالبة، وفي سنة  2017نلاحظ من خلال الجدول أن نسبة التوزيعات النقدية في سنة 
( على التوالي من كل دينار من مجموع صافي التدفقات 0,040( و )0,461ارتفعت حيث تم توزيع مبلغ )
من أجل تسديد حصص وتوزيعات المساهمين، وهذا مؤشر حسن اذ يشير على النقدية من الأنشطة التشغيلية 

 أن المؤسسة تتوفر على نقدية كافية لتوزيع الأرباح.
 لتالي، حيثا الجدول لمجمع للفترة المدروسة فيل الإنفاق الرأسماليظهر نسبة تت :نسبة الإنفاق الرأسمالي 

 تحسب بالعلاقة التالية:

التدفقات النقدية الداخلة من القروض طويلة الأجل  / الإنفاق الرأسمالي الحقيقي نسبة الإنفاق الرأسمالي=
 وإصدارات الأسهم والسندات

 حيث:
 التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية=  الإنفاق الرأسمالي الحقيقي
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= التحصيلات المتأتية من  التدفقات النقدية الداخلة من القروض طويلة الأجل وإصدارات الأسهم والسندات
 القروض

 17,56=  85070192,08/  1494140571,39=  2017 لسنة نسبة الإنفاق الرأسمالي
 0( = 0( /165,64 089 742= ))2018 نسبة الإنفاق الرأسمالي لسنة
 0( = 0( /1108392228,89= ))2019نسبة الإنفاق الرأسمالي لسنة 

 2019و 2018، وفي سنة 17,56قدرت بـ  2017من خلال ما سبق نلاحظ أن نسبة الانفاق الرأسمالي سنة 
فهذا يدل على عدم مساهمة مصادر التمويل طويلة الأجل في  تساوي الصفركانت نسبة الانفاق الرأسمالي 

 تغطية نفقاتها الرأسمالية.
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 خلاصة:
لقوائم مجمع صيدال الممثلة في الميزانية، جدول حسابات النتائجـ جدول سيولة الخزينة  ماليال التحليل خلال من

العامل ذو قيمة موجبة، ومن هذا تحصلنا على  المال رأس واحتياجات العامل المال رأس كل من أن استنتجنا
 خزينة موجبة. مما يعني توفر المؤسسة على هامش أمان يسمح لها بمواجهة مشاكل عديدة.

 نتيجة تحقق المؤسسة بأن يفيد حيث النتائج حسابات تحليل جدول طريق عن الأداء تقييم إلى كذلك تطرقناو 
 يعني وهذا سالبة الصافية النتيجة جعل ما المالي، وهو نشاطها من سالبة ونتيجة الاستغلالي من النشاط سالبة

 حالة خسارة. في المؤسسة أن

في جميع سنوات  موجب متاح نقدي تدفق للمؤسسة أن إلى التوصل تم النقدية التدفقات قائمة لتحليل بالنسبةأما 
 نقدية متاحة ولديها المخططة جميع التزاماتها النقدية قابلت المؤسسة بأن يعني ، وهذاتحسن الدراسة وفي

 للمتحصلات الرئيسي رالمصد هو التشغيلي أن النشاط وتوصلنا إلى ،مشروعاتها في والتوسع الديون  لتخفيض
 لا والتمويلية الاستثمارية النقدية التدفقات فإن المدفوعات، وبالتالي استخدامات إجمالي أهم وكما يمثلالنقدية، 

 .ضئيلة نسبة إلا تمثل
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، المحددةالأهداف  لتحقيق أدائها وتقييم نشاط المؤسسة مراقبة خلاله من يمكن ،ضرورياأمرا  المالي التحليل يعتبر
هذا  بحثنا في اخترنا دولقليس لها فقط بل حتى للأطراف الداخلية والخارجية التي يهمها أداء المؤسسة وتطوره، 

م يقو  ، هذا الأخير الذيائم الماليةألا وهو التحليل المالي للقو  المالي الأداء تقييم المستخدمة في أهم الأدوات أحد
 بمحتويات رهينة التحليل نتائج فإن دراسة القوائم المالية التي تمثل مخرجات النظام المحاسبي للمؤسسة، ولذلكعلى 
 التحليل للقوائم عملية من عليها الحصول يتم التي والنسب والمؤشرات المعدلات أن تحليلها، بمعنى يتم التي القوائم
 .القوائم هذه إعداد أساسها على تمي التيالمحاسبية  بالمبادئ أساسي بشكل تتأثر المالية

 التي البحث إشكالية معالجة المالية من خلال للقوائم المالي التحليل موضوع تناول حاولنا فقد السياق هذا وفي
 .لأداء الماليتحليل القوائم المالية في تقييم ا مدى فعاليةحول  تدور

 أولا: اختبار الفرضيات:
 :2019-2017تحليل الميزانية في تقييم الأداء المالي لمجمع صيدال خلال الفترة " يستخدم  الفرضية الأولى "

لاحظنا ان المؤسسة لها هامش امان  ،2019_2017، من خلال دراسة وتحليل ميزانية المؤسسة خلال الفترة 
يجة ارتفاع تتغيرات وارتفاع في راس المال العامل الاجمالي ن ناحيث لاحظ ،يمكنها من تغطية اصولها الثابتة

كما أن معلومات تحليل الميزانية ساعد على تحليل مدى توفر السيولة لدى المؤسسة ومدى  الاصول المتداولة،
هذا ما و اعتمادها على الغير لتمويل أصولها، حيث نصف هذه الأخيرة تمويل عن طريق مساهمات الغير، 

 .2019_2017لي للمؤسسة محل الدراسة خلال الفترة في تقييم الاداء الما يستخدم الميزانية تحليل يؤكد لنا ان
    .الأولىصحة الفرضية وبالتالي 

 :يستخدم تحليل جدول حسابات النتائج في تقييم الأداء المالي لمجمع صيدال خلال الفترة  الفرضية الثانية"
يعني ان المؤسسة لم تحقق ربح جيد  ةربحية المؤسسة سالبلاحظنا أن لال الدراسة من خ"، 2017-2019

وجبة خلال م الاقتصادية والتجارية وخاصة المالية فهي ضعيفة لكنها من رقم الاعمال، اما بالنسبة للمردودية
 ان لاحظن ما يدل على عائد ضعيف يحققه الملاك وراء استثمار أموالهم في المؤسسة، وبالتالي فترة الدراسة،

تها، مردودي فيو  بات النتائج له دور كبير وهام في تقييم ربحية مبيعات المؤسسةالتحليل المالي لجدول حسا
   .الثانيةصحة الفرضية تأكيد وبالتالي 

 :حليل جدول سيولة الخزينة في تقييم الأداء المالي لمجمع صيدال خلال الفترة ت" يستخدم  الفرضية الثالثة
لاحظنا  ،2019_2017لمؤسسة خلال الفترة ل الخزينةجدول سيولة خلال دراسة وتحليل من "، 2017-2019

كافية  وأيضا توفرها على نقدية تحسن قدرة المؤسسة على تغطية الالتزامات من أنشطة التمويل والاستثمار،
ة النقدية للمؤسسة له دور كبير في تقييم السيول الخزينة التحليل المالي لجدول سيولة وبالتالي فإن لتوزيع الأرباح
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خزينة حليل جدول سيولة التهذا ما يؤكد صحة الفرضية الثالثة، أي ان و يتها كذلك سياستها المالية، وربح
 .2019_2017يستخدم في تقييم الاداء المالي للمؤسسة محل الدراسة خلال الفترة 

 من خلال هذه الدراسة توصلنا إلى النتائج التالية: ثانيا: نتائج الدراسة:
 :النتائج النظرية 
 معلومات على للحصول ما مؤسسة عن المالية المتاحة للبيانات معالجة عملية عن عبارة المالي التحليل إن 

 المؤسسات. أداء وتقييم القرارات اتخاذ تستعمل في
 المؤسسة مكانة على للحكمالمستخدمة  النتائج والموارد بينالأهمية تحديد  على المالي داءالأ تقييم يقوم 

 ووضعيتها المالية.
 للمؤسسة. المالية الوضعية تقييم قيمالمُ  يستطيع المالي لكي التحليل أدوات خلال من المالي داءالأ تقييم ضرورة 
 .تمثل القوائم المالية انعكاس لنشاط المؤسسة وأدائها  
  من مجموعة إلى توصلنامجمع صيدال  على النظرية راسةدال إسقاط خلال من :ةالتطبيقيالنتائج 

 أهمها: من الاستنتاجات،
  2018مجمع صيدال يمتلك هامش أمان يمكنها من تمويل احتياجات الدورة، مع انه سجلنا قيمة سالبة سنة. 
  ومن خلال التحليل الوظيفي للميزانية توصلنا إلى أن الخزينة موجبة، مما يدل على أن مجمع صيدال اتخذ

 ى الأهداف المسطرة.استراتيجية مثبتة لتحسين الوضعية المالية للخزينة للوصول إل
 ويعود خسارة، حالة في المؤسسة أن أي هذه الأخيرة سالبة أن المالية المردودية نسبة حساب خلال من تبين 

 السالبة. الصافية النتيجة ذلك إلى
 نسبة النقدية التشغيلية للمؤسسة انها سالبة، وتعكس هذه الأخيرة ضعف جودة ربحية  حساب خلال من تبين

 تراجع قدرة المؤسسة على توليد تدفقات نقدية من الأنشطة التشغيليةالمؤسسة، ويعود ذلك الى 
 .نلاحظ أن المؤسسة تتمتع نوعا ما بالاستقلالية المالية 
  الغيرـ أي أن نصف مصادرها تمثل مساهمات.نصف موجودات أو أصول المؤسسة مغطاة من طرف 

 يلي:  نقترح ما الدراسة التطبيقيةإليها من خلال  النتائج المتوصل استخلاص دبع الاقتراحات:ثالثا: 
 متخذ عليهايعتمد  التي الركائز الأساسيةأحد  باعتباره داءالأ تقييم على على مجمع صيدال الام التركيز 

 القرار.
 الوضعية المالية لمجمع صيدال الام.متابعة  ضرورة 
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 وتطويراستمرار  يضمن مما خاصة بصفة الماليةوالمردودية عامة  بصفة المردودية بتحسين أكثر الاهتمام 
 الاعتبار. بعين أخذها يجب التي التوصيات أهم من المؤسسة وهي

 من والتي طلب المستهلك، مع يتوافق بما الإنتاج تنظيم عملية إلى السعي الدراسة محل المؤسسة على يجب 
 النقدية. السيولة مستوى  ارتفاع العامل وبالتالي المال رأس في الاحتياج في تقلل أن شأنها
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